
Jiddis fesztivál Bukarestben

Elsõ ízben szervezi meg a hétvégén Buka-
restben az egykori „stétl”-ek, zsidók által la-
kott kelet-európai kisvárosok hangulatát
visszaidézni próbáló rendezvénysorozatot
a Romániai Zsidó Hitközségek Szövetsége.

új magyar szó
2010. szeptember 3., péntek

Országos közéleti napilap Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel
20 oldal
Ára: 1,5 lej 
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BNR-valutaárfolyamok
1 euró 4,2616 ▼
1 amerikai dollár 3,3202 ▼
100 magyar forint 1,5001 ▲

Kirúgják Dinescut a CNSAS-ból?

Megfosztaná a Szekuritáté Irattárát Vizsgá-
ló Tanácsban betöltött tisztségétõl Mircea
Dinescut az Országos Feddhetetlenségi
Ügynökség. Az erre irányuló kérés tegnap
eljutott a parlamenthez, és a házbizottságok
együttes ülésén döntenek majd róla.

Kultúra 6

Aktuális 3

Vezércikk 3

Aktuális 2
„Kiizzadják” 
a közel-keleti békét?

A Fehér Házban adott díszvacsorát követõ-
en, tegnap – lapzártánk után – megkezdõd-
nek az érdemi palesztin–izraeli tárgyalások
Washingtonban Benjámin Netanjahu izrae-
li miniszterelnök és a Mahmúd Abbász 
palesztin elnök részvételével.

Barabások 
a kereszten
A tegnapi nappal látszólag pont került
a szeptember eleji leváltási láz(álom)
végére. Emil Boc miniszterelnök éh-

gyomorra, a kora reggeli
órákban gyónni járult ura
és parancsolója, Traian
Bãsescu államfõ elé, és a

gyóntatószékbõl feláll-
va meg is kapta a felol-
dozást – hat miatyánk,

hat üdvözlégy és hat
menesztett miniszter
fejében.

Salamon 
Márton László

Sepsiszentgyörgyön a Ko-
vászna és a Hargita megyé-

ben gazdák „temették” a hazai
agrárgazdaságot, Brassóban és
Szebenben traktorokkal vonultak
fel azok, akik az elmaradt föld-
alapú támogatások miatt elége-
detlenkedtek. Országos demons-
trációsorozat vette kezdetét teg-
nap, hat napot kapott a kormány
a követelések teljesítéséhez. Ha
szeptember 9-ig nem lép a Boc-
kabinet, Bukarestben tüntetnek
az állattartók és növénytermesz-
tõk, szeptember 22-én pedig or-
szágszerte útlezárások lesznek.
7. oldal 

Mai mellékletünk:

Hat miniszternek – Radu
Berceanu közlekedésügyi,

Mihai ªeitan munkaügyi,
Adriean Videanu gazdasági,
Sebastian Vlãdescu pénzügyi,

Mihail Dumitru mezõgazdasági
és Gabriel Sandu informatikai
tárcavezetõnek – „köszönte
meg” eddigi munkáját Emil Boc
miniszterelnök. A helyükbe lé-

põkre vonatkozóan a kormány-
fõ tesz javaslatot Traian Bãsescu
államfõnek, aki az alkotmány
szerint kinevezheti az új tárca-
vezetõket. 3. oldal 

Radu Berceanu      Mihai ªeitan         Adriean Videanu   Sebastian Vlãdescu Mihail Dumitru     Dumitru Sandu 

Traktorokkal
demonstráltak

Hat minisztert egy csapásra

Sokaknak már az iskolai kezdõcsomagra sem telik az idén: szülõk és nagyszülõk kölcsön-
bõl vásárolják meg a legszükségesebb tanszereket. A fizetésképes kereslet csökkenése elle-
nére sem mérséklõdtek az idei árak: jelentõs erõfeszítést jelent a hazai családoknak a tan-
évkezdés, legalább száz lejt mindenki „befektet” az iskolai tanév elején. Ennek ellenére 
hiába reménykednek a rászorulók hatósági segítségben, az önkormányzatok többsége 
nem nyújt szociális támogatást. A hiányzó segélyeket kisebb-nagyobb beszerzési trükkök
és óvatosan megtervezett vásárlás pótolja. Erdélyi tanszerkörképünk árakkal a 7. oldalon 
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Tanévkezdés kölcsönbõl
A fizetésképes kereslet csökkenése ellenére sem mérséklõdtek az idei tanszerárak



ÚMSZ

Lejárt Szabó Béla csíkszeredai
fõkonzul (képünkön) romániai

megbízatása, a diplomata már el
is búcsúzott a Hargita megyei ön-
kormányzat és a megyeszékhely
vezetõitõl. A fõkonzul négy évig
vezette a 2006-ban megnyílt szé-
kelyföldi diplomáciai képvisele-
tet, utódját még nem nevezte ki a
budapesti külügyminisztérium; a
konzuli teendõket jelenleg Ba-
logh György konzul látja el. Sza-
bó Béla egyébként elõször 1987
és 1992 között teljesített szolgála-
tot Romániában, akkor Magyar-
ország bukaresti nagykövetségén
dolgozott, majd 1996– 2001 kö-
zött az akkori magyar nagykövet
helyetteseként teljesített szolgála-
tot. Késõbb a Határon Túli Ma-
gyarok Hivatalának alelnöke,
majd megbízott elnöke 2006-ig. 

ÚMSZAKTUÁLIS www.maszol.ro   2010. szeptember 3., péntek2

Röviden

Rendõrroham egy orosz ellenzéki
lap szerkesztõsége ellen

Fegyveres, maszkos rendõrök szállták meg
csütörtökön az angolnyelvû orosz ellenzéki
lap, a New Times moszkvai szerkesztõségét.
A lap fõszerkesztõ-helyettese szerint a rend-
õrök nem közölték, hogy milyen ügyben
járnak el. „Öten jöttek, fegyveresek, maszk-
ban. Azt mondták, hogy ‘nyomozati
tevékenységet’ folytatnak” – nyilatkozta a
fõszerkesztõ-helyettes, Ilja Barabanov a
Reutersnek. „Megállapodtunk velük, hogy
megvárják a fõszerkesztõnket és az ügyvé-
deinket.” A New Times régóta szálka az
orosz rendõrség szemében. A lap február-
ban leleplezõ cikket írt a rettegett orosz ro-
hamrendõrség, az OMON durva jogsérté-
seirõl. Akkor a rendõrök azonnal átkutat-
ták a lap szerkesztõségét.

Félbeszakadt a mentés 
a chilei bányában

Helyi idõ szerint szerdán néhány órára fél-
beszakadt a mentés a chilei Atacama-
sivatagban lévõ San José-i réz- és aranybá-
nyában, ahol augusztus 5-én harminchá-
rom bányász rekedt hétszáz méteres mély-
ségben. A legalább 47 napig tartó mentés –
amelyet ausztrál, illetve német mûszaki se-
gítséggel a Codelco chilei állami vállalat vé-
gez – hétfõn kezdõdött, szerdán azonban
félbeszakadt. A munkálatokat irányító
André Sougarret mérnök elmondta, hogy
az alagútfúrást 20 méter mélységben abba-
hagyták, mert az eddig átfúrt kõzetben „bi-
zonyos geológiai rendellenességeket észlel-
tek”. Nem sokkal késõbb már arról számolt
be, hogy a helyzet konszolidálódott, és
folytathatták a fúrást. Eddig 30 méter mély-
ségig jutottak.

A pakisztáni tálibok 
felkerültek a terrorlistára

Felkerült a pakisztáni tálibok szervezete a
washingtoni kormány által vezetett nemzet-
közi terrorcsoportok feketelistájára, jelen-
tette be Hillary Clinton amerikai külügymi-
niszter. A Tehrik-e-Talibán (TTP) néven is-
mert szervezet veszélyt jelent az Egyesült
Államok nemzetbiztonságár, ezért a cso-
portot az amerikai törvények értelmében
„külföldi terrorszervezetnek” tekintik. A
miniszteri közleményben megnevezték a
TTP két vezetõjét, Hakimullah Mehszúdot
és Váli ur-Rehmant, ötmillió dollárt aján-
lottak fel annak, aki használható informáci-
óval hozzájárul õrizetbe vételükhöz.

Moszad-ügynök volt Wiesenthal?

A Wiesenthal – élete és legendái címet vise-
lõ, tegnap megjelent könyvben Tom Szegev
azt írja, hogy a holokauszt-túlélõ már jóval
a Moszad megalakulása elõtt együttmûkö-
dött az izraeli titkosszolgálatokkal. A szer-
zõ szerint Wiesenthal 1948-ban részt vett
egy meghiúsult kísérletben, hogy elfogják
Adolf Eichmannt, a második világháború
alatt a zsidók tömeges deportálását szerve-
zõ nácit, akit végül 1960-ban Argentínában
raboltak el a Moszad-ügynökök. Izraelbe
csempészték, ahol bíróság elé állították,
majd halálra ítélték és kivégezték. Szegev
azt írja könyvében, hogy Wiesenthal a hat-
vanas években információkkal látta el Izra-
elt a neo-nácikról és Egyiptom rakétaprog-
ramján dolgozó német kutatókról.

Earl a keleti partot fenyegeti

Az Egyesült Államok keleti partvidékét fe-
nyegeti az Earl hurrikán, amely immár né-
gyes fokozatúra erõsödött, és 215 kilométe-
res csúcssebességgel tombol. Az amerikai
nemzeti hurrikánközpont helyi idõ szerint
szerdán kiadott közleményében bejelentet-
te, hogy a Virginia, Észak-Karolina és Ma-
ryland államokban elõvigyázatosságból
rendkívüli állapotot rendeltek el annak elle-
nére, hogy a Karib-tenger térségét sújtó
hurrikán egyelõre még mintegy ezer kilo-
méter távolságban van a keleti partvidéktõl.

Híröszefoglaló

Lapzártánk után megkezdõt-
tek az érdemi palesztin-izraeli

tárgyalások Washingtonban: a
Benjámin Netanjahu izraeli mi-
niszterelnök és a Mahmúd
Abbász palesztin elnök vezette
küldöttségek egyeztetni próbáltak
arról a problémáról, amelyet már
több mint hat évtizede nem tud-
nak megoldani. A régi ellenségek-
nek egy évük van rá, hogy „kiiz-
zadják” a végsõ rendezés formu-
láját. Hillary Clinton amerikai
külügyminiszter ugyanis ennyi-
ben szabta meg a határidõt, ám
azt is megígérte, hogy a segítsé-
gükre lesz annak betartásában.

Barack Obama amerikai elnök
helyi idõ szerint szerda este dísz-
vacsorát adott a Fehér Házban a
tárgyalásokon részt vevõ
Mahmúd Abbász palesztin elnök
és Benjámin Netanjahu izraeli
kormányfõ, továbbá a másik két
közvetett résztvevõ, Hoszni Mu-
barak egyiptomi elnök és II.
Abdalláh jordániai király tisztele-
tére. A vacsorán mondott beszé-
dében Abbász mindenfajta telep-
létesítési tevékenység befagyasz-
tására szólította fel Izraelt. A pa-
lesztin területek közül csak
Ciszjordániát képviselõ Palesztin
Hatóság elnöke annak a nézeté-
nek adott hangot, hogy egy éven
belül lehetséges a békemegál-

lapodás Izraellel. A vacsorán
ugyancsak beszédet mondó Ben-
jámin Netanjahu izraeli minisz-
terelnök hangsúlyozta, hogy tar-
tós békére törekszik Izrael és a
palesztinok között. „Izrael és a
palesztinok megérdemlik a bé-
két” – fogalmazott Netanjahu,
aki partnerének nevezte Abbászt
a békét célzó erõfeszítésekben.
Hangsúlyozta: kettejüktõl függ,
hogy úrrá legyenek a népeik kö-
zötti konfliktuson, és új kezdetet
biztosítsanak. „Izrael történelmi
kompromisszumra törekszik,
ami lehetõvé teszi népeink szá-
mára, hogy békében, biztonság-
ban és méltóságban éljenek” – je-
lentette ki Netanjahu. 

„Kiizzadják” a közel-keleti békét?

Hírösszefoglaló

Az Amnesty International
(AI) nemzetközi jogvédõ szer-

vezet szerint Szlovákia iskoláiban
továbbra is diszkriminálják a ro-
ma gyerekeket. A roma gyerekek
számos iskolában a többségi diá-
koktól elkülönítve tanulnak, elkü-
lönített ebédlõkben étkeznek, tilt-
ják nekik a többségi gyerekekkel
való érintkezést, illetve az állam
továbbra is tisztán roma óvodá-
kat vagy iskolai osztályokat tart
fenn - olvasható az AI legújabb
jelentésében, amelyet tegnap is-
mertettek Pozsonyban. „Ezeket a
gyerekeket durván elkülönítik,
ami elnyomásnak minõsíthetõ” –
jelentette ki David Diaz-Jogeix,
az AI képviselõje. A szervezet
2006 óta kíséri figyelemmel a
szlovákiai romák helyzetét, és
rendszeresen jelentéseket készít
tapasztalatairól.

A romáknak nyújtott oktatás
nem egyenértékû a többségieknek
nyújtott oktatással - mutatott rá
Barbora Cernusáková, az AI
szlovákiai képviselõje és kutatója.
Kifejtette: a roma gyerekek döntõ
többsége nagyon szegény család-
ból, környezetbõl kerül ezekbe az
iskolákba, így többszörösen hát-
rányos helyzetbe kerül, s nem tud
érvényesülni az életben. A kép-
zetlen roma szülõk az esetek
többségében nem is igen értik,
mit jelent a speciális iskola. „A
szülõk nehéz döntés elõtt állnak.
Ha normális iskolába adják gye-
reküket, kiteszik õt a mindennapi
megkülönböztetésnek, s annak,
hogy nem fogja bírni a többi gye-
rek tempóját. Ha speciális iskolá-

ba íratják, nem nézik le ugyan
osztálytársai, de nem is tanul meg
sokat” – fejtette ki David Diaz-
Jogeix. Az Amnesty Interna-

tional felszólította a szlovák kor-
mányt, hogy tegyen lépéseket a
romák megkülönböztetésének
mielõbbi megszüntetésére. 

Elbúcsúzott
a csíki fõkonzul

ÚMSZ

A szlovák külügyminiszter
úgy módosítaná a kettõs ál-

lampolgárságról hozott pozsonyi
jogszabályt, hogy az csak azokra
vonatkozzon, akik huzamosabb
ideje élnek külföldön. A Népsza-
badság úgy értesült, hogy Mikulás
Dzurinda tervei szerint õk to-
vábbra is kérhetnék annak az or-
szágnak az állampolgárságát,
ahol élnek. Nem kellene attól tar-
taniuk, hogy emiatt elveszítik a
szlovákot. Akik azonban életvi-
telszerûen, vagyis huzamos ideig
nem tartózkodnak külföldön,
azok továbbra sem lehetnének
kettõs állampolgárok. Többek kö-
zött a szlovákiai magyarok sem.
A pozsonyi parlament csupán né-
hány órával a könnyített magyar
honosítást lehetõvé tevõ jogsza-
bály jóváhagyása után ellentör-
vényt fogadott el, amely július 17-
étõl hatályos. Ennek alapján azok
a szlovák polgárok, akik ettõl a
naptól saját akaratukból külföldi
állampolgárságot szereznek,
azonnal elveszítik az elõzõt. A
pozsonyi diplomácia vezetõje a
hét elején a SITA hírügynökség-
nek adott nyilatkozatában kije-
lentette, hogy rövidesen módosít-
hatják a szlovák állampolgárság-
ról rendelkezõ törvényt, mert
Daniel Lipsic belügyminiszterrel
együtt megtalálták a célravezetõ
megoldást. „Addig azonban nem
részletezem az elképzelésünket,
amíg a kormánykoalíciós tanács
nem hagyja jóvá – tette hozzá ak-
kor Mikulás Dzurinda. Bugár
Béla pártelnök nem volt hajlandó
kommentálni a lap értesülését, de
elmondta, hogy a szlovák állam-
polgársági törvény módósításáról
már két javaslat is született, de a
Híd-Most egyiket sem támogatja,
tehát további tárgyalásokra lesz
szükség. 

Pozsony
„megoldása”

Szlovákiában tegnap nemzeti gyásznapot tartottak a dévényúj-
falui mészárlás áldozatainak emlékére. Mint ismert, hétfõn egy
48 éves férfi Pozsony elõvárosában hét személyt ölt meg, majd
egy rendõrgolyó az õ életét is kioltotta. Az 1989-es rendszervál-
tás utáni Szlovákiában ez a második legtöbb áldozatot követelõ
gyilkosság. A hivatalos verzió szerint az áldozatok közül hatan
romák, egy család tagjai, míg a hetedik áldozat, egy 52 éves asz-
szony, aki a lövöldözés idején kiment az erkélyre, s ott érte a gyil-
kos golyó. A szörnyû gyilkosság oka továbbra is ismeretlen.
Nem zárható ki a rasszista ok sem.

Diszkriminálják
a szlovák romákat

A roma gyerekek többsége nagyon szegény családból kerül iskolába

Barack Obama amerikai elnök (a pódiumnál) történelmi eseménynek a házigazdája Washingtonban

Nemzeti gyásznap Szlovákiában



Moldován Árpád Zsolt

„Természetesen” – válaszolt
Ion Ariton Szeben megyei

demokrata-liberális szenátor ar-
ra a kérdésre, hogy elfogadná-e
a gazdasági tárca vezetésére
szóló felkérést. Az állítólag
Vasile Blaga belügyminiszter bi-
zalmi körébe tartozó honatyát
tegnap este nevesítette Emil Boc
kormányfõ a nap folyamán le-
mondott Adriean Videanu gaz-
dasági tárcavezetõ helyére.
Videanuval együtt összesen hat
minisztert menesztett tegnap
Emil Boc kormányfõ: Sebastian
Vlãdescut, akinek a helyére a
pénzügyi tárca élére Gheorghe
Ialomiþianu képviselõ kerülhet,
Mihail Dumitru agrárminisz-
tert, akit Valeriu Tabãrã Temes
megyei honatya, korábbi mezõ-
gazdasági miniszter vált a tárca
élén. Boc ugyancsak egy „visz-
szaesõt”, Anca Boagiu szená-
tort  kérte fel a szállításügyi mi-
nisztérium vezetésére, a távozó
Radu Berceanu helyére. Az in-
formatikai tárcát  Valerian
Vremére bízná Emil Boc, aki –
társaihoz hasonlóan – demokra-
ta-liberális honatya. A megszo-
rítások miatt leginkább blamált
munkaügyi minisztérium veze-
tését Nelu Ioan Botiº Beszterce-
Naszód megyei képviselõ veheti
át Mihai ªeitantól. Valamennyi-
ük jelölését Traian Bãsescu ál-
lamfõnek még el kell fogadnia.

Viharos elõjátékok

Bár a kormányátalakításról
dönteni hivatott demokrata-li-
berális párti vezetõ testület csak
a késõ délutáni órákban ült ösz-
sze, Emil Boc kormányfõ már
tegnap reggel magához rendelte
azokat a minisztereket, akiktõl
meg kívánt válni a beharango-

zott kormányátalakítás kereté-
ben. Elsõkként Sebastian Vlã-
descu pénzügyminiszter és Mi-
hail Dumitru vehette át a „se-
lyemzsinórt”; az államfõ ke-
gyeltjeként ismert pénzügymi-
niszter reggel nem kommentál-
ta, délután viszont már tévesnek
nevezte a döntést, ugyanis meg-
akadályozták abban, hogy vé-
gigvigye terveit. A nap folya-
mán két további tárcavezetõ –
Mihai ªeitan és Gabriel Sandu
– erõsítette meg, hogy a minisz-
terelnök menesztette. Külön
eset Adriean Videanu gazdasági
miniszter, aki személyesen kérte
felmentését funkciójából, hogy
„kizárólag a párttal foglalkoz-
hasson”.

Bãsescu: csináljatok, 
amit akartok! 

Traian Bãsescu államfõ egyéb--
ként tegnap reggel magához ren-
delte a kormányfõt, hogy az elõ-
adja neki terveit. A Gândul címû
napilap szerint az államfõt felhá-
borította, hogy a miniszterelnök
kihagyta a kormányátalakításból
a „PD-L-s nehézfiúkat”, de me-
neszteni szándékozott Vlãdescu
pénzügyminisztert, aki tudvale-
võleg élvezi Bãsescu bizalmát. A
kormányfõ azzal érvelt, hogy az
egy nappal korábbi összevont
frakcióülésen a honatyák állás-
foglalásából az derült ki, hogy
Vlãdescu a kabinet legutáltabb
tagja, ezzel szemben az úgyneve-

zett „BVB” (Berceanu-Videanu-
Blaga) trió pedig nagyfokú támo-
gatást élvez a parlamentben és a
helyi szervezetekben. „Ilyen kö-
rülmények közt én leveszem a
kezem a kormányról, csinálja-
tok, amit akartok!” – hangzottak
Bãsescu fenyegetõ szavai. 

Boc a gáton maradt

Kiszivárgott sajtóinformációk
szerint a PD-L frakcióülésén az
államfõhöz közel álló politiku-
sok egy része a teljes kabinet le-
cserélését követelte, de az ötórás
ülés végén megejtett szavazás a
miniszterelnöknek kedvezett,
ugyanis csak hatan voksoltak a
teljes gárdacsere mellett. 
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A tegnapi nappal látszó-
lag pont került a szeptem-
ber eleji leváltási láz-
(álom) végére. Emil Boc

miniszterelnök éhgyo-
morra, a kora reggeli
órákban gyónni járult

ura és parancsolója,
Traian Bãsescu ál-
lamfõ elé, és a gyón-

tatószékbõl felállva meg is kapta a feloldo-
zást – hat miatyánk, hat üdvözlégy és hat
menesztett miniszter fejében.
Traian Bãsescu hatban állapította meg te-
hát a menesztendõ tárcavezetõk számát. A
média által nevesített és követelt megfeszí-
tettek – a munkaügyi miniszter Mihai
ªeitan, a pénzügyminiszter Sebastian
Vlãdescu, a mezõgazdasági miniszter Mi-
hail Dumitru és a távközlési miniszter
Dumitru Sandu – mellett olyan „barabá-
soknak” is megácsolták a keresztet a
Cotroceni-palotában, mint Adriean
Videanu gazdasági miniszter és Radu
Berceanu szállításügyi miniszter. 
A kormányátalakítás megvolt tehát, de
egyetlen erénye az, hogy egyáltalán megtör-
tént. Probléma azonban azzal van, amiért
történt, és azzal, ahogyan történt. Az alap-
motiváció ugyanis nem a helyzet javítása
volt, nem azoknak a tevékenységi területek-
nek a fellendítése, amelyeknek élén egy eset-
leges személyi változás lendületet adhat a
dolgoknak. Nem. Az egyetlen motiváció az
volt, hogy az államfõ valamikor a nyár fo-
lyamán kijelentette: szeptember elsejéig ad
határidõt a kormánynak arra, hogy mérle-
get készítsen eddigi tevékenységérõl, ezt pe-
dig a média úgy értelmezte, hogy szeptem-
ber elsõ napjaiban fejek hullanak majd a
porba. A közvélemény nyomásának pedig a
nagyobbik kormánypárt úgy engedett, hogy
néhány levágott fejet a követelõzõ tömegbe
dobott, hogy a megmaradottak – idõt és
egérutat nyerve – menthessék a széküket és
az irhájukat.
Ami ezután következik, viszonylag köny-
nyen megjósolható. Rövid akklimatizációs
idõszak után az új miniszterek, a megma-
radt régiekkel együtt, megismétlik elõdeik
hibáit. A forrónak ígérkezõ szociális õsz
folyamán, annak közepe táján az ellenzék
újabb bizalmatlansági indítványt nyújt
be, amelynek jó esélye lesz arra, hogy a
parlament elfogadja. Ebben az esetben kö-
vetkezne az újabb huzavona az ellenzék ál-
tal jelölt miniszterelnök személye körül,
majd az ellenzéki jelöltet elutasító államfõ
várható felfüggesztési kísérlete. És – ennek
sikere esetén – az elõrehozott választásokat
elõkészítõ ügyvivõ kormány kinevezése a
Traian Bãsescu székét elfoglaló szenátusi
elnök által.
No, de ne rohanjunk ennyire elõre. Egyelõ-
re ott tartunk, hogy van egy (fél) miniszter-
elnökünk és egy (félig) új kormányunk. 
Félõ, hogy ez nem lesz elég.

Román lapszemle

Barabások a kereszten

Salamon 
Márton László

Változás történt a hazai luxusvendéglõk-
ben: míg korábban tulajdonosaik külföldi
mesterszakácsok szerzõdtetésével biztosí-
tották a színvonalas étlapot, mára már –
szintén külföldön tanult –  hazai szakácso-
kat foglalkoztatnak. A vendégek elégedet-
tek. (România liberã) Mindeddig ismeret-
len tettessek nyílt utcán, fényes nappal ösz-
szeverték Cristian Olteanut, a Nemzeti Li-
berális Párt egyik fõvárosi szervezetének
elnökét. A PNL tájékoztatása szerint
„nem politikai jellegû agresszióról” van
szó. (Evenimentul zilei) Kis híján meglin-
cseltek az olasz fõvárosban két román ál-
lampolgárt, mert rátámadtak két ártatlan
járókelõre. Az incidens láttán mintegy két-
száz fõs tömeg verõdött össze, melynek
haragjától a a rendõrök mentették meg a
romániaiakat. (Gândul) Nem kapják
meg többé ingyenes cigarettaadagjukat a
román katonák. A hivatalos indoklás sze-
rint egészségüket félti a védelmi miniszté-
rium. (Puterea)

Hatot egy csapásra
Viharos gyûlések után döntött a PD-L a menesztendõ miniszterekrõl

MTI

További felvilágosítást kér az
Európai Bizottság a párizsi

kormánytól a romák tömeges ki-
toloncolásának indokait, körül-
ményeit illetõen, hogy megálla-
píthassa, vajon megfelel-e az EU
jogi normáinak a francia hatósá-
gok gyakorlata. Mint tegnap
Brüsszelben az Európai Bizott-
ság illetékesei elmondták, az
ügyben elkészült Viviane Reding
igazságügyi biztos elõzetes jelen-
tése, amely azonban tartózkodik
a határozott állásfoglalástól, és
további adatok beszerzését tartja
szükségesnek. Brüsszeli értesülé-
sek szerint a 27 EU-biztos közül
három azon a véleményen van,
hogy a romák kitoloncolása nem
felel meg az európai elõírások-
nak. Franciaország egyes össze-
sítések szerint idén közel 9 ezer,
az elmúlt hónapban mintegy
ezer romát küldött vissza Romá-
niába, illetve Bulgáriába.

Mint uniós polgárok, a romák
is jogosultak akár 3 hónapon át
valamely másik uniós ország-
ban tartózkodni. Ennél hosz-
szabb tartózkodás esetén azon-
ban már munkavállalásra van
szükség, és az egyénnek hozzá
kell járulnia a társadalombizto-

sítási rendszer finanszírozásá-
hoz. A francia hatóságok szerint
a jogszerûtlenül létesített tele-
pek, illetve táborok lakói között
sok a bûnelkövetõ, illetve az il-
legális kolduló. A kitoloncolás
jogszerûtlensége mellett érvelõk
azonban felhívják a figyelmet ar-
ra, hogy a vétkes egyének akár
magas száma esetén sem szabad
egy népcsoportot kollektív jel-
leggel eleve megbélyegezni és
joghátránnyal sújtani. Szakértõk
szerint a kitoloncolások európai
jogszerûségét azon lehet meg-
ítélni, hogy minden egyes ügy-
ben mérlegelték-e a körülménye-
ket, az eljárás alá vont szemé-
lyek konkrét helyzetét.

Ugyanakkor Martin Schulz és
Hannes Swoboda, az EP szocia-
lista frakciójának vezetõje, illetve
helyettes vezetõje sajtóértekezle-
ten bírálta Barrosót, az Európai
Bizottság elnökét, amiért mind-
máig hallgat az ügyben. Felhív-
ták a figyelmet arra, hogy a bûn-
elkövetõ vétlen családjának a ki-
toloncolása különösen aggályos a
jogszerûség szempontjából. Je-
lezték, hogy az Európai Parla-
ment jövõ heti strasbourgi plená-
ris ülésén Barrosónak színt kell
majd vallania a kérdésrõl a képvi-
selõkkel folytatandó vitában. 

Uniós kételyek romaügyben
ÚMSZ

Megfosztaná a Szekuritáté
Irattárát Vizsgáló Tanácsban

(CNSAS) betöltött tisztségétõl
Mircea Dinescu az Országos
Feddhetetlenségi Ügynökség
(ANI). Az erre irányuló kérés
tegnap eljutott a parlamenthez,
és a házbizottságok együttes ülé-
sén döntenek majd róla – közöl-
te tegnap Ioan Chelaru szenátus
háznagy a felsõház vezetõségi
ülése után. A kérés azért került a
parlamenthez, mert a CNSAS a
törvényhozó testületnek aláren-
delt intézmény. 

Az ANI szerint Mircea
Dinescunak azért kell távoznia
az intézménybõl, mert ügyvezetõ
igazgatója két kereskedelmi tár-
saságnak is. A törvény szerint az
államtitkári rangú CNSAS-
tagság összeférhetetlen magáncé-
gek vezetésével. Dinescu össze-
férhetetlensége már 2006 márciu-
sától fennállt – közölte az ANI
2010 februárjában. Az ügynök-
ség már akkor felszólította, oldja
fel az összeférhetetlenséget, ám
ennek a költõ nem tett eleget. Ar-
ra hivatkozott, hogy az ANI poli-
tikai megfontolásokból szeretné
eltávolítani a CNSAS-ból. 

Kirúgják Mircea Dinescut?

Az ANI múltbeli összeférhetetlenség miatt büntetné Mircea Dinescut Fotó: archív

Anca Boagiu – szállításügy Gheorghe Ialomiþianu – pénzügy Ion Ariton – gazdaság

Nelu Ioan Botiº – munkaügy Valerian Vreme – távközlés Valeriu Tabãrã – mezõgazdaság 
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Bogdán Tibor 

Az idegenforgalmat is
rendkívül károsan befo-

lyásoló gazdasági és pénz-
ügyi válság körülményei kö-
zött jó ötletük támadt a hazai
turisztikai szakembereknek:
a külföldi – mindenekelõtt
német és osztrák – turisták
nagyobb mértékû bevonzása
érdekében a legújabb tenger-
parti üdülõt külföldiekkel
fogják megépíttetni.

Öt év múlva…

A 23 August község köze-
lében, Costineºti és Olimp
között, a tengerpart vonalát
követve, illetve a Tatlageac tó
körül épülõ Terra, legalábbis
a román illetékesek elképze-
lése szerint, minden igényt
kielégít majd. Bukarest azon
van, hogy az építési munká-
latokba „tekintélyes és jelen-
tõs potenciállal rendelkezõ”
külföldi vállalkozókat vonjon
be, elsõsorban Németország-
ból, Hollandiából, Törökor-
szágból, Ausztriából és Fran-
ciaországból. Annyit már
most tudni lehet, hogy a
komplexumok egyikének ki-
vitelezését osztrák vállalko-
zókra bízzák, akik két,
egyenként tizenhárom eme-
letes szállodát, negyven vil-
lát, helikopter-leszállóhelyet,
minigolf-pályát építenek,
hatszázmillió eurós beruhá-
zással.  

Ez lesz az elsõ hazai ten-
gerparti üdülõ, amely a ro-
mán tengerparton minded-
dig gyakorlatilag hiányzó,
ám a turisták által oly régen
igényelt all inclusive szolgál-
tatást is biztosítani fogja –
igaz, minderre még legalább
öt esztendõt kell várni. A
projekt ismeretében azonban
ez a határidõ nem tûnik sok-
nak, hiszen az üdülõ öt
komplexumból áll majd,
mindegyikben két-három
nagy szálloda és több tucat
villa kap helyet. A Terrán
üdülõ turista számára az ál-
tala befizetett összeg fejében
minden szolgáltatást biztosí-
tanak, ideértve a szórakozási
lehetõségeket is. Valamennyi
komplexum fedett meden-
cékkel rendelkezik, és szava-
tolják a kellemes idõtöltést
rossz vagy hûvösebb idõ ese-
tére is. Az illetékesek ezért
abban is bíznak, hogy ezzel
gyakorlatilag meghosszabbít-
hatják a tengerparti turiszti-
kai idényt. 

All inclusive – 
kinek kell?

Ami az all inclusive szol-
gáltatás sikerét illeti, a román
szakemberek véleménye
megoszlik. Sokan a hazai tu-
rizmus jelentõs fellendülését
várják tõle, az Idegenforgal-
mi Ügynökségek Országos
Egyesületének elnöke, Co-
rina Martin azonban kételke-

dik a turistacsalogatás e
módszerének eredményessé-
gében. Ennek kapcsán emlé-
keztet rá, hogy két évvel ez-
elõtt több mamaiai nagy
vendéglátóipari egység is
megpróbálkozott a szolgálta-
tással, amelyet kilenc szállo-
dában vezettek be – ám nem
aratott tetszést a romániai tu-
risták körében, így jelenleg
már csupán két hotelben al-
kalmazzák. Tapasztalataik
szerint a román turisták in-

kább csak külföldön élnek a
szolgáltatással, elsõsorban a
nyelvismeret hiánya miatt.
Az all inclusive rendszert
mindenekelõtt a német turis-
ták kedvelik, fõleg azért,
mert ebben az esetben nem
kell borravalót adniuk – a ro-
mániai vendéglátók nem túl
nagy örömére.

A romániai bürokráciára
jellemzõ, hogy a nagyszabá-
sú projektet három évig el-
fektették a Konstanca me-
gyei tanácsnál, amely csak
most bólintott rá a tervre.
Most már mindössze a tele-
pülésrendezési jóváhagyás
hiányzik a beruházás elkez-
déséhez. Az államnak ennek
során a közúti infrastruktúra

költségeit kell fedeznie, amit
jelenleg hétmillió euróra be-
csülnek. A víz-, csatorna- és
villamosáram-hálózat kiépí-
tése a helyi önkormányzatot
terheli. Mugur Mitrana, 23
August község polgármeste-
re azonban határozottan ál-
lítja, hogy az ehhez szüksé-
ges összegeket legtöbb hét
hónapon belül szavatolni
tudják, a munkálatokat vi-
szont a beruházók addig is
megkezdhetik. 

Visszafogott luxus

A jelenlegi tervek szerint a
Terra vasúton és közúton
egyaránt megközelíthetõ
lesz. Elsõ esetben Costineºti-

tábor és Neptun megállóhely
között létesítenének újabb ál-
lomást, második esetben pe-
dig a 39. számú, Konstan-
ca–Mangália országútról ve-
zetne el ide a megépítendõ el-
ágazás.

Konkrét befektetõk hiá-
nyában egyelõre még nem le-
het tudni, hány csillagosak
lesznek a Terra szállodái, és
az illetékesek arról sem tud-
nak beszámolni, hogy me-
lyek lehetnek majd az érdek-
lõdõ nagy nemzetközi szállo-
daláncok.

Vendéglátóipari szakértõk
szerint fölösleges lenne túl-
zott luxusra törekedni, Ro-
mánia ugyanis ebben nem
tudná felvenni a versenyt Tö-
rökországgal vagy a görög
szigetekkel. Két-négy csilla-
gos szállodákra lenne szük-
ség, mivel az ország fõ kon-
kurense a projekt megvalósí-
tása után is, nagy valószínû-
séggel, Bulgária, Monteneg-
ró, illetve a „szárazföldi Gö-
rögország” marad, ám a
Terra megépítése után Ro-
mánia nagyobb eséllyel veszi
majd fel a versenyt az ottani
üdülõkkel.

Jóllehet még nem érkezett
el a hivatalos idényvég, az
már bizonyos, hogy a gazda-
sági, pénzügyi válság követ-
keztében idén csökkent a ro-
mán tengerpart forgalma. A
visszaesés várhatóan 20-30
százalékos lesz. Ennél na-
gyobb arányban mérséklõd-
nek a bevételek, ami a turis-
ták számának csökkenése
mellett azzal is magyaráz-
ható, hogy igen sokan a ked-
vezményeket biztosító, illet-
ve a legolcsóbb üdülési lehe-
tõségeket választották. 

Terra: külföldiekkel – külföldieknek

Gy. Z.

„Öntörvényû emlékirat-
ok”, „A leszámolás”,

„Tony Blair alkohollal sok-
kol”, „A miniszterelnök
könnyei és egy korty whis-
ky” – ezekkel és hozzájuk
hasonló címekkel tudósít a
világsajtó a legfrissebb brit
szenzációról, a Downing
Street 10. korábbi lakójának
vaskos kötetérõl, az Egy uta-
zás címûrõl (A Journey),
amely a napokban jelent
meg. A felesége kedvéért le-
mondása után az anglikán
hitét letett, és a pápa áldásá-
val a katolikus vallás fölvett
politikus a címmel – hangsú-
lyozandó az áttérés komoly
voltát –,  úgy utal az utazás-
ra, „mint földi kínok keresz-
tény vezérmotívumára a
szentséghez vezetõ úton”.

A „harmadik út”

Tony Blair a brit Munkás-
pártban (Labour) szinte pél-
dátlanul hosszú ideig, tíz
esztendeig töltötte be egyhu-
zamban vezetõ tisztségét,
kétszer újjá is választották,
és úgy tudni, hogy pusztán
azért mondott le, mert egy
sörözõben annak idején
megígérte jóval kevésbé ka-
rizmatikus utódának, de ki-
váló pénzügyminiszterének,
hogy idõvel át fogja nyújtani
neki a kormánypálcát. Két-
ségtelen, hogy megválasztá-
sakor – amikor meghirdette
az Európába, az európai
szocialisták, szociáldemok-
raták életébe új, friss levegõt
lehelõ „harmadik út” politi-
káját (ebben hosszú ideig ki-
váló követõre és társra talált
a német Gerhard Schröder

kancellárban) – még meg-
gyõzõ erõvel rendelkezett,
de kisugárzása idõvel meg-
kopott. Amit nagyban kö-
szönhet az Amerikát, Bush
elnököt szinte vakon követõ,
már-már kalandor Irak-poli-
tikájának.

Önmaga jelentõségét az
exminiszterelnök már em-
lékiratainak bevezetõjében
hangsúlyozza, amikor papír-
ra vetette: „Célom nem az
volt, hogy történészként ír-
jak, hanem hogy vezetõ sze-
mélyiségként”. Annak is ma-
gyarázatát adja, miért nincs
figyelemmel a különbözõ
személyek fölvonultatásakor
és az események bemutatá-
sakor a kronológiai sorrend-
re sem: „Még könyvek végte-
len sorozatát fogja számta-
lan szerzõ írni róluk. De
csak egyvalaki tudja elmon-
dani, hogy milyen a történe-
lem középpontjában állni, és
ez én vagyok” – állítja a tõle
megszokott szerénységgel.

Az iraki kaland

Blair 1997 és 2007 között
egy évtizednyi idõt töltött a
hatalom csúcsán. Elõdje, a
konzervatív Margaret Thatc-

her is mindössze eggyel töb-
bet; az azóta bárónõi rangra
emelt politikus A Downing
Street-i évek (The Downing
Street Years) címmel megírt
emlékirataiban azonban a
falklandi gyõzelemmel fé-
nyes külpolitikai trófeát mu-
tathatott föl a brit társada-
lomnak, míg Blair a iraki ka-
landdal kapcsolatban magya-
rázkodásra kényszerült. Az
elmúlt év novemberében a
háborús szerepvállalást feltá-
ró bizottság meghallgatásán
kiderült: õ maga is tisztában
volt, hogy Bagdad nem jelent
veszélyt az Egyesült Király-
ságra. A nyilvános meghall-
gatásokon elhangzottakra
alapozva írta tavaly novem-
berben a Daily Mail, hogy
Tony Blair szándékosan ha-
zudott, amikor iraki tömeg-
pusztító fegyverekrõl beszélt,
hiszen soha senki nem talált
ilyeneket, jóllehet ezek szol-
gáltak az invázió legfõbb in-
dokául.

Valódi sikert a munkáspár-
ti miniszterelnök a belpoliti-
kában könyvelhetett el csu-
pán: az Észak-Írországgal
kapcsolatos, bár igen töré-
keny békét, az úgynevezett
húsvéti megállapodást,

amely egyfajta önkormány-
zat lehetõségét nyújtotta a
különálló országrésznek.

Miatta nyúlt pohárhoz

A legélesebb képet pénz-
ügyminiszterével, késõbbi
utódával, Gordon Brownnal
kapcsolatban rajzolja meg a
szerzõ. A könyv elsõ kritiku-
sai arra emlékeztetnek: ami-
kor Blairt harmadszorra is
megválasztották, nyilvános
ígéretet tett, hogy mandátu-
mának félidejében átadja a
kormányzást Gordon
Brownnak. De csak húzta-
halasztotta a dolgot, míg-
nem az akkor sikeres pénz-
ügyminiszter a kulisszák
mögött ki nem kényszerítette
a lépést. Addigra már a
Labour és Blair népszerûsé-
ge is jócskán megkopott. A
könyvben olvasható a pa-
nasz: mennyire megviselte õt
a közös munka Brownnal,
valamint a tárcavezetõ mes-
terkedése, hogy a Downing
Street 11-bõl (a pénzügymi-
niszter rezidenciájából) át-
költözhessék a 10. szám alá.

Ez az „irtózatos nyomás”
vitte rá arra Tony Blairt,
hogy naponta a pohár fene-

kére nézzen, ivászata – saját
szavai szerint – már-már az
alkoholizmus határát súrol-
ta. (A legenda szerint az elõ-
zõ évszázad legkiemelke-
dõbb brit politikusa, Chur-
chill is a whisky híve volt.) A
könyv sommás szavakkal jel-
lemzi Brownt, akit a Mun-
káspárt katasztrofális veresé-
géért is hibáztat: „Politikai
számítás, igen. Politikai ér-
zelmek, igen. Elemzõi intel-
ligencia, abszolút. Érzelmi
intelligencia, nulla.”

A volt miniszterelnök ter-
mészetesen megemlékezik
az 1997. augusztus 31-én
Párizsban halálos balesetet
szenvedõ Dianáról is, akit a
tragédia után õ illetett elõ-
ször „a nép hercegnõje” ál-
landó eposzi jelzõvel. „A
magunk módján mindket-
ten manipulátorok voltunk;
ügyesek mások érzelmei-
nek megragadásában, az
ösztönös játékban az érzel-
mek húrjain” – vallja Tony
Blair. Egy teljes évtizeden
keresztül igyekezett az örök
ifjúság látszatát megõrizni,
de legfrissebb fotóin jól lát-
szik, hogy elmúlt 57 éves,
és bizony, már rajta is fo-
gott az idõ. 

Tony Blair „öntörvényû” emlékiratai
Felkavarta az állóvizet Tony Blair na-
pokban megjelent memoárja. A koráb-
bi brit kormányfõ a hétszáz oldalon
védelmébe vette Irak-politikáját, óva
int pártja esetleges túlzott baloldali for-
dulatától és kedvezõtlen színben festi
le utódát, Gordon Brownt.

Esõs idõben is élvezni lehet majd a tengerpart elõnyeit, mi-

után megnyílik a legújabb fekete-tengeri üdülõhely, a Terra,

amely a bukaresti illetékesek ígérete szerint mindenképpen

premiernek számít majd a hazai idegenforgalomban.

A majdani Terra területe. Öt év múlva benépesül?



Kis híja volt, hogy kiütköznek rajtam az el-
vonási tünetek. Sehol egy Jingle Bell, sehol
egy Stille Nacht. Hát szabad ilyet az em-
berrel csinálni? Micsoda felelõtlenség, ké-
rem. Augusztusról már szeptemberre for-
dult a kalendárium, de még csak egy árva
csokoládémikulás sem jelent meg a multik-
nál. Pedig azok aztán tudnak sietni, ha
kell, ha nem kell. Mindent elkövetnek,
hogy a gyermekek örömét már a tanév vé-
gén sikerüljön elrontani: a vakáció kezde-
tén késedelem nélkül kipakolják nagy hal-
mokba az akciós iskolaszereket. (Ráadásul
az idevonatkozó minisztériumi rendelet
szeptember 1-jét jelöli meg az idei tanév-
kezdet napjának, miközben sok iskolában
még nem is olyan rég csak a vállát vono-

gatta az igazgató a kérdésre,
hogy szeptember 13-án vagy

15-én kell-e a nebulóknak
beülniük az iskolapadba.)

Márpedig itt a legfõbb
ideje, hogy a multik
kicseréljék a tanszere-
ket a karácsonyi kegy-
szerekre. Elvégre sem-
mit nem lehet elég ko-

rán kezdeni, ugye. Legföljebb a kedves ve-
võ már októberre csalánkiütést kap a per-
manens karácsonyi hangulattól. Istenem,
ez csak a nem várt mellékhatás, kérdezze
meg kezelõorvosát, gyógyszerészét!
Amúgy is pilleszárnyain távol-keleti mág-
nesvasutakat megszégyenítõ sebességgel il-
lan az idõ, kíváncsi vol-
nék, hogy erre ugyan mi-
lyen magyarázatot tudna
adni a nyelvet öltõ Albert
Einstein.
Merthogy a másik jelenség
elõtt nagy valószínûséggel
õ is értetlenül állna, erre megesküszöm, sõt!
Akár még romlott szaloncukrot is hajlandó
volnék minden orvosi tiltás ellenére elmaj-
szolni. Mellesleg amíg még szabadott volt,
a korai árusításnak azért is örültem, mert
gyakorlatilag októbertõl októberig állandó
szaloncukor-készletekkel rendelkeztem ház-
tartásom összes zugaiban. Az égiek is sür-
getnek, mert igaz, hogy most még csak
szeptember legelején járunk, de az idõjárás
máris az októbert tapossa.
Ráadásul még a televíziós csatornáknak is
sikerül meggyorsítaniuk az idõ körforgását.

Régen azért adtak ám erre is, a kezdetleges
technika dacára nemcsak a hang volt szink-
ronban a képpel, hanem a mûsorrend is az
adott évszakkal. Ma pedig? A szappanope-
rákban (mert több hetes-hónapos rátartás-
sal forognak) télen viselik a fürdõruhát, mi-
közben nyáron havazik; a forgatókönyvíró

mit sem törõdik azzal,
hogy mikor kezdõdik az
iskola – ezt nyilván a mi-
nisztériumi uraságoktól ta-
nulta el –, s ez még csak
hagyján. Hanem a nyári
uborkaszezonban a sok-

századik ismétlések évadját teletûzdelik a
Télapu 1, 2, 3-mal és hasonlókkal. Nem
mondom, a sokszor szaharai hõségben hû-
sítõ jégkockaként megjárja, de mégis.
Mert ki hallott már a szólásmondáson, a
vicceken kívül nyári Mikulásról? (A nyári
Mikulás az én képzeletvilágomban olyan,
mint a néhai szocializmus egyik korszakal-
kotó találmánya, az ünnepi alkalmakkor el-
sütött, tehát valaha valóban létezõ nappali
tûzijáték.) Nos, mint a természetnek (ezt
tessék szíves lenni a szó szoros és átvitt je-
lentésében értelmezni), szóval a természet-

nek adott fricskaként lassan ötven eszten-
deje minden nyáron összejönnek õk: Santa
Claus, St. Nick, Sinter Klaas, Papa Noel,
Babbo Natale, Julenissen, Mikulás és más
európai, amerikai, valamint ázsiai társaik.
Függetlenül attól, hogy hazájuk kultúrköré-
be szervesen illeszkednek, avagy pedig ide-
gen testként rázzák a csengõjüket. És gon-
doljunk csak bele, milyen áldozat ez a ré-
szükrõl: a nagy nyári melegben is viselniük
kell prémes ruhájukat, sisakjukat, hófehér
szakállukat. Ezért aztán egész évben gya-
núsan szemlélem, ha pirospozsgás arcú,
dús szakállú valaki jön velem szemben:
csak nem olyasvalaki, aki épp inkognitót
visel?
Kijelenthetem, hogy a nagy veszély máris
elhárult a fejem fölül, nem kell semmiféle
elvonási tünettõl tartanom. A mai napon
ugyanis bedobták a postaládámba az elsõ
bíztató jelet: adventi autóbuszos hétvégékre
invitálnak Prágába, természetesen termék-
bemutatóval egybekövetve (vásárlási köte-
lezettség nélkül, persze, ahogy azt a nyári
Mikulás elképzeli). Megértem én, hogy si-
etni kell, elvégre nemsokára helyet kell ad-
ni a húsvéti nyusziknak!

Caþavencu: (...) Pont ezektõl az eszméktõl vezérelve alapítottam
meg nemrég városunkban a „Román gazdasági ébredés szövetkezeti
enciklopédikus társaságot”, amely teljesen független a bukarestitõl.
(...) Egyletünk egyes számú célkitûzése az, hogy adjon kérem szé-
pen egy hatalmas lökést a hazai iparnak. Amely utóbbi ágazat nem
hallgathatom el, pillanatnyilag nem túl elõkelõ helyen áll.
Hangok: Brávó!
Caþavencu: A román ipar... kérem, a román ipar, amely méltán kép-
viseli a román nép alkotó géniuszát, pillanatnyilag nem termel sem-
mit. Ezért – lehet ez most durván fog hangzani – be kívánjuk vezet-
ni a munkavégzést a termelés olyan területeire is, ahol ez eddig telje-
sen ismeretlen volt. (...)
Hangok: Úgy van, brávó!
Caþavencu: ...Van egy örömteli hírem. Nemrég megtudtam, hogy
Iaºi városában egyetlen, de egyetlen román kereskedõ sem szerepel
a csõdbe jutottak névsorában.
Hangok: Brávó, brávó...
Caþavencu: Na de miért? Éspedig azért, mert Iaºi városában vala-
mennyi kereskedõ zsidó...
Hangok: Huuuu!
Caþavencu: ...Ezért azt kell mondanom, örömtelibb lenne a hír, ha
kizárólag román kereskedõk szerepelnének a csõdbe jutottak névso-
rában. Ez azt jelentené, hogy a kereskedelem román kézbe került.
Hangok: Akkor menjünk tényleg csõdbe? Nem lehet. Román ember
ne menjen csõdbe.
Caþavencu: Ahhoz barátaim, hogy kilépjünk ebbõl az állapotból,
elõször csõdbe kell menni...

Ion Luca Caragiale: Az elveszett levél. Fordította Bodor Ádám

Világ Mikulásai, egyesüljetek!

ÚMSZVÉLEMÉNY2010. szeptember 3., péntek   www.maszol.ro 5

Fiatalember fogadkozik: az összes cigányt bezárná.
Nem Jobbik-rajongó, de jónak látná, ha mielõbb lét-
rejönnének nálunk is azok a bizonyos „közrendvédel-
mi telepek”. Miért? „Mert nagy szükség lenne rájuk.
Ezek a cigányok...” Következik a szokásos felsorolás,
az általánosítások, szerencsétlen és pontatlan statisz-
tikák. Meg azt is mondja, hogy fogadni merne, a bör-
tönökben is a rabok több mint fele roma. Súlyos eset,
gondolom, már azok is zavarják, akiket bezártak!
Kiderül, az életmódjukat nem tartja „megfelelõnek”.
Mert „milyen dolog az, hogy az embernek nincs ren-
des háza, ott alszik, eszik ésatöbbi, ahol éri”? Gon-
doltam, összezavarom – nem sikerült: abba még bele-
megy, hogy nem az összes cigányt kellene bezárni,
csak „azt a részét”, de ennél alább nem enged. Meg-
kérdezem, miért általánosít. Õ igazán nem! Miért
akarná megmondani bárkinek, hogyan kell élni?
Nem akarja õ, de „2010-ben nem lehet az ember no-
mád”! A szót kimondhatatlan lenézéssel, valósággal
hozzáköpi a mondathoz.
Elgondolom, mennyi múlik a társadalmi determiná-
ciókon, az ebbõl adódó sajátos  helyzeten, amibõl
embertársainkat szemléljük, meg- és eltítéljük. A jár-
vány sújtotta Oranban ragadt újságíró jut eszembe  A
pestisbõl. A. Camus szûkszavúnak tûnõ, érzékletes
leírása akár kommunikációs disszertáció is lehetne
arról, hogyan nyernek új értelmet a szavak a beszélõ
pozíciójától függõen. 
Raymond Rambert mindenképpen maga mögött
akarja hagyni a vesztegzár alá helyezett Orant, és el-
megy az orvoshoz, aki a karantént elrendelte, a sza-
badságot jelentõ igazolásért. Elõadja, mennyire ide-
gen neki ez a város, vágyik párja után, akivel nemrég
kerültek össze, akivel nem házasok, de mintha azok
lennének, meg aztán nem is beteg – errõl kellene
egyébként az igazolás. Az orvos válasza egyértelmû:
„leghõbb vágya, hogy Rambert viszontlássa párját”,
de az „õ szerepe pedig megtenni azt, amit meg kell
tenni”. Rambert úgy érzi, az orvos képtelen megérte-
ni õt, és azzal vádolja, hogy „egy elvont világban él”.
Ám, ami az egészséges, menekülni akaró vendég új-
ságíró számára elvontnak tûnik, a kórházakat látoga-
tó orvosnak maga a kézzelfogható valóság. („A sze-
rencsétlenségben volt egy egy adag elvontság és való-
szerûtlenség. Ám, ha az elvontság a fejébe veszi, hogy

megöl téged, akkor bizony foglalkozni
kell az elvontsággal.”)
Az idõsebb kollégát gyõzködöm, hogy
manapság lett hetvenéves a színes tele-
vízió. Nem hiszi. Hogyhogy – mon-

dom –, ez ténykérdés. Továbbra is
köti az ebet a karóhoz, hogy a
színes tévé márpedig legfeljebb
huszonegy éves. Számára ez

ténykérdés...Szõcs Levente
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A kedves vevõ már októ-
berre csalánkiütést kap 
a permanens karácsonyi
hangulattól.

Gyulay Zoltán

Horváth István

Minden napra egy mondás

„Az összehasonlítás mindig arról szól, hogy
az egyik alulmarad.” Nora Roberts

Praktikus

A kívánatos csõd

Cigány- 
és ténykérdés

A nap címe. Pleºu, Patapievici és
Cãrtãrescu visszafordították a golyóstol-
laikat, Academia Caþavencu.

Magyarázat. „Bãsescu értelmiségei” a
szerzõi jog alapján szerzett jövedelmek
megadóztatása után megaláztatásuknak
adtak hangot, hol helyeslést, hol derült-
séget váltva ki a kultúra fogyasztóinak
egyre fogyó tömegébõl. Szerencsére az
RMDSZ ezt a kérdést is megoldotta ne-
kik: várjuk a dicshimnuszokat a címére!

Magasság. A Puterea napilap kétes „köz-
vélemény-kutatása” politikusok körében:
milyen magas a miniszterelnök? A politi-
kai korrektség értelmében a kérdés tulaj-
donképpen ostoba és felesleges, de a
„kutatás” alanyai sem gyõzik hangoztat-
ni, pártállástól függetlenül, hogy nem a
termet a fontos, hanem a kormányzás
hatékonysága. Ezzel együtt a „becslé-
sek” közötti eltérések jelentõsek: A PSD
szerint Emil Boc magassága 145 centi-
méter, az RMDSZ szerint, a PNL sze-
rint 162 centiméter, ezzel szemben a PD-
L, saját pártja a miniszterelnököt 167
centiméter magasnak látja. (Azért mond-
tunk pártokat, mert átlageredményekrõl
van szó.) 

Mocsok. Az Evenimentul zilei sorozat for-
májában közli a homoszexualitása miatt
a régi rendszerben rengeteget zaklatott
zseniális kritikus, Ion Negoiþescu és besú-
gója, az ismert és bonyolult pályájú Petru
Romoºan viszonyáról összeállított anya-
got. Negoiþescu a hetvenes években több
ambiciózus fiatal írójelölttel folytatott
szexuális viszonyt, ellenszolgáltatásként
irodalmi karriert ígérve és biztosítva ne-
kik. Minthogy akkor a homoszexualitást
törvény tiltotta, a „leleplezések” könnyen
börtönbe juttathatták volna a kritikust;
Romoºan besúgásai mégsem ezzel a ve-
szélyességükkel tûntek ki, hanem a közös
szexuális jeleneteiket leíró „irodalmi”
részletességükkel. A mából visszatekintve
is viszolygunk azon, hogy mi mindennek
voltunk kortársai, erkölcsi ítéletünk végül
is mégsem a homoszexualitásnak szól,
hanem a prostitúciónak. 

A nap álhíre. Dan Diaconescu gyõzel-
me esetén minden románnak odaígérte
Traian Bãsescu Mihãileanu utcai házát. 



Székelymuzsnai tábor
csángó gyermekeknek 

Az idei, már hagyományos-
sá vált csángó tábor ma
kezdõdik és szeptember 9.-
ig tart Székelymuzsnán.
Idén 12 diószegi csángó
gyermek és az õket oktató
tanár vesz részt a Moldvai
Csángómagyarok Szövetsé-
ge által szervezett magyar-
órákon. A táborban a csán-
gó gyermekek mellett a he-
lyi muzsnai gyermekek is je-
len lesznek, ami nagyban
segíti a csángó kisdiákok
magyar nyelvi fejlõdését, és
hozzájárul egymás kultúrá-
jának megismeréséhez. A
gyermekek a tábor ideje
alatt mindennap játékos
magyarórákon, illetve a he-
lyi gyermekekkel közösen
szervezett szabadidõs prog-
ramokon vesznek részt. 

Izraeli Kulturális Intézet
nyílik Budapesten

Izrael sokszínû „mozaik-kul-
túrájának” minden szegmen-
sét be kívánja mutatni a pén-
teken nyíló, oktatási funkci-
ókat is ellátó budapesti Izra-
eli Kulturális Intézet – kö-
zölték az intézmény vezetõi.
„Legfontosabb célunk a ma-
gyar kulturális életet gazda-
gítani egy eddig szinte isme-
retlen szegmenssel, az izraeli
kultúrával” – szólt az intéz-
mény jövõbeli szerepérõl az
intézet igazgatója. 

Salamon Márton László

Az egykori „stétl”-ek,
zsidók által lakott kelet-

európai kisvárosok hangula-
tát próbálja visszaidézni az a
rendezvénysorozat, amelyet
a Romániai Zsidó Hitközsé-
gek Szövetsége szervez a hét-
végén Bukarestben. Amint a
„Yiddisher Velt” elnevezésû
jiddis fesztivál tegnapi meg-
nyitóján elhangzott, az elsõ
ízben megszervezett rendez-
vény elõfutára a 2007-ben,
Nagyszebenben – az Euró-
pai Kulturális Fõváros pro-
ject keretében – tartott
Judaica Fesztivál volt, ami-
kor Eduard Kupferberg fesz-
tiváligazgató bejelentette:
szándékaik szerint kétéven-
ként nagyszabású, a jiddis
nyelvnek és a romániai zsidó
kultúrának szentelt rendez-
vényt tartanak majd.

„A két évbõl a gazdasági
válság miatt végül három
lett, de ez nem változtat
azon, hogy a rendezvényt
kiemelten kezeli esemény-
naptárában a romániai zsi-
dó közösség” – fejtette ki a
tegnapi megnyitón Aurel
Vainer parlamenti kéviselõ,
a Romániai Zsidó Hitközsé-
gek Szövetségének elnöke.
A bukaresti Állami Zsidó
Színházban tartott ünnepsé-
gen Vainer elmondta, õ ma-
ga is egy moldvai zsidó
„stétl”-ben töltötte gyer-
mekkorát, ahol a jiddis

nyelv közhasználatban volt
annakidején. 

A rendezvényt támogató
Etnikumközi Kapcsolatok
Hivatalának elnöke, Markó
Attila beszédében kifejtette,
örömmel tölti el, hogy a ha-
zai zsidóság a múlt tragikus
eseményeinere való méltó
megemlékazés mellett elõre
is tekint, a hajdani romániai
zsidó élet újraélénkítése vé-
gett. Mint kifejtette, a vál-
ság miatt a hivatal nem tu-
dott olyan mértékû támoga-

tást nyújtani a rendezvény-
nek, amilyent megérdemelt
volna, hiszen „ilyen esemé-
nyekre mindig nagy szük-
ség van”.

A bukaresti jiddis feszti-
vál meghívottjaként Alexan-
dru Pincevschi, a moldova
köztársaságbeli zsidó közös-
ség vezetõje ismertette a
szomszédos ország zsidó
közösségének demográfiai
adatait. Mint elmondta, a
mintegy négymilliós ország-
ban tizenötezres zsidó kö-

zösség él, ami a romániai-
nak mintegy kétszerese. 

Harry Eliad rendezõ, a
Állami Zsidó Színház igaz-
gatója a ma is jiddis nyelvû
elõadásokat bemutató buka-
resti kultúrintézmény roved
történetét ismertette. Mint
elmondta, az egész hétvé-
gén tartó fesztivál rendezvé-
nyei egy részének otthont
adó épület „sokat látott” az
idõk során, jót és rosszakat
is, akárcsak a romániai zsi-
dó közösség. 
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Bukaresti „jiddisfeszt” 

Röviden

Harry Eliad, Aurel Vainer, Markó Attila és Eduard Kupferberg a zsidó színház színpadán Fotó:  Tofán Levente

Sipos M. Zoltán

Internetes könyvtár té-
mában megyei kiterjedé-

sû könyvtárosképzést indít a
Kolozsvári Octavian Goga
Megyei Könyvtár. A képzés-
hez szükséges felszereléseket
és a szoftvereket a könyvtár a
Bill and Melinda Gates ala-
pítványtól nyerte pályázat út-
ján. Egy korszerû román
könyvtári rendszer létrehozá-
sára, ötéves lefutási idõvel
26,9 millió dollárt adomá-
nyoz a Microsoft tulajdonosa
alapítványán keresztül. 

A Kolozsvári Octavian
Goga Megyei Könyvtár
szeptember 9-én, hétfõn in-
dítja elsõ számítógépes tanfo-
lyamát könyvtári alkalma-
zottak számára. A korábban
elindult Biblionet program
keretében a megyei könyvtár
összesen 11 laptopot, egy ki-
vetítõt, nyomtatót és egyebe-
ket kapott, ezt a felszerelést a
könyvtár vezetõsége elsõsor-
ban alkalmazottai informati-
kai oktatására kívánja fel-
használni. „Nagyon örülünk
a számítógépeknek, a szoft-
vereknek és az egyéb infor-
matikai jellegû felszerelések-
nek, mivel ezekkel egy rég
dédelgetett álmunk valósul
meg. Több éve sort szeret-
tünk volna már keríteni egy
olyan program beindítására,
amelynek keretében számító-
gépes oktatást tudnánk bizto-
sítani könyvtárunk alkalma-
zottai számára” – mondta el

lapunknak Sorina Stanca, az
Octavian Goga könyvtár
igazgatónõje. 

A számítógépek, az inter-
net használata most már el-
engedhetetlenné vált egy kor-
szerû könyvtár számára, fej-
tette ki az igazgatónõ. Mi
több, ezeknek a nagyértékû
felszereléseknek köszönhetõ-
en könnyebben kapcsolatot
tudnak teremteni az ország
több könyvtárával is, így job-
ban ki tudják majd szolgálni a
könyvtárlátogatókat. „Ugyan-
akkor a jövõben ezeket a fel-
szereléseket  könyvtárunk lá-
togatói számára is elérhetõvé
kívánjuk tenni, például a
multimédia-termünk kibõví-
tésével” – ismertette jövõbeli
terveiket a könyvtár vezetõje.

Idén a könyvtár vezetõsége
három tanfolyamot is indít a
könyvtár alkalmazottai szá-
mára, a négynapos tréninge-
ket az EOS (Education for an
Open Society) Alapítvány
szakemberei tartják majd. A
Kolozsvári Octavian Goga
Megyei Könyvtár a Biblionet
– a világ a könyvtáramban elne-
vezést viselõ program kereté-
ben jutott az értékes elektro-
nikai felszereléshez, mintegy
17 ezer dollár értékben. Az
ötéves lefutási idejû progra-
mot az amerikai Bill & Me-
linda Gates hozta létre azzal
a céllal, hogy elõsegítse egy
romániai modern könytári
rendszer megteremtését, és
erre 26,9 millió dolláros ke-
retösszeget irányozott elõ. 

Bill Gates támogatja 

a kolozsvári könyvtárakat

ÚMSZ

Darkó László festõmû-
vészre emlékeztek Ko-

lozsváron csütörtök délután,
halálának negyvenedik év-
fordulója alkalmával.

A megemlékezés elsõ
mozzanataként a Házson-
gárdi temetõben megkoszo-
rúzták Darkó László sírját,
majd ezt követõen, 18 órától
a Szépmûvészeti Múzeum-
ban nagyméretû kiállítást
nyitottak meg a festõ gazdag
életmûvébõl. A közel 70
festményt felvonultató tárla-
tot Murádin Jenõ mûvészet-
történész nyitotta meg.
Murádin elmondta Darkó
László fiatalon, 46 évesen
halt meg, életmûve derékba
tört, minden bizonnyal sok-
kal ismertebb lenne ma, ha
életmûve kiteljesedhetett
volna. Az ötvenes, hatvanas
években a festõmûvész, bár
visszahúzódó ember volt, a
kolozsvári közélet ismert
személyisége volt, rendkívü-
li mûveltsége, elõadókészsé-
ge is ismertté tették. A meg-
nyitó keretében bemutatták
Kovács Árpád mûvészettör-
ténész Darkó Lászlóról szó-
ló könyvét is. A fiatal csík-
szeredai mûvészettörténész
néhány hónapos kemény
munkájának köszönhetõen
jöhetett létre ez a kiállítás,
mondta a Szépmûvészeti
Múzeum igazgatója, Cãlin
Stegerean. 

A fiatal festõ

Darkó László Tordán szü-
letett, 1924-ben, jómódú pol-
gári családban. Szülõvárosa
jelentõs mértékben meghatá-
rozta pályájának alakulását.
Festeni, még gimnazista ko-
rában, a késõbb Franciaor-
szágban nagy hírnévre szert
tett Francois Gáll festõmû-
vésztõl tanult. A fiatal tanít-
vány 1941-ben, 17 évesen a
piarista gimnáziumban ren-
dezett kiállításra két olajkép-
pel jelentkezett. Korai fest-
ményeinek ihletõi többnyire
a Torda környéki tájak
voltak. 1944-ben a Mûcsar-

nokban rendezett Erdélyi
Képzõmûvészek Pünkösdi
Kiállítása mérföldkõ volt
Darkó pályájának alakulásá-
ban. 1948-ban A tájképfestészet
korszakai címû disszertációjá-
val a Bolyai Tudományegye-
temen doktori címet szerzett.

Alkotói fordulatok

Tájélményekbõl táplálkozó
festészetét tiszta színek,
konstruktív megoldások jel-
lemzik. Darkó felfogásában a
neoklasszicizmus eredmé-
nyeit gyümölcsözteti. Az öt-
venes évektõl tájképei mellett
egyre több portrét festett.

Az ötvenes évek elejétõl táj-
képei új látásmódot tükröz-
nek, a vizuális élmény szinte-
tikus kifejezésre összpontosí-
tó képalkotássá érlelõdtek.
Ekkortól már rendszeresen
állított ki, állandó résztvevõje
volt a Kolozsvár Tartományi
Képzõmûvészeti Kiállítások-
nak. Szénrajzait is bemutatta,
melyek merész szerkezetû,
kemény vonalvezetésû kom-
pozíciók, voltak olyan mûal-
kotások, melyek a jelenségek
felszínétõl egy belsõ rend felé
való fordulást mutattak. A lá-
tási élmény szintetikus kifeje-
zése, a részletek nagy, határo-
zott formákban való összefo-

gása jellemzõ rájuk. 
A festõmûvész 1966-ban

látogatta meg öccsét Dániá-
ban. A pár hetes kint tartóz-
kodás után gazdag élmény-
anyaggal tért haza. A dániai
környezet rendkívül inspi-
ratív volt számára, ekkor tel-
jesedett ki mûvészete. Eze-
ken a képeken már kerül
minden határozottságot, a
kavargó hullámok, a tarka
párák látomásos megjeleníté-
se, a háborgó elemek színjá-
tékának érzékeltetése nem kí-
vánja meg a részletek pontos-
ságával való törõdést. 

Elismert restaurátor

Darkó 1956-tól részt vett
a kolozsvári Szent Mihály-
templom restaurálási mun-
kálataiban. 1957-ben õ tárta
fel az évszázadok óta a
mészréteg alatt lévõ falfest-
ményeket a déli mellékszen-
télyben és a déli mellékhajó-
ban. A freskók napvilágra
hozatala meghozta Darkó
számára a hírnevet. Restau-
rátori munkásságát mind a
szakmán belül, mind a tár-
sadalom részérõl elismerés
övezte. Ezt követõen 1959–-
60-ban a szatmári római ka-
tolikus székesegyház szenté-
lyében található fal- és
mennyezetképek javítására
kérték fel, 1969–70-ben a
váradi Püspöki palota ká-
polnájának falképeit javít-
otta ki. 

Darkó László – a „tudós festõ”

Kovács Árpád, Murádin Jenõ és Cãlin Stegerean méltatták Darkó László fesztõmûvész életmûvét
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Baloga-Tamás Erika

A következõ napokban
tör ki az igazi iskolai be-

vásárlási láz országszerte:
tanévkezdés elõtt az akciós
bevásárlási lehetõségekben
bíznak a pénzügyi nehézsé-
gekkel küzdõ szülõk. Az or-
szágos bevásárlóláncok már
hetek óta hirdetik iskolai ter-
mékeiket, de várhatóan a kö-
vetkezõ napokban jelentõs
árleszállításra lehet számíta-
ni.„Nálunk a tanszereket tar-
talmazó kosarakba körülbe-
lül száz lej értékben kerül
áru, de a szülõk költségei en-
nél jóval magasabbra rúgnak
tanévkezdésig, a füzeteken,
írószereken kívül ruhane-
mût, cipõt is vásárolnak.
Száz lej az, amit majdnem
mindenki itt hagy a kezdõ-
csomagra” – tájékoztatta la-
punkat az egyik marosvásár-
helyi bevásárlóközpont el-
adója.  

Érdemes bevárni 
a tanévkezdést

Tapasztalataink szerint az
áruházláncok árai között is
jelentõs a különbség: az óvat-
lan vevõ akár húsz-harminc
százalékkal is többet fizethet
ugyanazért a minõségû és
mennyiségû papírnemûért,
írószerért.  „Érdemes a be-
szerzéssel megvárni, amíg a
tanítók az elsõ iskolai napok-
ban közlik, hogy mire van

szükség az év folyamán. Az
úgynevezett kezdõ csomag
például egy harmadik osz-
tályba induló tanuló esetében
35 lej, és a kötelezõ munka-
füzetek 25-30 lej pluszköltsé-
get jelentenek” – tájékoztatta
lapunkat László Mária
székelyudvarhelyi  tanítónõ. 

A felsõbb osztályokba járó
diákoknak is ajánlatos várni,
mert a szaktanárok általában
más és más felszereléseket
kérnek. „Mi mindenképpen
megvárjuk az iskolai tájékoz-
tatást, csak azután veszünk
füzeteket és írószereket. A
táskát, tolltartót azonban
már a becsengetés elõtt be-
szerezzük, és ebbõl lehetõleg
jó minõséget vásárolunk: há-
titáskából olyant, amelynek
az anyaga és elõállítási mód-
ja is jó minõségû, és legfõ-
képpen olyant, amely elõse-
gíti a gyerek egészséges test-
tartását” – nyilatkozta la-
punknak Frunzã Livia, aki
egészségügyi szakemberként
sajnálatosnak tartja, hogy er-
re a szempontra kevesen fi-
gyelnek.

Besegít a nagycsalád is

„Szégyen, nem szégyen,
mi a tanévkezdést idén nem
önerõbõl oldjuk meg, besegít
a nagycsalád, nyugdíjas szü-
leim az Önsegélyzõ Pénztár-
tól vettek fel kölcsönt a szep-
temberi beruházáshoz” – pa-
naszkodott az ÚMSZ-nek

Molnár Csilla, Maros me-
gyei háromgyermekes anyu-
ka. A tanévkezdési kölcsön
általános jelenséggé vált or-
szágszerte. Az Országos Ön-
segélyzõ Pénztár (CAR) el-
nöke, Constanþa Ursu el-
mondta, két nagy hullámban
jelentkeznek a kölcsönfelve-
võk az idén: a tûzifa beszer-
zésére kérnek az érintettek,
és sokan az unokák iskoláz-
tatását is ebbõl oldják meg.

Az ilyen jellegû kérelmek
aránya az idén tíz százalék-
kal ugrott meg, a felvett ösz-
szeg után tíz százalékos ka-
matot kell fizetni. 

Makacs árak

A válság ellenére a szakér-
tõk azt állítják, a csábító ak-
ciók „becsapósak”. „Sajnos
az idén is emelkedtek az
árak, a kispénzûek éppen

ezért jól megnézik, mire köl-
tik a pénzt” – számolt be ta-
pasztalatairól a székelyud-
varhelyi Firkász papírbolt al-
kalmazottja, aki elmondta:
az idei „szûkös” tanévnek is
megvannak a maga divatje-
lenségei. 

„A fóliázott, színes nyomá-
sú, rajzfilmfigurás füzetek
akár kétszer is többe kerülhet-
nek, mint az egyszerû
papírnemû” – összegez la-
punk kérdésére az eladó. A
nagy, A4-es formátumú füze-
tek 2,8, illetve 3,70, a 48 lapos
kicsi füzetek 1 és 3, a 80 lapos
füzetek pedig 1,5-7,5 lej kö-
zött szerezhetõk be. Egy kis
rajztömb ára 1,5-nél kez-
dõdik, hegyezõt 1 lejért is
kapni, de akár tíz-húsz lejes,
mindentudó hegyezõgépekbe
is beruházhatunk. A füzetbo-
rítókat 1 lejért, a könyvborítót
pár banival többért lehet be-
szerezni. A kézimunkaórá-
hoz elengedhetetlen gyurmát
már két lej körüli áron is meg
lehet kapni. Egy üres tolltartó
ára 15 lej, a felszerelt változa-
ta ennél jóval több, ebbõl akár
50 lejest is találunk. Egy kö-
zepes minõségû töltõtoll 13
lej, de természetesen ebbõl is
van nagyságrendekkel drá-
gább változat, akár ötven le-
jes verzió is. Egy vízfesték ára
nagyságától függõen 4, illetve
10 lej között van. Színes
ceruzát, 12 színût már 4 lej 30
baniért is lehet venni, de a mi-
nõségi fából és grafitból ké-

szült készletek ára megközelí-
ti a 15-20 lejt is. 

A szegénység drága

„Mi inkább többet költünk
az iskolakezdésre, tartósabb
eszközöket, ruhanemût vásá-
rolunk, abban a reményben,
hogy – kis szerencsével – jö-
võre is kitart” – magyarázza
bevásárlási „taktikáját” Ja-
kab Enikõ székelyudvarhelyi
édesanya. Különbözõ túlélési
stratégiája van a legtöbb
pénzügyi gonddal küzdõ
szülõnek, de külsõ segítségre
kevesen számíthatnak. 

„Tavaly az általános isko-
lás fiaim osztályában valami-
kor októberben derült ki,
hogy lehet szociális támoga-
tást is kérni, de olyan ala-
csony volt a jövedelmi kü-
szöb, hogy mi nem igényel-
hettünk ilyent. Ráadásul már
késõ is volt: októberig a föld
alól is elõ kellett teremtenünk
az iskolapénzt” – panaszko-
dott lapunknak Csukás Attila
Maros megyei szülõ. Brassó-
ban minden elsõst ellát a he-
lyi önkormányzat kezdõ cso-
maggal az idén, a kolozsvári
önkormányzat áthidaló meg-
oldást talált: tanszervásárt
szervez, ahol a gyártók elõál-
lítási áron kínálják portékáju-
kat a kispénzû szülõknek. A
Béke téren szeptember 6. és
12. között lehet az ideiglene-
sen felállított standokon vá-
logatni. 

Tanévkezdés, kölcsönbõl

HIRDETÉS

Szerény készlettel kezdi az idei tanévet a hazai iskolások zöme
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Több ezer gazda tüntetett
tegnap országszerte a kor-

mány agrárpolitikája és az el-
maradt támogatások miatt. A
rendkívül feszült hangulatú
demonstrációkon sípokkal,
dobokkal, dél-afrikai vuvuze-
lával „felfegyverkezett” gaz-
dák tolvajnak és hazugnak
nevezték a kormányt. 

A Bákó megyei Agráregye-
sület elnöke, Laurenþiu
Baciu, háta mögött több
száz, a megyei prefektúra
elõtt felvonuló termelõvel,
azt követelte, a Boc-kabinet
kormányhatározatban ren-
dezze a földalapú támogatá-
sok kifizetését, amely a de-

monstráció vezetõje szerint
nem „könyöradomány”, ha-
nem feltétele annak, hogy a
szakág életben maradhasson.

Temesváron az Agrostar
termelõi szövetség tagjai azt
sérelmezték, hogy a hazai ag-
rárköltségvetés csupán 0,5
százalékát finanszírozta az
Európai Unió, holott ennél
nagyságrendekkel nagyobb
támogatást lehetne lehívni.

Brassóban „csataláncban”
vonultak fel a traktoros gaz-
dák, hogy nyomatékosítsák
követeléseiket, az ötven jár-
mû miatt egy idõre a forga-
lom is megbénult. „A bras-
sói tüntetés része annak a
demonstrációsorozatnak,
amelyet 22 városban tar-

tunk. Ha szeptember 9-ig a
követeléseink egy részét
nem teljesíti a kormány, ak-
kor példa nélküli tüntetés
lesz Bukarestben ezen a na-
pon, szeptember 23-án  pe-
dig országos útlezárásra ke-
rül sor. Nem mérlegeljük en-
nek a következményeit” – fi-
gyelmeztet Dimitrie Anghel,
az Agrostar Szövetség Bras-
sói elnöke. 

Szebenben szintén erõgé-
pekkel érkeztek a gazdák a
prefektúra elé, a hangulatot
jól jellemzi, hogy a traktoro-
kat szoros menetben rendõri
felvezetés kísérte. A tiltako-
zók itt is az agráriumban ta-
pasztalható „káosz” ellen de-
monstráltak. 

Brassóban „csataláncban” vonultak fel a traktoros gazdák, hogy nyomatékosítsák követeléseiket

Traktorokkal demonstráltak



ÚMSZTVMÛSOR www.maszol.ro   2010. szeptember 3., péntek8

7.50 Kirakat
8.20 Élő egyház (ism.)
8.45 Marsupilami
9.10 Hókusz-Pókusz 
Cirkusz
9.15 Kicsi Maciusz király
9.25 Fabulák
9.35 Mikor érünk már
oda?
9.45 Főzés? Gyerekjáték!
9.55 Cimbora
10.20 Végre, szabadon!
(sor.)
10.45 Kutyaélet (anim. sor.)
11.10 Az egyházi művé-
szet kincsei
11.45 Univerzum
12.45 Híradó
13.05 Isten kezében
13.35 EtnoKlub
14.50 Daktari (am. kaland
sor.)
15.40 18. Gastroblues
Fesztivál
16.25 Világkikötő
17.25 Talpalatnyi zöld
18.00 Kalózsziget (auszt.
sor.)
19.00 Híradó
19.35 Mese
19.45 Királylány a felesé-
gem (fr.-ol. kalandf., 1952)
21.30 Rigoletto
22.45 Dunasport
23.05 Lélek Boulevard
23.35 Ördöggerinc (sp.-
mex. dráma, 2001)
1.20 Az utolsó utópia -
Rossellini televíziója

RTL Klub, 22.00
Féktelenül

A mindenre elszánt pszichopata, Howard Payne felrobbant-
ja Los Angeles egyik toronyházának liftjét. Terve azonban
meghiúsul, amikor Jack Traven speciális mentő a robbanás
előtt kimenti a felvonóban rekedt túszokat. Bosszúból
Howard egy pokolgéppel felszerelt, utasokkal tömött szágul-
dó buszt szabadít a városra, ami fékezéskor robban.

m2, 23.30
A Robert Wraight sztori

Alberta, Kanada, 1990-1999: egy szövevényes környezet-
pusztítási eset, két ember és egy családi dráma viszonyai-
nak felderítése. Az albertai olaj- és gázmezők rengeteg kin-
cset rejtenek, és elég sok gondot okoznak az ott lakóknak.
Weibo Ludwig saját családja érdekében ostorozta a hatósá-
gokat és a cégeket a területen éveken át büntetlenül kibo-
csátott káros anyagok miatt.

DUNA TV, 23.35
Ördöggerinc

1939, Spanyolország: a véres polgárháború végén Franco tá-
bornok fasiszta csapatai felszámolják a maradék köztársasági
erőket. A tízéves Carlost, egy meggyilkolt republikánus harcos
fiát apja bajtársai egy isten háta mögötti árvaházba viszik. Az
igazgatónő, Carmen és a tanár, Casares professzor a köztársa-
sági erőkkel szimpatizáltak, ezért befogadják a kisfiút.

DUNA TV

ACASÃ FILM+ KANAL D HALLMARK

m1 m2 RTL KLUB HÍR TV
6.50 Ma Reggel
8.55 Hogy volt!?
10.30 MIÉRT?
11.50 Egy elsüllyedt vi-
lág képei
12.05 Unokáink is látni
fogják
12.30 Gyergyón innen -
Madarász Katalin énekel
13.01 Natúra
13.25 Átjáró Sorsok és
történetek a Kárpát-me-
dencében
13.50 Koncertek az A38
hajón
14.45 Stephen Hawking
univerzuma
15.30 Magyar elsők
15.45 Mindentudás
Egyeteme
16.35 Gaudiopolis - In
memoriam Sztehlo Gábor
18.10 Sztársáv
18.35 A négy páncélos
és a kutya (lengyel sor.)
19.35 Linda (magyar
sor.)
20.30 Mézga Aladár 
különös kalandjai
21.00 Híradó este
21.21 Sporthírek
21.25 Egy lány elindul
(magyar vígj., 1937)
22.40 Beugró
23.30 A Robert Wraight
sztori (kan. krimi, 2003)
1.00 Ez történt 
Ma Reggel (ism.)
2.40 MIÉRT?

7.30 Top Shop
8.00 Kölyökklub
Benne: Kaleido Star, Tom
és Jerry legújabb kaland-
jai, A komisz aranyhal,
Hupikék törpikék
11.10 A fantasztikus né-
gyes (anim. sor.)
11.30 ASZTRO Show
12.30 Pasifaló 
(am. vígj. sor.)
13.00 RTL Klub Híradó
13.10 Autómánia
13.45 Nász-nap 
(am. sor.)
14.45 Sue Thomas 
- FBI (am. sor.)
15.45 Tengeri őrjárat
(olasz krimisor.)
16.45 Traveler 
- Az utolsó vakáció 
(amerikai sor.)
17.40 Merlin kalandjai
(angol sor.)
18.40 Glee 
- Sztárok leszünk! 
(am. vígj. sor.)
19.30 RTL Klub Híradó
20.00 Fókusz Plusz 
Magazin
20.30 X-Faktor 
- A válogatás
Utána. RTL-hírek
22.00 Féktelenül 
(am. akcióf., 1994)
0.15 Az éneklő detektív
(am. vígj., 2003)
2.25 Fókusz Plusz Maga-
zin (ism.)

7.00 Látlelet a Földről
7.25 Tv2 matiné
Benne. Levelek Félixtől, 
Fifi virágoskertje, 
Roary, a versenyautó
11.10 414-es küldetés
11.45 Szurikáták udvar-
háza
12.10 Két TestŐr
12.40 Babavilág
13.10 Így készült 
A karate kölyök című film
13.30 A láthatatlan em-
ber (sor.)
14.30 A kiválasztott 
- Az amerikai látnok 
(amerikai sor.)
15.30 Doktorok 
(am. sor.)
16.30 Rejtélyek 
kalandorai 
(kanadai-amerikai sor.)
18.30 Luxusdoki 
(amerikai vígjáték 
sorozat)
19.30 Tények
20.05 Magellán
20.30 Megasztár 5. 
(magyar szór. műsor)
22.05 Karate kölyök 3.
(amerikai családi kalandf.,
1989)
Közben. Kenósorsolás
0.10 Baljós sejtés 
(amerikai krimi, 2008)
1.35 EZO.TV 06-90-602-
022
2.30 Kalandjárat 
(ism.)

8.00 Híradó
8.30 Soroló
9.05 Befutó
Az utánpótlás magazinja
9.30 BBC Reporters
10.05 Felfedező
10.30 Arcok a liftben
11.05 Különkiadás
13.00 Déli híradó
13.30 Hungarorama
14.05 BBC Click
14.30 Negyedik
15.05 Garázs - Ahonnan az
autózás indul!
15.30 BBC Hard Talk (ism.)
16.05 Ősök tere (ism.)
16.30 Paletta (ism.)
17.05 Értékmentés más-
ként (ism.)
17.30 Európai híradó (ism.)
18.00 Híradó
18.30 Célpont (ism.)
Oknyomozó riportműsor
19.05 Sziluett
20.00 Híradó
20.30 Riasztás (ism.)
A rendkívüli események
műsorra
21.05 Civil kaszinó (ism.)
Húsbavágó kérdések, civil
válaszok
22.00 Híradó 21
22.30 BBC Hard Talk
(ism.)
23.05 Arcok a liftben
(ism.)
23.30 BBC Híradó
0.05 Vetítő
Pista bácsi dudáljon kend

10.00 A szépség és a
szörny 11.00 Pimaszok
12.00 Joey 13.00 Sabri-
na, a tiniboszorkány 13.55
Második nekifutásra (ame-
rikai vígjáték, 2002)
15.50 Véznák kontra da-
gik 16.50 Topmodell le-
szek! 17.40 Smallville
18.35 Vészhelyzet (soro-
zat) 19.30 Xanadu (ameri-
kai zenés film, 1980)
21.25 CSI (sorozat) 22.20
Esküdt ellenségek (sor.)
23.15 Sivatagi cápák (am.
háborús filmdráma)

7.00 Hírek 11.00 Külön
kiadás 12.00 Sport.ro Hí-
rek 13.00 Liga 2 15.00
Sport.ro Hírek 15.05
American Gladiators
16.00 Külön kiadás
18.00 Rögbi Tri Nations
2010. Dél-Afrika – Auszt-
rália (live) 19.45 Sport.ro
Hírek 20.00 Champions
kutyabajnokság 21.00
Sport.ro Hírek 21.30
Wrestling SMACK 22.30
K1 23.30 Fogadás a féle-
lemmel 0.30 European
Poker Tour 

9.45 A kötelék (sorozat)
10.45 Teleshopping 11.15
Predesztináltak (sorozat)
12.30 Mindörökké együtt
(sorozat) 13.30 A divat ku-
lisszái (sorozat) 14.00
Marina (sorozat) 15.30
Viktória (sorozat) 16.30 A
kötelék (sorozat) 18.30
Mindörökké együtt (soro-
zat) 19.30 Szívek iskolája
(am.-kolumbia sorozat)
20.30 A kék lagúna (ame-
rikai kalandfilm, 1980)
22.30 India (brazil-indiai
sorozat)

10.00 Televíziós vásárlás
13.05 A sárkányölők le-
gendája (amerikai film)
14.40 80 nap alatt a Föld
körül (angol-amerikai-olasz
film) 16.25 Én a vízilovak-
kal vagyok (olasz vígjáték)
18.15 Jack Hunter - Ugarit
elveszett kincse (amerikai
film) 20.05 Az elsüllyedt
város kincse (amerikai-né-
met film) 22.00 Scream-
ers - Az elhagyott bolygó
(amerikai sci-fi) 0.00 Bar-
langi szörnyeteg (amerikai
horror) 

9.00 Adio, de szeretlek
10.30 Popstar (amerikai
családi vígjáték) 12.30
Híradó 13.30 Fekete pén-
tek (amerikai krimi) 15.15
A bohóc (ismétlés) 16.15
B. D. akcióba lép (román
film) 18.45 A nap híre
19.00 Híradó 19.30 Sze-
mek az árnyékban 20.30
Házasulandó fiam van
22.00 A szellemhajó
(amerikai-ausztál akcióf.,
2002) 0.00 Tűzben edzett
ország (kanadai-ausztrál
krimi) 

7.00 Clara Sheller (francia
vígjáték sorozat) 14.00 Lá-
zadj! (am.-kanadai-olasz
vígjáték, 1998) 16.00 A
behajtó (am. romantikus
vígjáték, 2001) 18.00 Es-
küdt ellenségek (am. krimi-
sorozat) 19.00 Kékpróba
(kan. sorozat) 20.00 Kék-
próba (kan. sorozat) 21.00
Narancsvidék igazi felesé-
gei (reality-sor.) 22.00 A
behajtó (am. romantikus
vígjáték, 2001) 0.00 Elrej-
tett bűnök (kanadai
thriller, 2009)

TV2
6.50 Ma Reggel
9.00 Híradó
9.05 Sporthírek
9.10 Szezon 2010
9.40 Mesék
10.55 Amika (belga sor.)
11.25 Sarah Jane ka-
landjai (angol sor.)
11.55 Sötét jóslat 
(kan. anim. sor.)
12.25 Ázsia vadonjai
(ism. sor.)
13.01 Hírek
13.05 Szerelmi kém
(olasz rom. vígj., 2001)
14.40 Halhatatlanok 
Társulata
15.35 Hogy volt!?
17.55 Egy lány elindul
(magyar vígj., 1937)
19.10 Életképek 
(magyar sor.)
19.50 Életképek 
(magyar sor.)
20.30 Híradó este
20.50 Sporthírek
21.00 SzerencseSzombat
21.40 Kennedy feleségek
(amerikai minisor.)
23.10 Hírek
23.15 Sporthírek
23.25 Szerelem
és egy 45-ös 

(am. thriller, 1994)
1.05 Női szerepeim
Portré Dr. Lux Elvira
szexuálpszichológusról
1.55 Koncertek az A38
hajón

7.25 Az emlékek éneke...
(ism.)
7.55 Jelek
8.25 Világszám
9.00 Noé bárkája
9.30 Expo Shanghai
2010 beszámoló
9.40 Disney klub
10.35 Hannah Montana
(am. sor.)
11.30 Nappalok 
és éjszakák
12.00 Nézd Románia!
13.00 Lark Rise to Can-
dleford (angol sor.)
14.00 Hírek
14.20 A család sztárja
15.10 Herkules New
Yorkban 
(amerikai kalandf.)
16.50 Előtte és utána
17.00 Életre szóló utazó
17.35 Tévéenciklópédia
18.30 Népi hagyomá-
nyok
19.40 Győzd le 
az árvízet!
20.00 Hírek, 
időjárásjelentés
21.10 Háború és béke
(olasz-francia-német-
orosz-lengyel filmdráma,
2007)
23.00 A Simpson család
(rajzf. sor.)
0.0 Vizor monden (ism.)
0.30 Nappalok és éjsza-
kák (ism.)
1.10 Király ötletek 
(am. vígjáték, 2006)

6.00 Happy Hour – szóra-
koztató műsor(ism.)
7.00 Pro Tv hírek, Mi tör-
ténik, doktor úr?
10.00 Késhegyen múló

szépség (ism.)
11.30 Tequila és Bonetti
legújabb kalandjai (olasz
akció sorozat)
12.30 Pro Motor (ism.)
13.00 Pro Tv hírek, sport,
időjárásjelentés
13.05 Mrs. Washington
Smith-hez megy (amerikai
vígjáték, 2009)
15.00 Robin Hood és a
bestia átka (kanadai ka-
landfilm, 2009)
17.00 A Tűzjáró 
(am. kalandfilm, 1986)
19.00 Hétvégi Pro Tv hí-
rek, sport, időjárásjelen-
tés
20.30 Tessék parancsol-
ni! – szórakoztató műsor
22.30 A jedi visszatér
(am. sci-fi kalandfilm,
1983)
1.30 Mrs. Washington
Smith-hez megy (amerikai
vígjáték, 2009) (ism.)
3.30 Hétvégi Pro Tv hírek,
sport (ism.)

7.00 Híradó, Sport
9.00 Irány a Grizzly-hegy
(amerikai családi kaland-
film, 2000) (ism.)
11.00 A legyőzhetetlen
(kan.-am. akcióf., 2001)
13.00 Híradó, időjárásje-
lentés
13.15 A simlis és a szen-
de (amerikai sorozat)
(ism.)
14.00 A nindzsakölyök
visszavág 

(am. kalandfilm, 1994)
16.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
16.30 Mr. Bean 
(angol vígjáték sorozat)
17.00 A vénlegény - szó-
rakoztató műsor (ism.)
19.00 Híradó
20.30 Csak az erős győz-
het (amerikai akcióf.,
1993)
22.30 Vakáció Costa Ri-
cán (am. vígjáték, 2009)
0.30 Az igazság két olda-
lán (kan.-am. thriller,
1998)
2.30 Híradó, Sport (ism.)
3.15 Csak az erős győzhet
(am.akcióf., 1993) (ism.)

4.30 Tai Chi harcosok
(hong-kongi-amerikai ak-
cióf.) (ism.)
6.00 Az első nap 
(ism.)
7.00 Fején a nagyvilág
8.00 Dick és Dorothy 
akcióban 
(kanadai-angol krimi)
10.00 Teleshopping
10.30 Autofórum
11.00 Ingatlan Blitz
11.30 Sport, diéta és
egy sztár
12.00 Ötcsillagos otthon
13.00 S.O.S., mentsd
meg a házam
14.00 Focus Monden
15.30 Hajbakapás a
konyhában
17.00 Samurai Girl 
(amerikai sorozat)
18.00 Hírek, időjárásje-
lentés
19.00 Sport
19.30 A cseresznye 
a tortán 
– reality show
20.30 Mesterlövész
(amerikai western,
1997)
22.30 Pénzeszsák
(kanadai-német-angol
filmdráma, 2001)
0.30 A végső megközelítés
(am. akcióf.)
2.30 Hírek, időjárásjelen-
tés (ism.)
3.30 Sport, diéta és egy
sztár (ism.)

5.40 MacIntyre 
alvilági útikalauza
Washington, 
Egyesült Államok 
Washingtonról 
legtöbbünknek 
a fehér márvány
6.30 Ötödik sebesség
7.00 Túlélés törvényei -
A kulisszák mögött
8.00 Nagy durranások 
- Bismarck, Észak-Dakota
9.00 Végzetes 
másodpercek
10.00 Amcsi motorok 
- Orange Rescue motor
11.00 Autóépítők 
- A nagy verdacsata
12.00 Újjáépítők
13.00 A tenger 
gladiátorai – Elszámolás
14.00 Nagy durranások 
- Newcastle
15.00 Végzetes 
másodpercek
16.00 Állítólag... 
- Ólomgömb
17.00 A túlélés 
törvényei 
– Alaszkai-hegység
18.00 Piszkos munkák
21.00 Fegyvertények 
- Tűzerő
22.00 Töréspont 
- Üzemanyag-szállító
0.00 A borzalom 
pillanatai
1.00 Futballhuligánok 
- Anglia
2.00 Fekete arany

7.00 Népi pihenőhelyek
(ism.)
8.00 Miért ABC
9.00 Figyelem gyerekek!
9.35 Szabad a szembejö-
vő sáv
10.30 IT Zon@
11.00 Az én költségveté-
sem (ism.)
11.30 Ég és föld között
12.00 A mágikus kő
(sor.)
12.35 Balkáni szokások
13.35 Figyelem, éneke-
lünk!
15.00 Kaland és termé-
szet
15.30 A románok kincsei
16.00 Közelről a világ
16.30 Sikerkép
17.00 Gitárok ideje
18.00 Ki vagy doki 
(angol sorozat)
19.00 Fel az összes 
vitorlával 
(dok. f.)
19.35 Fel az összes vi-
torlával (román sorozat)
20.30 UEFA Champions
League Magazin
21.00 Őslények kalando-
rai (angol sor.)
22.00 Hírek, időjárásje-
lentés
23.10 Oltári frigy 
(kanadai-angol romanti-
kus vígjáték, 2004)
0.50 Gitárok ideje 
(ism.)
1.50 Szomj (ism.)

2.00 Éjszakai váltás
8.00 Hírek, műsorism., sport
8.15 Havi agytakaritás, Zenenegyed
9.25 Cifra palota
9.55 Hírek, műsorims.
15.00 Slágerlista
16.00 Hírek, műsorism.
16.10 Érintő
17.00 Arcvonások
17.30 Sorsok az operaszínpadon
17.55 Hírek, műsorism.

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó
15.10 Hétvégi magazin

8.00 Jó reggelt, Erdély!, Híradás, Majális, Telefontár-
sasjáték, Nyelvőr, Világjárók
10.05 Térerő
14.00 120 perc. A hétvége eseményei, Jó rájuk emlékezni,
Templomaink, Portréműsor
Kabaré, Vetélkedő
16.00 Híradó, Ötórai tea. Megy a magnó, Súrlott grádics,
Régi rádiósok a mikrofon előtt, A hét zeneműve, Versműsor,
Gramofon, A hét zeneműve, Színek és formák

SZOMBAT
2010. szeptember 4.

MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ

BUKARESTI RÁDIÓ
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7.55 Traktor Tom
8.10 Cimbora (ism.)
8.35 Postások gyöngye
9.00 Főzés? Gyerekjáték!
9.10 Zengő ABC
9.25 Csipkerózsika 
(szovjet balettf., 1964)
10.50 Világkikötő
11.45 Az utolsó tengeri
nomádok
12.45 Híradó
13.05 Élő egyház
13.30 Élő népzene
14.00 Csellengők
14.25 Világörökség
14.50 Dunáról fúj a szél
15.00 Rigoletto 
(koncertf.)
15.40 A világ konyhái
(ism. sor.)
16.10 Magyar elsők
16.30 Muzsikál a mozi
17.15 Afrika színei 
(sp. ism. sor.)
18.10 Janosch álomme-
séi
18.40 Arcélek
19.00 Híradó
19.25 Heti Hírmondó
20.15 10 éves az Experid-
ance – Ezeregyév
21.15 Szerelmi láz 
(magyar játékf., 1943)
22.35 Divathét
23.05 Dunasport
23.20 Sorompók
23.50 Az egyházi művé-
szet kincsei
0.30 Rigoletto

TV2, 21.05
Szakíts, ha bírsz

A romantikus komédiák végén a szerelmesek csókban forr-
nak össze és kéz a kézben, boldogan néznek a szép, közös jö-
vő elé. Ám erről a jövőről vajmi kevés információnk van.
Nézzük azonban Brooke és Gary esetét. Annak rendje mód-
ja szerint ismerkedtek meg egymással, majd jött a mindent
elsöprő, nagy szerelem, végül az összeköltözés.

m2, 22.00
Hamvadó cigarettavég

Karády Katalin mítosza a negyvenes évek első felében kelet-
kezett. Első nagy sikere, a Halálos tavasz után öt év alatt
húsz film és számos lemez készült vele, s a magyar film noir
legnagyobb női sztárja lett. „Karády egyszerre titokzatos Di-
etrich, direkten erotikus, közönséges Jane Russel és király-
női Greta Garbo.” Bacsó filmjében azonban háttérbe kerül
Karády, mint filmsztár, s előtérbe mint magánember.

m1, 22.10
Túl a barátságon

Ennis Del Mar és Jack Twist először egy hajnalon találkoz-
nak, Joe Aguirre birtokán, a munkáért sorban állók között. Az
a világ, amelybe beleszülettek, hirtelen változni kezd és még-
is, szinte alig fejlődik. Mindkettőjüket ehhez a tájhoz kötik cél-
jaik – tartós munkát találni, megházasodni, családot alapíta-
ni – és mégis vágynak valami másra, megfoghatatlanra is.

DUNA TV

ACASÃ FILM+ KANAL D HALLMARK

m1 m2 RTL KLUB HÍR TV
6.50 Ma Reggel
8.55 Mesék
9.55 Spuri (auszt. sor.)
10.15 Derek, a fenegye-
rek (sor.)
10.40 Pettson és Findus,
a rakétás macska
11.55 Folkszimfónia
12.30 Világörökségeink
13.01 Engedjétek 
hozzám
13.05 Így szól az Úr!
13.15 Katolikus krónika
13.40 A sokszínű vallás
13.50 Református maga-
zin
14.25 Fordulópont
14.40 A Bibliafordító 
Luther
15.05 Mai hitvallások
15.30 Az utódok 
reménysége
16.00 Az Árpád-kor
templomai
16.10 Női szemmel
16.35 Zodiákus
17.05 Beszterce ostroma
18.35 Pro natura
19.25 Linda 
(magyar sor.)
20.30 Mézga Aladár kü-
lönös kalandjai
21.00 Híradó este
21.25 Múlt-kor speciális
22.00 Hamvadó cigaret-
tavég (magyar f., 2001)
0.00 Szerelem és egy 45-
ös (am. thrill.)
1.35 Beugró

7.30 Top Shop
8.00 Kölyökklub
Benne. Kaleido Star, Stu-
art Little, Rupert maci, A
komisz aranyhal, Hupikék
törpikék
11.10 Trendmánia
Életmód- és szépségmagazin
11.45 Asztro Show
12.40 meneTrend
13.00 RTL Klub Híradó
13.15 Magyar autósport-
magazin
13.30 Forma-1 magazin
13.55 Tuti gimi (am. sor.)
14.50 A Grace klinika
(am. sor.)

15.50 A Grace klinika
(am. sor.)
16.45 Navarone ágyúi 2. -
Az új különítmény 
(angol kalandf., 1978)
19.30 RTL Klub Híradó
20.00 Tökéletes célpont
(am. akció sor.)
21.00 Star Wars III. rész -
A sith-ek bosszúja 
(am. kalandf., 2005)
23.45 Heti hetes
Utána: RTL-hírek
1.00 Sárkányok harca
(am. akcióf., 1999)

6.45 Reggeli gondolatok
7.15 Látlelet a Földről
7.45 Tv2 matiné
10.30 414-es küldetés
11.00 Tv2 matiné
11.50 Stahl konyhája
12.20 Kalandjárat
12.50 Száguldó vipera
(am.-német sor.)
13.50 Monk 
- Flúgos nyomozó 
(am. krimisor.)
15.50 Sheena, 
a dzsungel királynője 
(am. kaland sor.)
16.50 Crusoe 
(am.-angol-kan. kaland
sor.)
17.50 Botcsinálta golfpa-
lánta (am. vígj., 1998)
19.30 Tények
20.00 Napló
Mérlegen a valóság
21.05 Szakíts, ha bírsz
(amerikai rom. vígjáték,
2006)
23.05 Frizbi Hajdú Péter-
rel (talk show)
0.05 A királyság 
(am. sor.)
Közben: Kenósorsolás
1.00 A kaptár 
(angol-német-francia ak-
ció-horror, 2002)
2.35 Így készült A Kap-
tár
3.05 EZO.TV
Jósok, látók, médiumok!
4.00 Napló (ism.)

8.00 Híradó
8.30 Soroló
A vidék magazinja
9.05 Iskolapélda (ism.)
9.30 Felfedező (ism.)
10.05 Péntek 8 (ism.)
11.05 Célpont
Oknyomozó riportműsor
11.30 Napról napra
Belpolitikai összefoglaló
12.05 Civil kaszinó
13.00 Déli híradó
13.30 Közvetlen ajánlat
14.05 Különkiadás
A kultúra különb kiadás-
ban
16.05 Arcok a liftben
(ism.)
16.30 Befutó (ism.)
Az utánpótlás magazinja
17.05 Garázs
17.30 GyógyHír - Egész-
ségügyi magazin
18.00 Híradó - Friss napi
információk
18.30 Hírvilág
19.05 Keresztmetszet
Riportmagazin
20.00 Híradó
20.30 Napról napra
(ism.)
Belpolitikai összefoglaló
21.05 Kontraszt
22.00 Híradó 21
22.30 Értékmentés más-
ként (ism.)
23.05 Vetítő
Varga Béla (dok. f.)
0.05 Kontraszt (ism.)

8.55 Flipper legújabb ka-
landjai (sorozat) 9.45 A
szépség és a szörny (soro-
zat) 10.45 Vészhelyzet (is-
métlés) 11.45 Gigamad
12.10 Valahol, valamikor
(amerikai filmdráma,
1980) 14.15 A Nagy Ő
16.00 Szenzációs recepci-
ós (amerikai vígjáték,
1993) 18.05 Amerika csil-
lagai 21.00 Lehetetlen kül-
detés 22.00 A cég hangja
(reality show) 23.00 Hiú-
ságok máglyája (amerikai
vígjáték, 1990) 

7.00 Sport.ro Hírek 7.30
Pro Motor, premier 8.00
Sport.ro Hírek 11.00 Li-
ga 2 13.00 Sport.ro Hí-
rek 14.00 BoxBuster
15.00 Sport.ro Hírek
15.05 Fogadás a féle-
lemmel 16.00 Mitica li-
gája (live) 18.00
Sport.ro Hírek (live)
19.00 Külön kiadás
20.00 A világ harcosai
21.00 Sport.ro Hírek
22.00 K1 0.00 Sport.ro
Hírek 0.30 Ultimate
Fighting Championship 

8.15 Szívek iskolája 9.45
A kötelék 11.15 Hetedik
menyország 12.30 Mind-
örökké együtt (sorozat)
13.30 A divat kulisszái
14.00 Marina (sorozat)
15.30 Viktória (am.-kol.
sorozat) 16.30 A kötelék
(sorozat) 18.30 Cristina
Show 19.30 Szívek iskolá-
ja (sorozat) 20.30 Vissza-
térés a kék lagúnába (ame-
rikai romantikus kaland-
film, 1991) 22.45 India
(sorozat) 23.45 Árulás
(sorozat)

10.00 Televíziós vásárlás
13.05 Az őzgida (amerikai
film) 15.00 Las Bandidas
(francia-mexikói-amerikai
vígjáték) 16.40 PiROSSZ-
ka - A jó, a rossz, a farkas,
MEGAnagyi (animációs
film) 18.05 Ördögi út a bol-
dogsághoz (am. vígjáték)
20.00 Kipurcant a bébic-
sősz, anyának egy szót se!
(am. vígjték) 22.00 Visz-
szatérés a Kísértet-hegyre
(amerikai horror) 23.30
13 kísértet (amerikai-kana-
dai horror) 

9.30 Hope & Faith (ameri-
kai vígjáték) 10.00 Édes,
drága titkaink (amerikai
sorozat) 11.00 1001 éj-
szaka 12.30 Hírek 13.30
A sztár papucsában
14.45 Vendéglő nálunk
otthon 15.45 A bohóc (so-
rozat) 16.45 Sárkányva-
dász (amerikai akciófilm,
2008) 18.45 A nap híre
19.00 Hírek 19.30 Nagy-
világi hírek (ismétlés)
20.00 Apja lánya 22.15
Holtbiztos tipp (amerikai
akciófilm, 1988) 

8.00 Daniel lánya (kana-
dai filmdráma) 10.00 Kis-
városi gyilkosságok (soro-
zat) 12.00 Befejezetlen
kézirat (am. vígjáték)
14.00 A rúzs színe (am.. f.)
16.00 Sylvia bonyolult éle-
te (am. vígjáték) 18.00 Er-
ica világa (sorozat) 19.00
Őrangyal (am. sorozat)
20.00 A férjem védelmé-
ben (am. sorozat) 21.00
Kékpróba (kan. sorozat)
22.00 Testvérek (am. so-
rozat) 0.00 Kékpróba
(kan. sorozat)

TV2
6.50 Ma Reggel
9.00 Híradó
9.05 Sporthírek
9.10 Főtér
10.00 Engedjétek hozzám
10.05 Így szól az Úr!
10.15 Katolikus krónika
10.40 A sokszínű vallás
10.50 Református maga-
zin
11.20 Metodista ifjúsági
műsor
11.25 Fordulópont
11.40 A Bibliafordító Lu-
ther
12.05 Mai hitvallások
12.30 Az utódok remény-
sége
13.01 Hírek
13.10 Telesport
13.35 Ázsia vadonjai 
14.10 A csodálatos Mrs.
Pritchard (sor.)
15.10 Hogy volt!?
16.55 Körhinta Fesztivál-
kalauz
17.25 Vízilabda Európa-
bajnokság 2010 (élő)
Magyarország - Macedó-
nia
19.00 Panoráma
19.30 Már egyszer tet-
szett!
20.30 Híradó este
21.00 Kern karmester
22.10 Túl a barátságon
(am.-kan. f. dráma)
0.25 Hírek
0.30 Sporthírek

7.10 A hit világa
9.00 Ahogy elő van írva
9.50 Nézd Románia!
9.55 Disney Klub
10.50 Mond mi fáj
11.30 A falu élete
13.00 Lark Rise
to Candleford 
(angol sor.)
14.00 Hírek
14.20 Ismerd meg a te
Európádat!
14.45 Vidám
moziarchívum
15.10 Öcsikém 2: 
A londoni küldetés 
(amerikai kalandf.)
17.00 A 60-as évek hall-
hatatlanjai
17.40 Charlie, 
a szökevény 
(amerikai burleszk, 1915)
18.00 Nézd Románia!
18.10 Ma este a család-
ban ünnepelünk
19.25 Jocker, Loto 5
/40, Loto 6/49 
és Noroc sorsolás
19.40 Győzd le az
árvízet
19.45 Sport
20.00 Hírek
21.10 Háború és béke
(olasz-francia-német-
orosz-lengyel filmdráma,
2007)
23.10 Pusztító 
szenvedélyek 
(amerikai thriller, 1995)
0.55 Dănutz S.R.L. (ism.)

6.00 Tequila és Bonetti
legújabb kalandjai 
(olasz akció sor.) (ism.)
7.00 ProTv hírek, sport
10.00 Robin Hood és a
bestia átka (kanadai ka-
landfilm, 2009) (ism.)
12.00 Tequila és Bonetti

legújabb kalandjai 
(olasz akció sor.)
13.00 ProTv hírek, sport
13.05 Fel az összes vitor-
lával (román sorozat)
14.45 A Tűzjáró 
(am. kalandfilm, 1986)
(ism.)
16.30 A jedi visszatér
(am. sci-fi kalandfilm,
1983) (ism.)
19.00 Hétvégi Pro Tv hí-
rek
20.30 Nemzetbiztonság
Bt. (amerikai akció-vígjá-
ték, 2002)
22.30 Támadás a Föld el-
len (amerikai-kanadai ak-
ciófilm, 2007)
0.30 Nemzetbiztonság Bt.
(amerikai akció-vígjáték,
2002) (ism.)
2.15 Támadás a Föld ellen
(amerikai-kanadai akcióf.)
(ism.

4.45 101 kiskutya 

(am. animációs sorozat)
7.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
9.00 Golyák tele 
(román vígjáték, 1977)
11.00 A nindzsakölyök
visszavág (amerikai ka-
landfilm, 1994) (ism.)
13.00 Híradó, sport,
időjárásjelentés
13.15 A simlis és a Szen-
de (angol vígjáték soro-
zat) (ism.)
14.00 Hajrá csajok, újra!
(amerikai vígjáték, 2004)
16.00 Híradó, sport,
időjárásjelentés
16.30 Benny Hill 
(angol vígj. sor.)
17.00 Kincs, ami van
(amerikai akció-vígjáték,
1998)
19.00 Híradó, sport,
időjárásjelentés
20.30 Hamis 
szerelmi jelenetek 
– szórakoztató műsor
22.00 SuperBingo Metro-
polis
1.00 Mafioso: Apa és fia
(amerikai krimi, 2004)
3.00 Híradó (ism.)

7.00 Kandikamera
7.30 Teleshopping
8.00 Pénzeszsák 
(kanadai-német-angol film-
dráma, 2001) (ism.)
10.00 Teleshopping
10.30 Nyakamban az
egész világ
11.00 Ház, építés, design
11.30 Levintza bemutatja

12.00 A Kiss FM-es sál
12.30 Kandikamera
13.00 Hipnózis, 
az elme játékai
14.00 A végső 
megközelítés 
(amerikai akcióf., 2007)
16.00 Örök fiatalság (ame-
rikai vígjáték, 2000)
18.00 Hírek
19.00 Sport
19.30 Mestersége vendég-
látó (reality show)
20.30 Anyacsere 
(reality show)
22.00 Találkozás a sötét-
ben – reality show
23.30 A végső 
megközelítés 
(am. akcióf., 2007), 2. rész
1.30 Hírek, sport
2.30 Találkozás a sötétben
– reality show

6.10 Állítólag...
7.00 Hogyan készült
Terepjárók, 
alpesi sílécek, 
lézervágók, 
márványszobrok
8.00 Harc az elemekkel
9.00 Amerikai favágók
10.00 A legnagyobb mo-
toros kihívás 
- Cseh Köztársaság
11.00 Ötödik sebesség
12.00 Autóépítők 
- A nagy verdacsata
13.00 Autókereskedők
úton
14.00 Piszkos munkák 
- Acélművek
16.00 Állítólag... 
- Repülőgép szalagon
17.00 A túlélés 
törvényei - Északi-sark
18.00 Hogyan készült
19.00 Harc az elemekkel
20.00 Frattini 
- az épületek megmentője
21.00 Hogyan 
működnek a gépek?
22.00 Cella-napló
- Indiana

23.00 A borzalom
pillanatai
0.00 Éljük 
túl a katasztrófát 
- Eltérítés
1.00 Végzetes 
másodpercek
2.00 Vigyázz, ha kész: lő!
3.00 Chris Ryan 
bemutatja

7.00 Népi pihenőhelyek
8.00 Kaland 
és természet
8.30 A térképen túl
(ism.)
9.00 Motomágia
9.30 Mosoly 
négy keréken
10.00 Farm - magazin
11.00 Két dojnázó
11.30 Csavargó halász
12.00 A mágikus kő
(auszt. sor.)
12.35 Kicsik órája
13.35 Bakfis nyomozó-
páros (amerikai családi
kalandf., 1998)
15.15 Lehet, 
hogy nem tudtad
15.30 Jamie Oliver 
varázslói
16.00 Atlasz
16.30 Arc és hasonlóság
17.00 Zene
18.00 Ki vagy doki? (an-
gol kaland sor.)
18.55 Horvátország-Ro-
mánia vízilabda mérkőzés
20.15 Lehet, hogy nem
tudtad
20.30 ConturRo
21.00 Őslények kalando-
rai (angol sor)
22.00 Hírek, sport
23.10 Good bye, Lenin!
(német vígjáték, 117
perc, 2002)
1.15 Lehet, hogy nem
tudtad
3.00 Ki vagy doki? (ism.)

2.00 Éjszakai váltás
14.00 Műsorismertetés
14.05 Dalposta
15.40 Vidékről vidékre
16.25 Térerő
17.15 Egyházi műsor, baptista
17.58 Műsorismertetés

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
10.00 Egyházi műsor

10.00 Híradás, Ultrarövid ráadás
11.00 Híradás, Gyermekműsor
12.00 Híradás
12.05 Igehirdetés, Délkör
13.00 Híradás
13.05 Szól a nóta, Itthon, Erdélyben – faluműsor. Kercsed,
Kolozs megye (ism.)
14.00 Zenés üzenetek
16.00 Híradó
16.10 Zenés üzenetek
17.00 Vasárnapra válogattuk

VASÁRNAP
2010. szeptember 5.

MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ

BUKARESTI RÁDIÓ



ÚMSZTVMÛSOR www.maszol.ro   2010. szeptember 3., péntek10

6.25 Megyejáró
6.35 Gazdakör
7.00 Hattól Nyolcig
9.00 Második esély (am.-
mex.-kol. sor.)
9.55 Daktari (am. kaland
sor.)
10.45 Isten kezében (ism.)
11.15 Magyar történelmi
arcképcsarnok
11.30 Magyar elsők
11.50 Kisenciklopédia
12.00 Színes szürkeál-
lomány\
12.30 Kívánságkosár
15.00 Híradó
15.10 Zenei Műhely
15.40 A csodálatos idegen
16.15 Sorompók
16.50 Heuréka! Megtalál-
tam!
17.15 A dzsungel könyve
17.45 Zorro (am. kaland sor.)
18.15 Térkép
19.00 Híradó
19.35 Mese
19.50 Dunáról fúj a szél
19.55 Derrick (német krim-
isor.)
21.00 Híradó
21.05 Közbeszéd
21.30 A berlini fal nyulai
(dok. f.)
22.20 Sporthírek
22.30 Sportaréna
23.10 Tűzvonalban (ism.)
0.05 Ghymes. Messz-
erepülő
1.45 Sportaréna (ism.)

Pro Tv, 20.30
Vadászat a Sas Egyre

A repülőgéprablások elleni új eszközt fejlesztettek ki amerikai
mérnökök. Ennek segítségével az eltérített gépeket a pilóták
kiiktatásával, távirányítással lehet a földről vezérelni. Az
egyik ilyen eszköz terroristák kezébe kerül, akik az amerikai
katonai hírszerzés egyik titkos, délkelet-ázsiai légibázisa ellen
akarják felhasználni. Matt Daniels hadnagyra és kommandó-
sai vár a feladat, hogy visszaszerezzék a berendezést.

DUNA TV, 21.30
A berlini fal nyulai

Egy eddig ismeretlen történet a berlini fal leomlásának ta-
lán egyetlen veszteseiről: a nyulakról. 28 évvel ezelőtt ez a
„halál zóna” vált legbiztosabb otthonukká: mindenütt zöldel-
lő fű, sehol egy vadállat, ráadásul valódi őrök vigyázták nyu-
galmukat az emberek zaklatásaitól. Elzártak voltak, de bol-
dogok. Mikor számuk már ezrekre rúgott, az őrök megpró-
bálták megritkítani őket.

m1, 22.35
Viharfelhõk

Cécile sorsdöntő időszak előtt áll. Lázasan készül esküvőjére
Francois-val, a fiatal, tehetséges sebésszel. Végre ahhoz is
van lelkiereje, hogy visszatérjen szülőfalujába, ahonnét
évekkel ezelőtt búcsú nélkül távozott. A szülői ház, az első
szerelem emlékei felkavaró, őszinte érzelmeket ébresztenek
Cécile-ben. Úgy érzi, sok mindent tisztáznia kell magában.

DUNA TV

ACASÃ FILM+ KANAL D HALLMARK

m1 m2 RTL KLUB HÍR TV
6.50 Ma Reggel
10.00 Slovenski Utrinki
10.25 Rondó
10.55 A Nagy vita 
(talk show)
11.25 Híres magyar
könyvtárak
12.20 Musica Historica
12.30 Aphroditétől 
- Zeuszig, a görög 
tartományok A-tól Z-ig
13.01 Híróra
13.30 Kárpát Expressz
13.55 Záróra
14.45 Rockpódium
15.20 Delta
15.45 Járóföld
16.15 A Caltech 
és a magyarok
16.45 Egy lépés előre 
(sp. sor.)
17.35 Bűvölet (sor.)
18.25 Magyar rock (ism.)
19.20 Átjáró
19.30 Inami
20.10 Balaton retró 
(dok. f.)
21.00 Híradó este
21.20 Sporthírek
21.30 Don Matteo 
(krimisor.)
22.25 Montalbano fel-
ügyelő (krimisor.)
23.15 Záróra
0.10 McLeod lányai (sor.)
0.50 Mindig zöldebb (sor.)
0.35 Mafalda (anim. sor.)
1.40 Agyő, Bukarest!
(német-fr.-svájci f. dráma)

6.30 Top Shop
7.00 Fókusz Plusz (ism.)
7.25 Fókusz (ism.)
7.55 Reggeli
Ébresztőshow
10.05 Te vagy az életem
(argentin sor.)
11.05 Top Shop
13.00 RTL Klub Híradó
13.15 ASZTRO Show
14.30 Fél kettő
Magazin a legjobb törté-
netekkel
15.40 Celeb vagyok,
ments ki innen!
17.15 112 - Életmentők
(német akció sor.)
18.20 A szerelem rabjai
(arg. sor.)
19.30 RTL Klub Híradó
20.05 A Széf
Ki viheti el a milliókat?
Melyik széf rejti a nyere-
ményt?
21.05 Fókusz - Közszol-
gálati magazin
21.40 Barátok közt 
(magyar sor.)
22.20 Dr. Csont 
(am. krimisor.)
23.20 A rejtély 
(am.-kan. thriller sorozat)
Utána: RTL-hírek
0.20 Póker After Dark
2009
1.15 Reflektor 
- Sztármagazin
1.35 Váltságdíj 
(krimisor.)

7.00 Magellán (ism.)
7.25 Tények Reggel
8.00 Mokka
10.00 Stahl konyhája
10.10 Babapercek
10.20 Telekvíz
11.20 Teleshop
12.25 Glamour 
(magyar filmdráma,
2000)
14.30 Kvízió
16.00 Szentek kórháza
(ausztrál sorozat)
17.00 Egy tini naplója
(német vígj. sor.)
17.30 Elbűvölő szerelem
(mexikói sorozat)
18.30 Árva angyal 
(mexikói sorozat)
19.30 Tények Hírműsor
20.05 Édesnégyes 
- A TV2 randi-műsora
21.10 Aktív
21.45 Jóban Rosszban
(magyar sor.)
22.20 NCIS 
(amerikai krimisor.)
23.20 Gyilkos számok
(amerikai krimisor.)
Közben. Kenósorsolás
0.20 Különleges
ügyosztály 

- Párizs 
(francia krimisor.)
1.20 Tények Este
1.50 EZO.TV Jósok, lá-
tók, médiumok!
2.45 A mocsár átka
(kanadai horror, 2008)

7.00 Befutó (ism.)
Az utánpótlás magazinja
7.30 Soroló (ism.)
8.00 Híradó
Friss napi információk
9.05 Kontraszt
10.05 Különkiadás (ism.)
A kultúra különb 
kiadásban
12.05 Arcok a liftben
(ism.)
12.30 Hírvilág (ism.)
13.00 Déli híradó
13.30 Hungarorama
14.05 Soroló (ism.)
14.30 Garázs (ism.)
Ahonnan az autózás indul!
15.05 Európai híradó
(ism.)
15.30 Napról napra (ism.)
Belpolitikai összefoglaló
16.05 Péntek (ism.)
Mondatvadászat
17.05 Célpont (ism.)
17.30 Paletta
18.00 Híradó
18.30 Panaszkönyv
19.05 Vonalban
Interaktív politikai 
show-műsor
20.00 Híradó
21.05 Rájátszás
22.00 Híradó
22.35 Lapzárta - Vitamű-
sor újságírókkal
23.05 Ősök tere
23.30 Pálya
0.05 BBC World Híradó
0.30 Panaszkönyv (ism.)

8.55 Gyilkos sorok 9.55
Veronica Mars 10.55 Dok-
tor House 11.55 Szenzáci-
ós recepciós (am. vígjáték)
14.10 Monk (sorozat)
16.05 CSI (ismétlés)
17.00 Alice új élete (fr. so-
rozat) 18.05 Gordon Ram-
say 19.05 Halottnak a
csók (sorozat) 20.00 Dok-
tor House (sorozat) 21.00
Jóbarátok (sorozat) 21.30
CSI (sorozat) 22.30 Dex-
ter (sorozat) 23.35 A vö-
rös sárkány (am.-német
thriller, 2002)

7.00 Sport.ro Hírek
10.00 Pontos sportidő
(live) Lucian Lipovan-al
12.00 Sport.ro Hírek
13.10 Pontos sportidő
14.10 Külön kiadás
15.00 Sport.ro Hírek
16.00 Komolyan 17.00
Pontos sportidő (live)
18.00 Sport.ro Hírek
(live) 19.05 Információk
(live) Vali Moraru-val
21.00 Sport.ro Hírek
(live) 22.00 Gigászok
harca 23.00 Wrestling
SMACK 0.0 Playboy

9.45 A kötelék (sorozat)
11.15 A kötelék (sorozat)
12.30 Cristina Show
13.30 Teleshopping
14.00 Marina (sorozat)
15.30 Viktória (sorozat)
16.30 A kötelék (sorozat)
17.30 Igaz történetek
18.30 Tengernyi szenve-
dély (mexikói sorozat)
19.30 Szívek iskolája (so-
rozat) 20.30 Predesztinál-
tak (sorozat) 21.30 Analia
másik arca (amerikai soro-
zat) 22.30 Éjszakai törté-
netek 23.30 India 

8.05 Az őzgida (amerikai
kalandfilm) 10.00 Televí-
ziós vásárlás 13.05 Leszá-
molás Torontóban - A bal-
káni kapcsolat (kanadai
krimi) 14.50 Leszámolás
Torontóban. Az arc (kana-
dai krimi) 16.30 Fehér sár-
kány, vörös tigris (hong-
kongi akciófilm) 18.20 Ex-
tralarge (am.-német-olasz
vígjáték) 20.05 Kék vil-
lám (am. thriller) 22.10
Véres munka (am. thriller)
0.10 Warlock 2. (amerikai
horror)   

8.00 Vacanta Mare (is-
métés) 9.30 A sztár papu-
csában (ismétlés) 10.30
Ezüstszerelem (sorozat)
12.30 Kanal-D Hírek 13.15
Orvosok 14.45 Légy az
enyém 17.00 Aliye (török
sorozat) 18.45 A nap híre
19.00 Kanal-D Hírek
19.45 Házasulandó fiam
van 20.30 Ha ügyes vagy
pénzt nyerhetsz 21.30
1001 éjszaka (török soro-
zat) 23.00 Delta Force 5.:
Terroristák markában (am.
akciófilm)

10.00 Mindig és mind-
örökké (am. vígjáték)
12.00 Amy-nek ítélve (so-
rozat) 13.00 Erica világa
(sorozat) 14.00 Narancs-
vidék igazi feleségei 15.00
Kisvárosi gyilkosságok
(sorozat) 17.00 Esküdt el-
lenségek (sorozat) 18.00
Nash Bridges (sorozat)
19.00 Árulások hálójában
(kan. thriller) 21.00 Na-
rancsvidék igazi feleségei
22.00 A férjem védelmé-
ben (sorozat) 0.00 A médi-
um (sorozat)

TV2
6.50 Ma Reggel
Közéleti műsor
Benne: Híradó, sporthírek,
időjárás
Körzeti híradók
10.00 Budapest 
(dokumentumf.)
11.00 Nappali - Közéleti
szórakoztató magazin
11.55 Parlamenti Napló
(ism.)
13.01 Híradó délben
13.30 Kárpát Expressz
14.00 Összhang
14.35 Roma Magazin
15.00 Domovina
15.30 Átjáró
16.00 Fejezetek a magyar
vasutak történetéből
16.20 MC - Magyarok Cse-
lekedetei
16.30 Szülőföldjeink
17.25 Híradó
17.36 Körzeti híradó
17.50 Teadélután
18.50 Mindig zöldebb
(auszt. sor.)
19.40 McLeod lányai
(auszt. kaland sor.)
20.30 Híradó este
20.50 Sporthírek
21.05 Kékfény
22.05 Az Este
22.35 Viharfelhők (francia-
belga vígj., 2006)
0.05 Osztálytársak
0.35 Hírek
0.40 Sporthírek
0.50 Ma Reggel (ism.)

7.00 Hírek
7.30 Az első órában
8.00 Az ezüst vadló
8.30 Miacarabefana.it
(olasz vígjáték)
9.00 Egyszerűen ízletes
(ism.)
9.10 Lásd Románia!
9.15 Új paradicsomok
10.15 Szerelmi bizonyí-
ték (sor.)
11.15 Ahogy elő van írva
12.00 Zenei vázlatok
12.15 Nappalok és éjsza-
kák
12.50 A legendás Hur
Jun doktor (sor.)
14.00 Hírek
14.45 Egyszerűen ízle-
tes
15.30 Krónika
17.00 A világ palotái
17.30 Pénzhajsza (angol
dok. sor.)
18.25 Győzd le az árvízet
18.30 Nézd Románia!
18.35 A legendás Hur
Jun doktor (sor.)
19.35 A világ hercegnői
19.40 Sport
20.00 Hírek
21.10 Egy tiszta nő 
(angol-am. filmdráma,
2008)
22.10 A stúdió (sor.)
23.00 CSI: A helyszíne-
lők (akció sor.)
0.00 Hírek
0.15 Grey anatómiája
(sor.)

7.00 Pro Tv hírek,
időjárásjelentés
9.55 Könyvbemutató
10.00 Tequila és Bonetti
legújabb kalandjai 
(olasz akció sor.)
11.00 Fel az összes vitor-

lával (ism.)
12.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sorozat)
13.00 Pro Tv hírek, sport,
időjárásjelentés
13.45 Tessék parancsolni!
– szórakoztató műsor
16.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sorozat)
17.00 Pro Tv hírek.
időjárásjelentés
17.45 Happy Hour 
– szórakoztató műsor
19.00 Pro Tv hírek, sport,
időjárásjelentés
20.30 Vadászat a Sas
Egyre (am. akcióf., 2006)
22.30 Pro Tv hírek, sport,
időjárásjelentés
23.00 Odaát 
(am. akciófilm-sor.)
0.00 Vadászat a Sas Egyre
(am. akcióf., 2006) (ism.)
1.30 Pro Tv hírek, sport,
időjárásjelentés (ism.)

6.00 Híradó, Sport, időjá-
rás
8.00 Jó reggelt 
- Razvan és Dani műsora
10.00 Sajtószemle
Mircea badea-val
11.15 Hajrá csajok, újra!

(am. vígjáték, 2004) (ism.)
13.00 Híradó
14.00 Benny Hill 
(angol vígjáték sorozat)
14.30 Hamis szerelmi je-
lenetek (ism.)
16.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
17.00 Közvetlen hozzáfé-
rés – Simona Gheorghe
műsora
19.00 Híradó
20.30 Epicentrum 
(am. akciófilm, 2000)
22.30 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
23.30 Pillangó-hatás
(amerikai thriller, 2004)
1.30 Egy rém rendes csa-
lád (amerikai vígjáték so-
rozat)
2.15 Híradó, Sport,
időjárásjelentés (ism.)

7.00 Kandikamera
7.30 Senki sem tökéletes
8.00 Galileo
8.20 Sport Florentinaval
8.30 Teleshopping
9.15 A végső 
megközelítés
(am. akcióf., 2007)
11.30 Ingatlan blitz
12.00 Autófórum
12.30 Teleshopping
13.15 Kandikamera
13.30 Teleshopping
14.00 Örök fiatalság
(amerikai vígjáték,
2000)
16.00 A cseresznye 
a tortán 
(reality show)
17.00 Lököttek
18.00 Hírek, időjárásje-
lentés
19.00 Sport
19.30 Aki tud az nyer
20.30 Farmer feleséget
keresek -reality show
22.00 Focus Monden
22.15 Lököttek 
(román vígjáték sorozat)
23.00 Elfelejtett múlt
(amerikai filmdráma,
1993)
1.00 Hírek, időjárásjelen-
tés (ism.)
2.00 Lököttek 
(román vígjáték sorozat)
(ism.)
3.00 A cseresznye 
a tortán 
(reality show) (ism.)

7.00 Egyszer 
egy ilyet vezetni!
8.00 Újjáépítők
9.00 Autókereskedők 
- Jaguar XJS
9.30 Hogyan működnek 
a gépek?
10.00 Piszkos 
munkák - Bójatisztítók
11.00 Nagy 
durranások - Bermuda
12.00 Mocsári favágók
13.00 A túlélés 
törvényei - Románia
14.00 Ötödik sebesség
15.00 Végzetes 
másodpercek
15.30 Hogyan készült?
17.00 Állítólag... 
- Végzetes szalmaszál
18.00 Végzetes 
másodpercek
19.00 A detonáció
pillanatai
20.00 Túlélés 
törvényei - Törökország
21.00 Hogyan készült?
22.00 Végzetes 
másodpercek
22.30 Csendes szörnyete-
gek - Útonállók
23.30 Cella-napló 
- Kansas
0.30 Futballhuligánok 
- Törökország
1.30 Chris Ryan bemutat-
ja: Rendőrségi elit 
alakulatok - Válogatás
2.30 Végzetes 
másodpercek

7.00 Familie Dr. Kleist
(német sorozat)
7.55 Győzd le az árvizet
8.10 Bakfis nyomozópá-
ros (amerikai családi ka-
landf.) (ism.)
9.50 Lehet, 
hogy nem tudtad
10.00 Hírek
10.15 Szabad 
a szembejövő sáv
11.15 Atlasz
11.45 Időbeszéd
11.50 Ismerd meg 
a románokat
12.00 Hírek
12.45 A farm
13.45 Teleshopping
14.30 eForum
15.00 Együtt Európába
16.00 Familie Dr. Kleist
(német sor.)
17.00 Stúdió 24 
(francia sor.)
18.00 Euronews híradó
18.15 Győzd le az árvízet
18.30 David Attenbor-
ough: Élet hidegvérrel
19.00 Kaland Bt. 
(kan. kaland sor.)
20.00 Esküdt ellenségek
(am. krimisor.)
21.00 Az oroszlánok aré-
nája
22.00 Hírek
23.10 Visszajátszások
0.30 Forró helyzetek 
(angol sor.)
1.25 Good bye, Lenin!
(ism.)

2.00 Éjszakai váltás
8.00 Hangoló
9.50 Hírek, műsorism.
15.00 Slágeróra
16.00 Hírek
16.15 Hétköznapok igazsága
17.00 Nap-óra
17.30 Zene, zene, zenelánc
17.55 Hírek, műsorism.

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó, kommentár
15.20 Magyar zenei lexikon
15.30 Kulturális mozaik

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság - Hasznos tudnivalók
12.00 Híradás
12.10 Művelődési hírek
12.35 Kispad - sportműsor
13.05 Zenés üzenetek
14.00 Délutáni váltás - tájékoztató és szórakoztató műsor
Hírnegyedóra
16.00 Híradás, Sport, Rádióújság
17.00 Híradás, Közérzet, Törvénytár
17.55 A nap hírei röviden

HÉTFŐ
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Ma Hilda nevû olvasóin-
kat köszöntjük.
A Hilda germán eredetû
nõi név, a -hild- elemet tar-
talmazó germán nevek rö-
vidülése. A névelem jelen-
tése: harc.
Holnap Rozália napja van.
Vasárnap a Lõrincek és a
Viktorok ünnepelnek.
Hétfõn a Zakariásokat kö-
szöntjük.

Évfordulók
• 1866-ban megkezdõdik
az I. Internacionálé (a
Nemzetközi Munkásszö-
vetség elsõ kongresszusa).
• 1931-ben a Jugoszláv Ki-
rályságban bevezetik az
ún. oktrojált alkotmányt.
• 1939-ben Franciaország
és Nagy-Britannia hadat
üzennek Németországnak.
• 1967-ben Svédországban
az autóközlekedésben be-
vezetik a jobboldali közle-
kedési rendszert, az euró-
pai kontinensen utolsó-
ként.

Vicc 
A tanár így szól az osztály-
hoz:

– Ha a hátsó padokban ülõk
olyan csendben kártyázná-
nak, mint akik a középsõ pa-
dokban alszanak, akkor az
elsõ padokban ülõk tudná-
nak figyelni!

Recept
Igazi sült krumpli
Hozzávalók: tetszés szerinti
mennyiségben burgonya (ré-
gi), só, olaj a sütéshez.
Elkészítés: A meghámozott
burgonyát 3 milliméter vas-
tag, egyforma rudakra vá-
gom és tiszta konyharuhával
leitatom róla a nedvességet.
Közepesen forró olajba te-
szem, de egyszerre nem túl
sokat, csak annyit, hogy a
burgonyarudacskák „úszhas-
sanak” az olajfürdõben. Né-
hány perc múlva forrósítom
az olajat. Amikor a krumpli
puffadni kezd, akkor a láng-
ról lehúzom és leszûröm.
Hagyom kihûlni. Közvetle-
nül tálalás elõtt az olajat is-
mételten felforrósítom és a
krumplikat újból beletéve,
aranysárgára sütöm. Leszûr-
ve azonnal tálalom és csak a
tányéron sózom. (Ellenkezõ
esetben rögtön összeesik.)
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Óvakodjunk az olyan elvektõl,
amelyek sokat jövedelmeznek.
Az elvek fontos részei az egye-
nes és feddhetetlen életnek, ép-
pen ezért a hamisság szeret az
elvek tiszta ruhájába öltözni.
Nehéz az ilyen hamisságokat
leleplezni, hiszen az elvek min-
dig tiszteletre méltó dolgot sej-
tetnek, amivel ha nem is értünk
feltétlenül egyet vagy nem he-

lyénvalónak tartjuk, mégis elfo-
gadjuk, hiszen az elvekben nem
illik kételkedni. Az elv az életveze-
tés legfõbb irányítója. Csakhogy
néha az elvek semmi egyebet nem
szolgálnak, csupán az ember hiú-
ságát és önzõségét. Amikor egy
elv elkezd jól jövedelmezni, akkor
mindig felülvizsgálásra szorul. A
legtöbb nyereség ugyanis valaki
másnak a kárára történik. 

KOS (III. 21.–IV. 20.)

Munkáját könnyedén végzi. Na-
gyon kellemes napja van ma. A
nap második felében bõven lesz
ideje kikapcsolódásra.
BIKA (IV. 21.–V. 20.)

Magánéleti problémáit egyedül
kell megoldania, abba senki nem
tud segíteni, és Ön sem akarja,
hogy beleszóljanak. 
IKREK (V. 21.–VI. 21.)

A békés hangulatot próbálja
megõrizni környezetében, kerülje
a felesleges összetûzéseket. Egy
helyi rendezvény izgalmas szóra-
kozási lehetõségnek ígérkezik.
RÁK (VI. 22.–VII. 22.)

Meg kell vívnia a harcát anyagi
függetlenségéért. Önállóságra tö-
rekszik, de sajnos ez nem mindig
sikerül.
OROSZLÁN (VII. 23.–VIII. 23.)

Elégedetlen a helyzetével, a kör-
nyezetét pedig azért okolja, mert
úgy érzi, hogy akadályozzák.
SZÛZ (VIII. 24.–IX. 23.)

A Merkúr ma együttállásban
lesz a Nappal, ezért semmikép-
pen ne hamarkodja el hosszú
távra szóló döntését.

MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)

Szakmájában sikeres, mégsem
elégszik meg az eredményekkel.
Jól összpontosít a lényeges teen-
dõkre, nem vész el a részletekben.
SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)

Meg akarja vívni a harcát ön-
magával és a környezetével. Bel-
sõ zaklatottságát, szorongásait
igyekezzék megosztani az Önhöz
közelállókkal.
NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)

Egyik családtag egy kis eseményt
tervez a Szûz-jegyû ismerõse szá-
mára. Segítse õt az elõkészületek-
ben, ha azt akarja, hogy minden
rendben történjen.
BAK (XII. 22.–I. 20.)

Ha elkésik, azzal rossz benyo-
mást tehet. Egy kulturális ese-
mény remek alkalmat ad arra,
hogy új barátokat szerezzen.
VÍZÖNTÕ (I. 21.–II. 19.)

Jól halad feladataival, és a nap
végére több nagyszabású feladat-
nak is a végére ér. A felesleges
kockázatvállalásokat kerülje el.
HALAK (II. 20.–III. 20.)

Ma beléphet életébe egy rendkí-
vül vonzó személy, akivel roman-
tikus kapcsolatba kerülhet,
amennyiben egyedülálló. 

Horoszkóp
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Sarc

Eladó Tusnádfürdõ déli bejáratánál, szép kör-

nyezetben, fákkal egy 3000 m2-es telek, ren-

dezett iratokkal, víz-, villany-, gázbekötési le-

hetõségekkel. Kiválóan megfelel panzió vagy

hétvégi ház építésére is. Ár: 10 euró/m2. Te-

lefon: 0745 312 511.

Kiadó 3 szobás (nappali, dolgozó, háló, tágas

konyha, 1 fûrdõszoba) felújított, bútorozott,

teljesen felszerelt (hûtõ, mosógép, TV, lég-

kondicionáló, internet/kábeltévé) lakás Buka-

restben a Drumul Taberei negyedben. Ár: 300

euró/hó. Lehetõleg hosszú távra. Érdeklõdni

lehet a 0723-965-601 számon.

Eladó Válaszuton (Kolozs megye) 2 parcella.

Telefon: 0264 533 044. Este 19 óra után.

Csíkszeredában eladó 2 szobás földszinti lakás,

saját hõközponttal, teljesen felújítva. Adottsága

bármilyen tevékenységnek megfelel. 

Telefon: 0749 788 109 vagy 0744 477 044.
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Kosár-vb 
Törökországban

Eredmények a törökországi
férfi kosárlabda világbaj-
nokság csoportküzdelmei-
bõl: Szerbia–Ausztrália 94-
79 (A), Angola–Németor-
szág 92-88 (A), Argentína–
Jordánia 88-79 (A), Horvát-
ország –Tunézia 84-64 (B),
Egyesült Államok–Irán 88-
51 (B), Szlovénia–Brazília
80-77 (B), Oroszor-
szág–Elefántcsontpart 72-
66 (C), Puerto Rico–Kína
84-76 (C), Törökor-
szág–Görögország 76-65
(C), Oroszország–Kína 89-
80 (C), Görögország– Ele-
fántcsontpart 97-60 (C),
Törökország–Puerto Rico
79-77 (C), Új-Zéland–Liba-
non 108-76 (D), Franciaor-
szág–Kanada 68-63 (D),
Litvánia–Spanyolország 76-
73 (D), Új-Zéland–Kanada
71-61 (D), Spanyolor-
szág–Libanon 91-57 (D),
Litvánia– Franciaország
69-55 (D). 

Gay legyõzte Cartert
100 méter gyorson

Tyson Gay elmaradt a világ
idei legjobb eredményétõl,
ám így is nagy fölénnyel
nyerte meg a férfi 100 mé-
tert a zágrábi atlétikai ver-
senyen. Az amerikai vágtá-
zónak az a jamaicai Nesta
Carter volt a legnagyobb el-
lenfele, akivel közösen ve-
zeti az idei ranglistát 9.78
mp-cel. A várt nagy csata
ugyanakkor elmaradt, mi-
vel Gay könnyedén gyõ-
zött, s ehhez ezúttal 9.92
mp-es idõ is elegendõ volt.
Carter 10.07-tel lett máso-
dik a zágrábi atlétikai világ-
versenyen.
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Labdarúgás

ÚMSZ

A Zalaegerszeg 3-1-re
nyert a vendég Pápa el-

len a magyar labdarúgó Sop-
roni Liga 3. fordulójában fél-
beszakadt, s szerdán este pó-
tolt mérkõzésén. A találko-
zót eredetileg augusztus 13-
án játszották volna le, de ak-
kor a küzdelem a 60. perc-
ben, 2-1-es hazai vezetésnél
vihar miatt félbeszakadt.
Ezúttal a gólokat Rajcomar
(27.) és Pavicevic (42., 89.-
11-esbõl), illetve Abwo (12.)
szerezte. A Ferencváros ha-
zai környezetben magabiz-
tos játékkal 3-0-ra gyõzött a
Gyõr ellen az 5. forduló szer-
da esti zárómérkõzésén.
Heinz duplázott (1., 16.),
Schembri (47.) pedig a vég-
eredményt állította be. A
szeptember 10-én kezdõdõ
6. fordulót megelõzõen az
állás az alábbi táblázaton
látható. 

RövidenHazai sikerek
a Soproni 
Ligában

Tenisz

T. J. L.

Játék közben összeesett
és kerekesszékben kellett

levinni a pályáról Viktorija
Azarenkát a New Yorkban
zajló amerikai nyílt teniszbaj-
nokság szerdai játéknapján.

A tizedik helyen kiemelt
fehérorosz játékos 5-1-es hát-
rányban volt az elsõ szettben
az argentin Gisela Dulko el-
len, s már néhány perce erõt-
lenül mozgott a 32 fokos hõ-
ségben. Ekkor hirtelen össze-
esett, az orvosi személyzet
pedig azonnal a segítségére
sietett. Néhány perces ápolás
után egy tolókocsiba ültették
és további kivizsgálásra vit-
ték. A 2. fordulós meccset
Dulko nyerte, aki ezzel beju-
tott a legjobb 32 közé.

Victor Hãnescu sikeresen
túljutott az elsõ fordulón, mi-
után 6-2, 6-4, 6-3-ra nyert az
argentin Carlos Berlocq el-
len. A román teniszezõ kö-
vetkezõ ellenfele a kiszámít-
hatatlan francia Michael
Llodra aki most éppen a cseh
Tomas Berdychet (7.) tréfálta
meg: 7-6 (3), 6-4, 6-4. Az is-
meretlen amerikai Ryan
Harrison 6-3, 6-7 (4), 6-3, 6-

4-re nyert a horvát Ivan
Ljubicic (15.) ellen,  Szávay
Ágnes viszont búcsúzott, mi-
után 6-1, 6-4-re kikapott az
olasz Flavia Pennettától
(19.). Kiesett a hazai kedvenc
is, Andy Roddickot (9.) a
szerb Janko Tipsarevic gyõz-
te le 3-6, 7-5, 6-3, 7-6 (4)
arányban. 

További eredmények:
Sam Querrey (amerikai, 20.)
–Bradley Klahn (amerikai) 6-
3, 4-6, 7-5, 6-4, Dustin
Brown (jamaicai)–Ruben Ra-
mirez-Hidalgo (spanyol) 6-4,
7-6 (6), 7-5, Guillermo Gar-
cia-Lopez (spanyol)– Lukasz
Kubot (lengyel) 6-3, 6-2, 7-6
(4), Nicolas Almagro (fran-
cia, 14.)–Potito Starace
(olasz) 3-6, 6-4, 6-4 7-6 (5),
Marcel Granollers (spanyol)
–Andreas Seppi (olasz) 2-6,
5-7, 6-3, 6-2, 6-3, Gilles Si-
mon (francia)–Donald Young
(amerikai) 6-1, 6-4, 6-2,
Stanislas Wawrinka (svájci,
25.)–Mihajil Kukuskin
(orosz) 6-3, 6-2, 6-2, Andy
Murray (skót, 4.)–Lukas
Lacko (szlovák( 6-3, 6-2, 6-2,
John Isner (amerikai, 18.)–
Frederico Gil (portugál) 6-4,
6-3, 6-4, Gael Monfils (fran-
cia, 17.)–Igor Andrejev
(orosz) 6-3, 6-4, 6-3, Mihajil

Juzsnij (orosz, 12.)–Andrej
Golubjev (kazah) 6-2, 6-3, 6-
3, Philipp Kohlschreiber
(nmet, 29.)–Tobias Kamke
(német) 6-2, 4-6, 6-2, 6-4,
Anasztaszja Pavljucsenkova
(orosz, 20.)–Sania Mirza (in-
diai) 6-2, 6-4, Ana Ivanovic
(szer–Cseng Csie (kínai, 21.)
6-3, 6-0, Daniela Hantu-
chova (szlovák, 24.) – Vania
King (amerikai) 5-7, 6-3, 6-4,
Virginie Razzano (francia) –
Marion Bartoli (francia, 13.)
7-5, 6-4, Jelena Gyementy-
jeva (orosz, 12.)–Sybille
Bammer (osztrák) 6-3, 6-4,
Mandy Minella (luxemburgi)
–Cvetana Pironkova (bolgár,
32.) 6-4, 6-0, Francesca Schi-
avone (olasz, 6.)–Maria Ele-
na Camerin (olasz) 6-2, 6-1,
Venus Williams (amerikai,
3.)–Rebecca Marino (kana-
dai) 7-6 (3), 6-3, Kim
Clijsters (belga, 2.)–Sally Pe-
ers (ausztrál) 6-2, 6-1, Alona
Bondarenko (ukrán, 29.)–
Melanie Oudin (amerikai) 6-
2, 7-5, Sara Errani (olasz)
–Alisza Klejbanova (orosz,
28.) 6-2, 6-3, Samantha
Stosur (ausztrál, 5.)– Anas-
tasia Rodionova (ausztrál) 6-
1, 6-4, Petra Kvitová (cseh,
27.) – Elena Baltacha (brit) 7-
6 (5), 6-3. 

Hãnescu, Szávay búcsúztak

Labdarúgás

T. J. L.

Ma egy, holnap pedig 22
mérkõzéssel beindul a

nagyüzem a 2012-es labdarú-
gó Európa-bajnokság selejte-
zõsorozatában.

A D csoportba osztott Ro-
mánia pénteken, 21 órától,
Albániát fogadja Piatra
Neamþ-on, s a szakvezetés
csakis a gyõzelmet számítja
elfogadható eredménynek. 

Rãzvan Lucescu szövetsé-
gi kapitánynak többször is
helyettesítenie kellett a sérül-
teket, Tãnase, Sãpunaru és
Rãduþ után ugyanis Dãnãnae
is kidõlt a sorból. Tegnap es-
te a román keret így festett:
Lobonþ (AS Roma),
Pantilimon (Temesvár) és
Tãtãruºanu (Steaua) – kapu-
sok, Chivu (Internazionale),
Tamaº (West Bromwich
Albion), Contra, Raþ (Sah-
tyor Donyeck), Maftei,
Constantin (Rapid) és Neºu
(FC Utrecht) – védõk, Flo-
rescu (Alania Vlagyikavkaz),
G. Mureºan (Kv. CFR 1907),
Roman (Rapid), Cociº (Al-
Nassr), Rãdoi (Al-Hilal
Saudi Club), Torje (Dina-
mo), Deac (Schalke 04),
Herea (Rapid) és Lazãr (Ra-
pid) – középpályások, Bilaº-
co, Marica (VfB Stuttgart),
Stancu (Steaua) és D. Nicu-
lae (AS Monaco) – csatárok. 

A várható kezdõtizenegy:
Lobonþ – Contra, Tamaº,
Rãdoi, Raþ – Torje, Cociº,

Florescu, Deac – Niculae,
Marica. 

A hatos csoportban teljes
fordulót rendeznek ma, Lu-
xemburg Bosznia-Hercegovi-
nát, Franciaország pedig
Fehéroroszországot fogadja. 

Az E csoport keretében, 20
órától, a magyarok a solnai
Rasunda Stadionban lépnek
pályára a svédek vendégei-
ként. Ez lesz a 43. svéd – ma-
gyar, utóbbiak 17, a skandi-
návok pedig 15 gyõzelmet
arattak az eddigi mérkõzése-
ken. Igaz, az utolsó magyar
siker óta 15 év telt el, s azóta
a háromkoronások ötöt meg-
nyertek a hat mérkõzésbõl. 

Ennek ellenére Egervári
Sándor magyar szövetségi
kapitány meglepetést szerez-
ne, bár elismeri, hogy „per-

sze a svédek az esélyeseb-
bek”. Erik Hamrén keretébõl
senki sem hiányzik azok kö-
zül aki igazán számít, Olof
Mellberg, Emir Bajrami,
Zlatan Ibrahimovic és Ola
Toivonen sem. Egervári
ugyanakkor tudatában van
annak, hogy a világbajnoki
ezüstérmes hollandok egy
más kategóriát képviselnek, s
ezért a magyar válogatottnak
a svédekkel és a finnekkel
kell versenyben maradnia a
második továbbjutó helyért. 

A magyarok csoportjában
pénteken Moldova – Finnor-
szág és San Marino – Hollan-
dia talákozókat rendeznek. 

Ma egy F csoportbeli mér-
kõzést rendeznek, Ramat
Ganban Izrael Máltát fogad-
ja. A pénteki mûsor: A cso-

port: Kazahsztán–Törökor-
szág, Belgium–Németország.
B csoport: Örményország–Ír-
ország, Andorra–Oroszor-
szág, Szlovákia–Macedónia.
C csoport: Feröer-szigetek–
Szerbia, Észtország–Olasz-
ország, Szlovénia–Észak-Ír-
ország. F csoport: Lettország
–Horvátország, Görögor-
szág –Grúzia. G csoport:
Montenegró–Wales, Ang-
lia–Bulgária. H csoport: Iz-
land–Norvégia, Portugá-
lia–Ciprus. I csoport: Litvá-
nia–Skócia, Liechtenstein–
Spanyolország. Az Eb-selej-
tezõk sorozata szeptember 7-
én, szerdán folytatódik, ami-
kor a románok a fehérorosz-
ok vendégei lesznek, a ma-
gyarok pedig a moldávokat
fogadják. 

Eltökélt románok, 
bizakodó magyarok

Vízilabda

Turós-Jakab László

A magyar férfi vízilab-
da-válogatott 6-6-os

döntetlent játszott a görög
csapattal a zágrábi Európa-
bajnokság szerdai játéknap-
ján. Az elején a magyarok
kapufákat, a hellének pedig
gólokat lõttek, 

Így az elsõ nyolc perc vé-
gén a Kemény-legények 0-3-
ra álltak vetálytársaikkal. A
hátralevõ idõben negyeden-
ként egy-egy gólt faragott le
hátrányából az olimpiai baj-
nok gárda, aztán 6-5-re ve-
zetett is, hogy kilenc másod-
perccel a lefújás elõtt
Funtulisz embelõnybõl
egyenlítsen a görögöknek.
A magyar gólokat Biros (2),
Varga Dániel (2), Hos-
nyánszky és Madaras sze-
rezte, míg a legeredménye-
sebb görög Afrudakisz volt
két találattal. 

Ezúttal rossz formában és
felfogásban játszott a ma-
gyar gárda, amely bár nyer-
hetett volna, igazság szerint
nem szolgált rá mindhárom
pontra. A csoportelsõség, s
a vele járó közvetlen elõ-
döntõs szereplés azonban

változatlanul elérhetõ.
„Ma néhány játékosnak

gondjai voltak és rosszul
játszottak. Hasonló gyak-
rabban megesett már velünk
ebben a szezonban. Mond-
tam a játékosaimnak, hogy
ilyesmi nem fordulhat elõ,
aztán most mégis megint
megtörtént” – összegzett dr.
Kemény Dénes szövetségi
kapitány. Szécsi Zoltán há-
lóõr így látta: „Természete-
sen nehéz mindig ugyan-
azon a színvonalon pólóz-
ni, ráadásul ma valóban át-
aludtuk az elsõ negyedet, és
nem játszottunk igazi vízi-
labdát.”

A B csoport további ered-
ményei: Szerbia–Oroszor-
szág 16-10, Németország–
Macedónia 8-7. A csoport
állása: 1. Magyarország 7
pont, 2. Szerbia 6 (35-24), 3.
Németország 6 (23-23), 4.
Görögország 4, 5. Macedó-
nia 3, 6. Oroszország 0.
Pénteken szerb–macedón,
magyar–orosz és görög–né-
met párharcokat rendeznek
a szextettben. 

Az A csoport keretében a
román válogatott a házigaz-
da horvát csapattal találko-
zott és 13-7 (3-4, 3-2, 4-1, 3-
1) arányú vereséget szenve-

dett tõle. Kovács István ta-
nítványai 2-1-re és 4-2-re ve-
zettek, de a horvátok a 13.
percben kébe vették a gyep-
lõt (5-4) és onnan már
egyirányban zajlott a mér-
kõzés. Dragos Stoenescu
nem volt elemében, csak né-
gyet védett, a román gólo-
kon pedig Radu (2), Iosep
(2), Matei-Guiman, Geor-
gescu és Ghiban osztozott.
A horvát Andro Buslje hat-
szor zörgette meg a román
hálót. 

További eredmények:
Olaszország–Törökország
9-4 és Montenegró–Spa-
nyolország 8-7. 

A pénteki montenegói–
török, olasz–román és spa-
nyol–horvát párharcokat
megelõzõen a sorrend: 1.
Olaszország 9 pont, 2. Hor-
vátország 6 (38-21), 3.
Montenegro 6 (29-27), 4.
Románia 6 (30-29), 5. Spa-
nyolország 0 (23-26), 6. Tö-
rökország 0 (13-37)  

Tegnap a hölgyek játszot-
tak a második forduló kere-
tében. Eredmények: Hollan-
dia–Németország 17-10,
Görögország–Oroszország
7-7. A magyarok lapzárta
utáni mérkõzésen találkoz-
tak a spanyolokkal. 

Közel már a csoportelsõség 

Király Gábornak ismét lesz alkalma pátyolgatni Ibrahimovicsot, ezúttal a Rasunda stadionban

A Soproni Liga állása
1. Debrecen 5 3 1 1 13-6 10
2. FTC 5 3 1 1 9-6 10 
3. Kaposvár 5 3 1 1 9-6 10
4. Vasas 5 3 1 1 10-8 10
5. MTK 5 3 1 1 8-7 10
6. Honvéd 5 3 0 2 9-6 9
7. Videoton 5 2 2 1 9-5 8
8. ZTE 5 2 2 1 10-9 8
9. Újpest 5 1 3 1 4-4 6
10.  Paks 5 1 2 2 8-10 5
11. Győri ETO 5 1 2 2 3-6 5
12. Pápa 5 1 1 3 8-9 4
13. Szolnok 4 1 1 2 5-7 4
14. Kecskemét 5 1 0 410-16 3
15. Siófok 5 0 3 2 2-6 3
16. Haladás 4 0 1 3 2-8 1

Fotó: archív
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Antal Erika

Mi határozta meg az iro-
dalom felé fordulását? Volt-
e a családban elõzménye
ennek?
– Fõleg a nagyszüleim és
édesanyám. Õ és nagyma-
mám rengeteget olvastak –
édesanyám most is, nagy-
mamám sajnos rég meghalt
–, rengeteget jártak színház-
ba és operába, mindig ma-
gukkal vittek. Író nem volt
a családban, de nagyapám
hatásosan szavalt és szóno-
kolt – magam is hallottam
egy sírbeszédét –, tudott hát
bánni a mondatokkal. Ta-
lán innen az irodalom és a
színház bacilusa. Gyerek-
koromban írtam egy verset
édesanyámnak, valahol el-
kavarodott a történelem-
ben. Édesanyám és a nagy-
szüleim bátorítottak, ké-
sõbb pedig K. Jakab Antal –
a Helikonban jelentek meg
az elsõ verseim –, még ké-
sõbb Kovács András Ferenc
és Láng Zsolt, aztán Szil-
ágyi Júlia, Horváth Andor,
Tibori Szabó Zoltán... Fel
se lehet sorolni mindenkit.
Be kell látnom, hogy sze-
rencsém volt.

Tanít az egyetemen – de
tanítható-e egyáltalán az
írás?
– Én világirodalmat szemi-
narizálok, az sem mindig ta-
nítható. Ami a kérdést illeti,
Lackfi János mondta egy-
szer, hogy egyesek úgy vi-
szonyulnak a kreatív írás
kurzushoz, mintha, mond-
juk, a konzervatóriumban
csupa Szvjatoszlav Richtere-
ket képeznének. Bizonyos
alapelemeket, technikákat
meg lehet tanítani: mire fi-
gyeljenek, hogyan „dagasz-
szanak” egy szöveget, mit
húzzanak ki belõle stb. Te-
hetséget senki nem adhat, de

nem is ez a cél. Egyébként
Balázs Imre József megpró-
bálkozott a Korunknál egy
ilyen tanfolyammal, õ biztos
többet tudna mondani. Ér-
demes tanítani, már csak
azért is, mert ez egy olyan
folyamat, mint az élet legér-
dekesebb folyamatai: az kap
legtöbbet, aki ad. És igen,
évfolyamonként akad két-
három egészen káprázatos
diák, akiket és akiken segíte-
ni élvezet. És hát hiú is az
ember, mi tagadás. Élvezi,
ha bíznak a tudásában.

A versírás hogyan egyez-
tethetõ össze a napi aktuali-
táshoz fûzõdõ apró kom-
mentárokkal, jegyzetekkel?
– Én egy zárkózott és mérges
ember vagyok. Ha megnyí-
lok, akkor vers vagy próza
tódul ki belõlem, ha dühbe
gurulok, akkor megpróbá-
lom higgadtan és humoro-
san összefoglalni a vélemé-
nyemet. Az ostobaság vérig
bosszant és rettenetesen ki-
ábrándít – ezért nem vagyok
bölcs még. Márai mondja
valahol, hogy a gonosz em-
ber reménykeltõbb, mint a
buta, mert a gonosz legalább
érti, mit akarsz mondani.
Gyakran tapasztaltam ezt,
túl gyakran is, sajnos.

Mi a helyzet az irodalom
elkötelezettségével?
– Ottlik fogalmaz így egy he-
lyen: én a létezés szakmában
dolgozom. Szeretném, ha
nekem is ez lenne a munka-
helyem.

Mi dönti el vagy befolyá-
solja, hogy mit ír éppen,
verset-e vagy prózát?
– A vers egy képpel, egy han-
gulattal indul. Valami bekat-
tan. Egyszer jelentõs román
színészek szavalták Emi-
nescu Ódáját, mindegyik egy
szakaszt – Az utolsó asszony

címû versemet ez ihlette. A
próza szerkesztés, hosszú-
távfutás, lélegzetbeosztás,
verejtékezés. Nem tudom,
melyiket szeretem jobban,
azt viszont igen, hogy mos-
tanában fõleg meséket és fa-
bulákat írok, és rendkívüli
módon érdekel a dráma.

Olvasni mit szokott?
– Mindent, de a legjobban
Dosztojevszkijt – egyes
internetes fórumokon Ivan
Karamazov a nevem. Min-
dent tudott a világról ez az
õrült! Az emberi lélekrõl, a
szenvedésrõl, a gyûlöletrõl,
az okosságról, a féltékeny-
ségrõl, a mélyben hörgõ
gyilkos hajlamokról... En-
nél többet nem lehet tudni,
megírni sem. De szeretem
Hrabalt, William Styront,
Ottlikot, József Attilát és
sokakat még. Olykor maga-
mat is.

Sokoldalú emberként is-
merik: tanít, alkot, fordít,
kritikát ír... Honnan van
minderre energiája? Mi a
sokoldalúság magyarázata
vagy titka?
– Az energia és a „titok” ösz-
szefügg. Sok minden érde-
kel, ráadásul olyan dolgok,
amelyekrõl nem lehet ugyan-
úgy beszélni. A kíváncsisá-
gomból kerítek és merítek
energiát.

Mit csinál, ha egy irodal-

mi kritikája után nem kö-
szön vissza a megbírált?
Volt már erre példa?
– Inkább a fordítottja tör-
tént: túlságosan is odajött,
meg akart gyõzni az igazá-
ról. Egy színész volt a leg-
csodálatosabb: hadonászva
magyarázott. Mára egy
szurkolótábor vezetõje – ta-
lán nem tévedtem olyan na-
gyot, amikor azt írtam, nem
erre a pályára való…
Egyébként ugyanabban az
írásban egy színésznõrõl is
elég csípõsen írtam, õ vi-
szont soha még csak nem is
emlegette a dolgot. Azt hi-
szem, ez a különbség egy
nagyvonalú és tehetséges
meg egy kisszerû és tehet-
ségtelen ember között.

Van-e olyan költészeti
mûfaj, ami ma vállalhatat-
lan?
– Nem hiszem, hogy van
olyan pillanat, amikor bár-
melyik mûfaj vállalhatatlan
lenne. Ha egy szerzõ unal-
mas, semmire se jó szonette-

ket ír, az nem a szonett hibá-
ja. De az igaz, hogy például
a haikuról vagy az eposzról
úgy érzem, nehéz ma beszél-
ni általuk. Illetve beszélni
könnyû, de megérinteni
valakit…

Hogy áll a színházzal?
Szereti-e a mozit?
– A színház az egyik minde-
nem. A személyessége, a for-
rósága, a lüktetése, a közel-
sége. Talán ezért háborgok,
amikor provinciális társula-
tokat, elõadásokat és gesztu-
sokat látok. Biztosan ez a
szerelem a ludas abban,
hogy az utóbbi idõben több
színészrõl is írtam portrét,
meg abban is, hogy többször
dolgoztam együtt egy rende-
zõvel, aki érzi a színház irán-
ti érdeklõdésemet. A mozi-
val nagyon furcsán vagyok.
Enyhén szólva sem nézek
meg minden új filmet,
öcsém mindig azt mondja,
ha ilyesmirõl beszélgetünk,
úgy érzi, egy filmmúzeum
õrével társalog. Harminc éve

nézem a Volt egyszer egy
Amerikát, vannak kedvenc
színészeim, de maga a film,
„mint olyan”, nem érdekel
annyira.

Kötetnyi verset írt kislá-
nyának, kislányáról, Ágó-
bágó naplója címmel. Õ ho-
gyan fogadta a könyvet?
– Kacéran: úgy tett, mintha
mérgesen nézne, de közben
kacsintott. Büszke vagyok
arra, hogy apa lettem, meg
fáj is, mert látom, nemsoká-
ra nem lesz rám szükség.
Büszkén fáj, és ettõl verset
írok.

A lányának vannak-e
már irodalmi ambicíói?
– Vannak, persze – örülne,
ha örülnék. Van egy rovata a
kolozsvári napilapban Al-
máról, a kutyánkról. Egé-
szen úgy ír, mint egy komoly
„rovattulajdonos”. Úgyhogy
örülök is, mert tehetségesnek
tartom. Azt hiszem, más
sem tarthatná másnak. Vagy
igen?...

Az ön életében van-e sze-
repe a sportnak?
– Soha semmi más nem ér-
dekelt igazán, mint a foci.
Baggio cselei, Zidane pasz-
szai! Azóta érzem, hogy
öregszem, mióta nem „tar-
tok ki” egy meccs mellett: ha
megunom, kikapcsolom a
tévét. Ez már a vég... A foci
az egyetlen olyasmi, ami kö-
zösségi, mégis szeretem. Ki-
megyek, üvöltözöm, szent-
ségelek, leizzadok. Büdösen
és holtfáradtan érkezem ha-
za, mégis jó, mert nagyon
sok feszültséget „adok le”
ilyenkor.

Létezik-e kolozsváriság?
– Mégsem a foci az egyetlen,
mert lám, Kolozsvár is.
Büszke vagyok erre a város-
ra, ahol tudom az utcák ne-
vét, s ha Mátyás leszállna a
lóról, kezet nyújtana. Itt
minden ismerõs, itt minden
más, mint máshol. Itt sörö-
zök a barátommal, itt látom
olykor a Szilágyi István baju-
szát. Egy fõvároshoz nem is
kell több.

Író, költõ, publicista, mûfordító, szerkesz-
tõ. A Babeº-Bolyai Tudományegyetem
magyar–román szakán diplomázott 1995-
ben. Elõbb a Kriterion Könyvkiadó szer-
kesztõje (1995–1999), majd a Krónika na-
pilap fõmunkatársa (1999–2002), az Erdé-
lyi Riport hetilap vezetõ szerkesztõje
(2002–2003), a Polis Kiadó szerkesztõje.
Jelenleg a Látó szépirodalmi folyóirat bel-

sõ munkatársa és a Babeº-Bolyai Tudo-
mányegyetem bölcsészkarán óraadó tanár.
Kötetei: Ikarus imája (versek, 1994), Bolyon-
gás (versek, 1997), A menyét lábnyoma (es-
szék, 2003), Meghívó minden keddre (Papp
Sándor Zsigmonddal, publicisztika, 2005),
Visszaforgatás (regény, 2006), A fél flakon
(versek, 2007). Több rangos szakmai díj és
ösztöndíj birtokosa.

Zárkózott, mérges, szerencsés
Demény Péter író, költõ úgy véli, kíváncsiságából merít energiát szerteágazó tevékenységéhez

Fotó: lato.ro

Demény Péter (1972, Kolozsvár)

Ha Mátyás király leszállna a lováról, ke-

zet fogna interjúalanyunkkal, akinek

fontos a kolozsváriság, hiszen tudja az

utcák nevét, a városban minden ismerõs

és minden más számára, mint máshol. A

kolozsvári költõ, író, publicista, a maros-

vásárhelyi Látó irodalmi folyóirat szer-

kesztõje olyan embernek tartja magát,

akit sok minden érdekel, így a tanítás, a

színház, az irodalom, és aki Doszto-

jevszkij mellett Hrabalt, William Styront,

Ottlikot, József Attilát olvas szívesen.
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Az Erzsébet és Szõrmés
utca (Kürschnergasse, Bãna-
rilor) találkozásánál egy im-
pozáns kinézetû, zöldre fes-
tett hatalmas ház ragadja
meg az arra sétáló figyelmét.
A ház a XVIII. században
épült történelmi emlékmû.
Valószínûleg ezért nem bon-
tották le. Tulajdonosa az
„amerikás” Faur házaspár
volt: több évig a tengeren tú-
li földrészen dolgoztak,
majd az összegyûjtött va-
gyonból házat vettek. Nem
lehet tudni, hogy az épület
eredetileg kié volt, de az ud-
var feletti rész emeletén, a
tornác két boltíve közötti
oszlopon nemesi koronát
tartó két oroszlán dombor-
mûve díszítette a ház belsõ
homlokzatát. A címert, a
ház államosítása után, az
építõmûvészeti alkotásokat
nem értékelõ kõmûvesek
egy tatarozás alkalmával le-
bontották a falról. De akkor
már nem a Fauréké volt a
ház, mert a kommunista
uralom kiragadta tulajdo-
nukból, annak ellenére,
hogy az tisztességes munka
eredményeként lett az övék.

A háznak két udvara volt.
A hátsón a gazda fa- és
mészkereskedést rendezett
be. Ez volt a jövedelmi forrá-
sa, amihez hozzájárult még
a bérbe adott lakások díja is.
Hét lakás volt kiadva. A la-
kók között két magyar, há-
rom szász, egy román és egy
magyar zsidó, az egyedül la-
kó Gitti néni volt. Mi is ott
laktunk egy életen át: onnan
indultam az elemi iskolába

és onnan kísértem szüleimet
utolsó útjukra.

Faurék példamutató,
rendkívül tisztességes romá-
nok voltak, s ekként viszo-
nyultak a lakókhoz is. A fa-
és mésztelepet egy Derner
nevû szász kezelte: õ aprítot-
ta naphosszat a fát, oltotta a
meszet és szállította lószeké-
ren az árut a megrendelõk-
höz. Dernernek három gyer-
meke volt: két fiú meg egy
lány. Bérmentesen laktak a
ház padlásszobájában.

Gitti néni a földszinten
bérelt egy szobát. Korán öz-
vegységre jutott és gyermek-
telenül öregedett meg. Ap-
ró, jókedélyû, fürge asszony
volt. Mindhárom nyelvet, a
magyart, a románt és a né-
metet tökéletesen beszélte.
Kifogyhatatlan, szellemes
tréfáival gyakran szórakoz-
tatta édesanyámat. Feljött
emeleti lakásunkba s amíg a
mamám az ebédet fõzte, õ
leült a divány szélére és me-
sélt, mesélt kifogyhatatla-
nul. A ház minden lakója
kedvelte.

Békés viszony és kölcsö-
nös tisztelet jellemezte a la-
kók egymás iránti viselkedé-
sét. Ezek voltak azok az
1930-as évek, amikor Nagy-
szebenben négy nemzetiség,
a szász, a román, a magyar
és a zsidó tökéletes egyetér-
tésben megfért egymás mel-
lett. Azonban a békés na-
poknak véget vetett néhány
év múlva a második világ-
égés. S bár a Nagyszebenre
jellemzõ tolerancia tovább
uralkodott a város társadal-

mi légkörében, kirívó esetek
mégis akadtak. A német csa-
patok bevonulása után a zsi-
dó üzletek kirakatába kitet-
ték a germán sas karmaiban
tartott, horogkeresztes cí-
merrel jelzett feliratot: „Für
deutsche Wehrmachtange-
hörige verboten.” Vagyis: „A
német hadsereghez tartozók-
nak tilos.”

A szász fiatalok egy része
beállt a német hadseregbe.
Derner nagyobbik fia, Frédi
azonban a fajüldözõ külön-
leges alakulat, a halálfejes SS
tagja lett. Egy napon fess
egyenruhában hazafelé tar-
tott. Gitti néni, szokása sze-
rint, a kapu elõtt áldogállt.
Frédi, amikor meglátta, így
szólt: „Euch Juden werden
wir...”, és kezével a nyakvá-
gást utánozva körözött
egyet. Gitti néni flegmatiku-
san így szólt: „Geh in deine
wilde Gross!”, vagyis : menj
a bolond nagyanyádba!
(szász szitkozódás). Alig telt
el azonban néhány nap, és
Frédi két SS-legénnyel jelent
meg. Felmentek Dernerék-
hez. A dolog feltûnt minden-
kinek az udvaron, mert gya-
nították, hogy Gitti néniért
jöttek. Gyors tanácskozásra
a hátsó udvaron gyûltek
össze: Gitti nénit el kell rejte-
ni! Sok idõ nem volt, hiszen
a pribékek bármikor megje-
lenhettek. S amíg a legények
italoztak, Dernernek sikerült
kisomfordálni a lakásból, le-
ment az udvarra és igazolta
a gyanút: Gitti nénit akarják
elvinni. Felmerült a kérdés:
hová rejtsék?! Dernernek
nagyszerû ötlete támadt. A
raktárban volt egy nagy ra-
kás felaprított fa. Gyors
mozdulatokkal, a lakók se-
gítségével, széthányták egy
részét. Hamar elõkerült egy

kicsi szék is. A felszabadult
helyre elhelyezték a széket,
ráültették Gitti nénit és fi-
gyelmeztették, hogy marad-
jon csendben, majd pokróc-
cal betakarták, és a fákat vi-
gyázva helyrerakták. Azután
mindenki visszatért a lakásá-
ba. Derner pedig, mint aki
semmirõl se tud, felment az
italozó SS-esekhez. Alig telt
el néhány perc, lejött a há-
rom hõs legény, és tûvé tet-
ték az udvart, még a lakáso-
kat is felkutatták. Ki mert
három ittas, halálfejes le-
génynek ellenállni?! Kérdé-
sükre: „hol van a zsidóné”,
mindenki a vállát vonogatta,
volt, aki azt mondta, hogy
már egy hete nem látta.

A veszély elmúltával elõ-
került az öregasszony, s a na-
pok folytak csendben tovább,
míg egyszer Frédi hazajött ...
és meglátta az udvaron a né-
nit. Belé akart kötni, de az
apja észrevette és felhívta a
lakásba.Néhány perc múlva
parázs veszekedés hallat-
szott le az udvarra, majd az
apa keményen dorgáló
hangja. A veszekedés dula-
kodássá fajult, s közben a ke-
ménykötésû Derner lelökte
Frédit a lépcsõkön. Keze, lá-
ba eltört, a mentõk vitték el.
A vizsgálat kiderítette, hogy
italos volt, elszédült, attól
esett le a lépcsõn. Többé so-
se láttuk.

Az öreg Derner, átérezve a
ház lakóinak békés együtt-
élését és fõleg azt, hogy õt is,
foglalkozása ellenére, ugyan-
úgy tisztelték, mint bárme-
lyik lakót, nem tûrhette,
hogy rossz útra tért fia meg-
bontsa az udvar nyugalmát.

Néhány hét múlva Gitti
néni is eltûnt: hitsorsosai Pa-
lesztinába vitték. Lehetett
úgy kilencven éves akkor.

Demény Péter

A parton
Magamnak sok vagyok, másnak meg kevés,
nehéz így nagyon a megélhetés,
lelkemnek nincs jutányos gázsija,
nincsen kivel és kiben laknia,
csak költözés, mindig csak útra vágyás,
örök-elvesztés, újra-megtalálás.

Hisz láthattam, hogy milyen ez az élet!
Miért is kell még nekem ez a lélek,
miért iszom a vágyak harmatából,
mikor már úgyis mindegy, hogy pohárból,
csöbörbõl, vödörbõl vagy csak úgy az égbõl,
tejszínhabos, mégis keserû lébõl.

Akartam élni, s nem tudom, hogy kell-e
még mindig kell-e az életnek telje,
mert azt sem tudom, telje-e valóban,
hisz olyan ritkán vagyok tõle józan,
s ha már nem józan, akkor szinte részeg
mûélvezõje vagyok én a létnek.

De nem úgy részeg, mint akinek jó is,
csak mint akinek édes már a sós is,
egyszóval mintha minden mindegy lenne,
õ van a világban, vagy a világ benne,
csak ül a partján a furcsa idõnek,
lent a hullámok gomolyogva nõnek,
s legyintve mondja, ugyan mit locsogsz itt,
nem tudja, mibe jut, ha ki beléd bújik,
de vajon hol van az, aki nincsen benned,
mindenütt vagy, pedig nem kellene lenned,
mi lenne jobb vajon: hogyha rámterülnél,
vagy hogyha magaddal bennem elmerülnél?

Pipával a verandán
Egyszer úgyis kiválasztok egy dombot,
amelyre idõnként, mondjuk havonta kétszer,
felrohanhatok és kiüvölthetek magamból mindent,
mint egy rajzfilmben a király, akit nem hagynak aludni.

Egyszer úgyis kiülök egy pipával az élet teraszára,
vagy verandájára, amilyen stílusos vagyok,
hogy ott régi slágereket dudorásszak,
és nagyokat pöfékeljek, mint akinek már minden mindegy.

Egyszer úgyis mindegy lesz tényleg,
pipától, verandától, terasztól és dombtól függetlenül.

(Forrás: A fél flakon, Koinónia – Éneklõ Borz, Kolozsvár, 2007)

Farkas István

Vannak sztárok, akik egy-
szerûen nem tudnak szaba-
dulni a szakmától (még ak-
kor sem, ha egyesek szerint
már kiégtek). Ilyen például a
legendás Omega együttes,
amely az elmúlt hét végén a
marosvásárhelyi Félsziget
Fesztiválon lépett fel, annak
ellenére, hogy már nem egy-
szer adott búcsúkoncertet.
Vagy Lance Armstrong hét-
szeres Tour de France-
gyõztes kerékpáros, Michael
Schumacher hétszeres For-
ma–1-es világbajnok, de
visszavonulások–visszatéré-
sek tarkítják egyik nagy ked-
vencem, a 41 éves Dara
Torres úszó pályafutását is.
Hasonló példák a filmvilág-
ban is akadnak. Emlék-
szünk, ugye, a nagy kedvenc
Arnold Schwarzeneggerre?
John Milius 1982-es Conan,
a barbár-jában játszott szere-
pe után megannyi sikeres ak-
ciószerepet tudott maga mö-
gött, majd 2003-tól politikai
pályára lépett, Kalifornia ál-
lam 38. kormányzójaként.
De nem bírta sokáig kamera
nélkül, 2005-ben James B.

Rogers A Terminátor a csúcsra
tör címû filmjében vállalt fõ-
szerepet. Pályatársa, a
Rocky-val (1976, rendezõ:
John G. Avildsen) világhír-
nevet szerzõ Sylvester Stallo-
ne is hasonló hajóban evez.
Kisívû felemelkedése után
az ezredfordulón hanyatlani
kezdett csillaga (lásd példá-
ul: Get Carter, 2000, r.:
Stephen T. Kay; Felpörgetve,
2001, r.: Renny Harlin), de a
mindenkori akcióhõs nem
akart hinni a nézõk és kriti-

kusok jelzésének, 2006-ban
megrendezte és fõszerepelte
a hatos Rockyt, a Rocky Bal-
boát, 2008-ban a John Ram-
bót, idén pedig a The
Expendables (A feláldozhatók)
címû filmet.

Egy kis iróniával akár úgy
is fogalmazhatnánk, hogy a
film címe jelképesen is értel-
mezhetõ. Szereplõgárdája,
rendezõje az, aki feláldozha-
tó, hiszen majd’ mindegyi-
kük fölött eljárt már az idõ –
Stallone, Schwarzenegger,

Bruce Willis, Mickey Rour-
ke, sõt még Jet Li is mind-
mind „lerágott csontok”.
Hogy miben szerepelnek,
ezúttal együtt? Egy viszony-
lag egyszerû történetben –
de hát mióta szokás mélyen-
szántó gondolatokat számon
kérni az akciófilmeken?
Adott tehát egy fizetett civi-
lekbõl álló ex-kommandó,
akik abból élnek, hogy má-
sok helyett végzik el a pisz-
kos munkát. Kapnak egy
megbízást: nem kell mást

tenni, mint kinyírni egy dik-
tátort, akit több tucat ember
véd, így õket is el kell tenni
láb alól. Persze, hogy elvál-
lalják, persze, hogy sikerrel
járnak – de mindezt már a
film elején sejtjük. Ettõl füg-
getlenül – és annak tudatá-
ban, hogy a fõszereplõ-ren-
dezõ 2000-ben az évszázad
legrosszabb színészének járó
díjat vehetett át – a film kel-
lemes kikapcsolódást nyújt,
hiszen annyi év után már
tudjuk, hogy mi az a maxi-
mum, amit elvárhatunk egy
ilyen szereplõgárdától. Üde
színfolt a számítógépes ani-
máció-õrületben, hogy
Stallone filmje a hagyomá-
nyokhoz ragaszkodik, nincs
fölösleges trükközés a lát-
vány érdekében, ami ennek
ellenére lenyûgözõre sikere-
dett. Persze, mint az akciófil-
mekben lenni szokott, akad-
nak üresjáratok és fölösleges
jelenetek – ilyen üresjárat
például a szerelmi szál, ami
egy ilyen típusú akciófilm-
hez nem igazán illik, akár-
csak a drogos bandatagnak
tartott moralizálás.

Ha félretesszük a rosszmá-
júságot, leszögezhetjük: a

film legnagyobb erõssége
kétségkívül a nosztalgiafak-
tora. Azoknak, akik az emlí-
tett szereplõk filmjein és a
VHS-en hódító akciófilme-
ken nõttek fel, mindenkép-
pen jó szórakozást nyújt
Stallone új filmje. Viszont,
nosztalgia ide vagy oda, léte-
zik a The Expendables-nél
színvonalasabb akciófilm is
– ám a nyálas tinifilmek és
az olcsó poénokat puffogtató
komédiák korában minden-
képp üde (szín)folt a
(film)vásznon.

The Expendables – ameri-
kai, 2010, 103 perc. Rende-
zõ: Sylvester Stallone, forga-
tókönyv: Sylvester Stallone,
Dave Callaham, operatõr:
Jeffrey L. Kimball. Szerep-
lõk: Sylvester Stallone
(Barney ’The Schizo’ Ross),
Jason Statham (Lee Christ-
mas), Jet Li (Ying Yang),
Dolph Lundgren (Gunnar
Jensen), Eric Roberts (James
Monroe), David Zayas (Gar-
za tábornok), Mickey Rour-
ke (Tool), Randy Couture
(Toll Road), Steve Austin
(Paine), Bruce Willis (Mr.
Church), Arnold Schwarze-
negger (Trench).Sylvester Stallone új filmjében az „öregfiúk” a nosztalgiára alapozva verekszik ki maguknak az elismerést

Mozivászon

Másodvirágzás Hollywoodban

Kalmár Zoltán

Gitti néni



A mérvadó 
férfiak

Tamás Gáspár Miklós

A ki tudja, miért „balol-
dalinak” nevezett sajtó egyik
nagy hibája az állítólagos el-
lenfél hiányos ismerete. A
különféle baloldali és a kü-
lönféle liberális irányzatok
tudós képviselõi ritkán száll-
nak alá az arénába; ha bírál-
nak, a kormányzatot bírál-
ják; a jobboldali újságokat és
folyóiratokat nem olvassák,
nem tudják tehát, mit gon-
dol az a nem kevés konzer-
vatív értelmiségi, aki ihleti és
befolyásolja az irtózatos ha-
talommal rendelkezõ nem-
zeti jobboldal politikusait és
népes közönségét.

Ma a Magyar Nemzet a
legbefolyásosabb magyaror-
szági lap. Kiválóan szerkesz-
tik, minden más napilapnál
bõségesebben ontja az infor-
mációkat (a nemzetközi po-
litika vonatkozásában egy-
szerûen nincs versenytársa),
elképesztõ hatékonysággal
orientálja az olvasókat. Pub-
licisztikái és vezércikkei fá-
radhatatlanul sulykolják a
nemzeti jobboldal elõítéleteit
(ha tetszik, „értékeit”), igen
gyakran ellentmondanak a
kormánynak és a hegemón
kormánypártnak is, ha az
ügy érdeke úgy kívánja. Ma
a havi és negyedévi folyóirat-
ok piacán is – a történelem-
ben elõször – a jobboldal a
domináns és a minõségileg
jobb, ötletesebb, frissebb; a
helyi lapok kormánypártiak,
a politikai hetilapok és ma-
gazinok között (nem a pél-
dányszám, hanem a címek
száma tekintetében) pedig a
szélsõjobboldal uralog. (...)
A Magyar Nemzet nem köz-
li a roppantul terjedelmes
magyarországi jobboldal
minden irányzatának és
minden nemzedékének kép-
viselõit. De amit nem nyom-
tat le, az a konzervatív tanár-
ember, orvos, tisztviselõ, ku-
tató számára nem létezik;
közlési politikájával vitákat
dönt el; fantasztikus rendõr-
ségi, ügyészségi, minisztéri-
umi forrásai segítségével cé-
geket visz csõdközelbe, veze-
tõ politikusokat tesz tönkre
és juttat börtönbe. (...) Egy-
szóval, a Magyar Nemzet:
hatalom. Aki nem olvassa,
nem tudja, mi történik Ma-
gyarországon és Magyaror-
szágról nézve – a „nagyvi-
lágban”, hogy ezt az ócska
klisét használjuk. Négy or-
szág magyar nyelvû sajtójá-
nak legjobb külpolitikai ro-
vata ezé az újságé; a külpoli-
tikai rovatvezetõ, a kiváló
szakember pedig így ír a ro-
mániai és bulgáriai romák
Franciaországból való kito-
loncolásáról: „Változik a vi-
lág. Egy évtizede még általá-
nos felhördülés kísérte volna
a mostani franciaországihoz
hasonló eseményeket. A po-
litikailag korrekt gondolko-
dás jegyében kórusban kiál-

tott volna rasszizmust és
óvott volna mindenkit az
idegengyûlölet elõretörésétõl
a sajtó. Az emberi jogi szer-
vezetek az utcára hívták vol-
na akkor még hangos és
nagy számú táborukat az il-
legális cigánytáborok védel-
mében, s aligha jutott volna
el a dolog a bezárásig és a ro-
mák hazatoloncolásáig. A
harcos liberálisokat (a szerzõ
– hasonlóan az egész pesti
sajtóhoz – nem tudja, hogy
az antirasszista tüntetéseket
nyugaton és egyre gyakrab-
ban nálunk is a radikális bal-
oldal szervezi, nem a liberá-
lisok, akik Franciaországban
nincsenek is, Németország-
ban, Hollandiában, Dániá-
ban pedig a „kirekesztõ” po-
litikák élharcosai, TGM)
azonban szép lassan lecsen-
desítették a XXI. század ki-
hívásai, majd végleg elhall-
gattatta az éppen ebbõl a
gondolkodásból fakadó (!!!)
globális válság. (A globális
válság oka az emberi jogi
beállítottság!...) A meleghá-
zasságok legalizálásáig még
sok helyen kitartott... a len-
dület, ám az emberek már
kétszer meggondolják a sza-
badosság (!!!) elfogadását, ha
saját jólétükrõl, s még in-
kább, ha biztonságukról van
szó. A másság (másságon a
jobboldal valaminõ kifür-
készhetetlen okból homo-
szexualitást vagy faji különb-
séget ért többnyire) tisztele-
tét mind gyakrabban felülírja
a tulajdon védelme, a féle-
lem a terjedõ erõszaktól... Jó
példa e szemléletváltásra a
nemzeti érdekeket szem
elõtt tartó gazdaságpolitiká-
ban már példát mutató Fran-
ciaország, amely a héten
megkezdte a Nicolas
Sarkozy köztársasági elnök
új közbiztonsági programjá-
nak részeként felszámolt, a
csempészet és a prostitúció,
a bûn melegágyaként nyil-
vántartott illegális cigánytá-
borok lakóinak hazatelepíté-
sét.” (Stier Gábor, Magyar
Nemzet, augusztus 21.)

Stier szerkesztõt megté-
veszti a pesti atmoszféra.
Az, hogy a Népszabadság
eddig ismeretlen tudósítója,
Gergely Edit, szégyentelenül
tréfálkozik a romániai cigá-
nyok megpróbáltatásain,
nem a világ. A világ igenis
fölháborodik a sötéten reak-
ciós francia hatóságok faj-
gyûlölõ és fajüldözõ politi-
káján, a bûn melegágya pe-
dig az Élysée-palota és a
Matignon-palota, nem a ci-
gánytábor. Ahogy az
Evenimentul zilei nevû veze-
tõ bukaresti napilapnak nyi-
latkoztam augusztus 25-én,
Franciaországot nem a ro-
mániai és bulgáriai romáktól
kell megvédeni, hanem
Sarkozy úrtól. (Azt is mond-
tam ugyanitt, hogy csodál-
kozom, a boldogtalan romák
hogy nem ragadtak még
fegyvert, és hogy nem gyúj-
tották még föl keresztyén,
szabad, egyenlõ és hófehér
Európánkat...) Stier szer-
kesztõ leplezetlenül örül a
menekülõ cigányok kínjai-

nak; röstellje magát. Neki az
a törvénytervezet is tetszik,
amellyel „megvonhatnák az
állampolgárságot a bûncse-
lekményeket elkövetõ hono-
sított franciáktól” (uo.). Mi-
nél több arabot és cigányt
zárnak be, annál jobb. Stier
szerkesztõ föltehetõleg an-
nak is örül, hogy a “bizton-
sági” hisztéria hatására az
osztrák–magyar határvidék
falvaiban az osztrák hadse-
reg (Bundesheer) egységei
járõröznek – igen, katonák,
nem rendõrök! –, hogy a ma-
gyar tolvajok és betörõk el-
len védjék Burgenlandot, hi-
ába mondja a konzervatív
szövetségi belügyminiszter,
hogy az égvilágon semmi bi-
zonyíték nincs rá, hogy ma-
gyar bûnbandák garázdál-
kodnának, az adatok szerint
pedig a közbiztonság elsõ-
rangú. De hát hiába, Auszt-
riában a magyar ember po-
tenciális rablógyilkosnak
számít (mint nálunk egy idõ-
ben „az ukrán”), s ezen sem-
miféle statisztika nem segít. 

De amíg ez a gyalázatos
cikk csak a fajgyûlölet és a
káröröm durva kifejezése, a
magyarországi nemzeti
jobboldal szerintem legfon-
tosabb, legtehetségesebb, leg-
mûveltebb ideológusa a kö-
vetkezõ jogszabály elfogadá-
sát javasolja az országgyûlés-
nek, hogy evvel is véget ves-
sen a fölvilágosodás (ezen
belül pedig Immanuel Kant)
két évszázados rémuralmá-
nak: Ha az adott településen
az elõzetes tapasztalatok
alapján a közvéleményben
meghatározott nemzeti vagy
etnikai kisebbséghez tarto-
zók esetében fokozott bûnel-
követés (!) valószínûsége (!)
vált bevetté (!), a magánfelek
közötti viszonyban e kisebb-
séghez tartozók vonatkozá-
sában AZ EGYENLÕ BÁ-
NÁSMÓD KÖVETELMÉ-
NYÉTÕL az (1) bekezdés
alá tartozó viszonyokban EL
LEHET TEKINTENI.
Amennyiben a késõbbi ta-
pasztalatok alapján a közvé-
leményben már nem állapít-
ható meg (hogyan?) a jelzett
kivétel indoka, az egyenlõ
bánásmód követelményétõl
való eltérést azonnal meg
kell szüntetni. Az Egyenlõ
Bánásmód Hatóságának az
etnikai kisebbséghez tarto-
zás esetén a panaszok elbírá-
lásánál mindig az érintett te-
lepülés közvéleményének
elõzetes tapasztalataiból kell
kiindulnia.” (Pokol Béla,
Magyar Nemzet, augusztus
17.) (...) Pokol professzor a
lincselés logikáját óhajtja be-
vezetni – nem elsõként és
nem egyedüliként – a jogba.
Szerinte ha valahol elõítélet
alakult ki valamely etnikai
csoporttal szemben, akkor
az elõítélet fönnállásának
tartama alatt az illetõ cso-
portot hátrányosan meg kell
különböztetni (ha A. cigány
lopott, akkor B. cigánytól
meg kell vonni a segélyt, és
ki kell dobni a kocsmából).
Ez csakugyan ellenkezik a
hatályos alkotmánnyal (és a
közjogi elsõbbséget élvezõ,

nálunk ratifikált, kihirdetett,
becikkelyezett nemzetközi
egyezségokmányokkal és
szerzõdésekkel), de hát tud-
juk, ez az alkotmány merõ
„technokrata szabályhal-
maz”, amely nem érdemel
tiszteletet (Orbán Viktor mi-
niszterelnök szerint), külön-
ben is csak pár hónapja van
hátra. Ellenkezik a csak-
ugyan Kanttól (és közvetve
Jézus Krisztustól) eredõ uni-
verzalisztikus erkölcstannal,
amelynek tekintélyét Pokol
kollégám el akarja törölni.
Szerény nézetem szerint
meg egyszerûen disznóság. 

Még érzékletesebben fo-

galmaz – Bächer Iván és
Szív Ernõ mellett – egyik
legkedvesebb, mûvelt és fi-
nom tollú tárcaíróm: „A bal-
liberális vircsaft tette hivata-
lossá, hogy a tanár nem árul-
hatja el a szülõnek, hogy a
gyereke drogozik. Õk bátorí-
tották (!) azokat, akik falun
teherautóval indultak ter-
mést, fát, vasúti sínt lopni:
tegyék csak, megúszhatják.
Belenyúltak az ártatlanok
bugyogóiba (!!!), hirdetve,
hogy az óvodában nem kell
hangsúlyozni az eltérõ nemi
szerepeket – gyalázatossága-
iknak hosszú a sora. Utána
(?!) persze nagy volt a cso-
dálkozás, felháborodás, ami-
kor „auschwitzoztak” a tri-
bünökön.” (Végh Alpár Sán-
dor, Magyar Nemzet, au-
gusztus 21., Magazin mel-
léklet.) Tehát az, hogy a ta-
nár ne a szülõi büntetésre
hárítsa a saját pedagógiai föl-
adatát, az, hogy a nyomorult
falusi szegények apró tolvaj-
lásait ne sújtsa halálos végû
önbíráskodás, hogy a kisfiúk
is játszhassanak babákkal és
a kislányok is matchbox au-
tókkal – mindez sötét zsidó
praktika, amellyel szemben
a közvélemény egy része ha
nem is joggal, de „érthetõ-
en” követel Auschwitzot. 

Szeretném hangsúlyozni,
hogy az idézett mondatok
nem mocskos szájú uszítók-
tól, hanem a szakmájukban
nagyra becsült, vezetõ, köz-
tiszteletben álló írástudóktól
származnak. Ezek a monda-
tok nem a szélsõjobboldal –
civilizált személyek asztalán
nem található – szennyes
makulatúráiban, hanem a
Magyar Köztársaság vezetõ
napilapjában, a Nemzeti

Együttmûködés Rendszeré-
nek szellemi laboratóriumá-
ban jöttek létre. Ez a lap he-
lyesen utal rá, hogy a cikkeit
jellemzõ politikai és erkölcsi
magatartás nem egyedülálló-
an magyarországi jelenség,
hanem egész Európában ter-
jed és diadalokat arat. Ez
igaz. A fajgyûlölet virágzik,
nagy közönségsikere van.
Egy okkal több, hogy kifejez-
zük iránta merev, árnyalat-
lan és engesztelhetetlen meg-
vetésünket.

A kétfarkúaknak

komoly kihívást

jelent többmilliós

táboruk

Czene Gábor

Mélyelemzés az MKKP
helyenként túlzott konkrétu-
mai miatt csalódást keltõ
programjáról.

Valószínû, hogy a kétfar-
kú kutyák hosszú távon
meghatározó szereplõi lesz-
nek a magyar közéletnek, ér-
demes hát elemzés tárgyává
tenni a programjukat. An-
nak tudatában persze, hogy
a párt ígéri: bármit hajlandó
megígérni, és garantáltan
nem tart be semmit. 

Minden eddiginél hatal-
masabb tömeg, csaknem
négymillió ember gyûlt ösz-
sze a minap a Kossuth téren,
a Magyar Kétfarkú Kutya
Párt nagyonnagygyûlésén.
Az ártatlanság korszakának
vége, a kétfarkúak az esélye-
sek idegességével készülhet-
nek elsõ komoly próbatétel-
ükre, az önkormányzati vá-
lasztásokra. A párt érezhetõ-
en tisztában van a felelõssé-
gével, errõl tanúskodik,
hogy a helyi igényekre sza-
bott elképzeléseken túl or-
szágos ívû programot is ki-
dolgozott. A kétfarkú gazda-
ságpolitika végsõ célja, hogy
a közgazdászok elhagyják a
bolygót, az ehhez vezetõ út
fontos állomásaként – egyút-
tal orvosolva a devizahitele-
sek gondjait – a párt már
2005-ben bevezette az eurót.
A jövõbeli jóléti intézkedé-
sek közül kiemelkedik a
pénzosztás alkalmazása az
eddigi pénzszórás helyett,
ezen belül a „Ne kelljen dol-
gozni, de legyen pénz!” elvé-
nek megvalósítása. A köz-
munkásokat rendeletben kö-
telezik majd, hogy minden
öt centiméternél mélyebb
pocsolyába azonnal helyez-
zenek el egy sárga gumika-
csát. Dicséretesek a közleke-
désben javasolt újítások (a
repülõforgalom számára is
hasznosítható Sopron-Zá-
hony metróvonal megépíté-
se, a méltatlanul elhanyagolt
szegedi ûrállomás bolygókö-
zi kikötõvé fejlesztése, a Bu-
dapestet behálózó hullám-
vasút kialakítása). Kiemelt
helyen szerepel a környezet-
védelem (a csendes többsé-
get alkotó növények és víru-
sok jogainak védelme, az
ózonlyuk befoltozása), az
egészségügy (a betegségek
megszüntetése) és az idõjá-
rási reform. Ennek eredmé-
nyeként nyáron kellemes,
20-25 fokos meleg lesz eny-

he szellõvel és simogató nap-
sütéssel, télen pedig az egész
országot egységesen hó bo-
rítja – kivéve az utakat. A
kétfarkúak külpolitikájának
homlokterében a Ganümé-
deszi Galaktokolonialista
Párttal tervezett megállapo-
dás áll. A tájrendezési és tu-
risztikai irányelvek sorában
különösen kecsegtetõ a Bala-
ton méretének duplájára nö-
velése, már csak azért is,
mert ily módon a tó – kellõ
sósítás után – alkalmassá vá-
lik arra, hogy átminõsítsék
tengerré. Az oktatás sem
maradt ki: a párt képviselõi
vállalják, hogy választóik
helyett is gondolkodni fog-
nak, elsõ lépésként ezért az
Erzsébetvárosban, késõbb
várhatóan mindenhol bezár-
ják az iskolákat. Bizonyos te-
rületeken azonban a kétfar-
kúak még adósak a kiérlelt
koncepcióval. Üdvözlendõ,
hogy profi parkolóõrökbõl
kívánnak hadsereget szer-
vezni, a honvédelemmel
kapcsolatos elképzeléseik ez-
zel együtt hiányosnak és el-
nagyoltnak tûnnek. (...)
Mindez összefüggésben le-
het azzal, hogy a párt vala-
mennyi jelöltje (mind a há-
rom) nagyvárosban, Buda-
pesten és Szegeden indul.
Némelyek kezdeti fogyaté-
kosságnak, a borúlátóbbak
rossz elõjelként értékelik a
programban felfedezhetõ el-
lentmondásokat. A „Kisebb
Magyarországot!” követelés
például nincs összhangban a
„Visszacsatoljuk Trianont!”
jelszóval, a teljes adócsök-
kentés ígéretével szembe-
megy a „Megadóztatjuk
Bikicsunájt!” A magunk ré-
szérõl a koherencia zavarait
a Magyar Kétfarkú Kutya
Párt esetében szükségszerû-
en fellépõ mellékterméknek
tarjuk. A párt szempontjából
sokkal inkább aggasztóak a
valóságtól nem teljesen elru-
gaszkodott programpontok.
Ilyen például a Nagykörútra
bevezetendõ Duna ötlete, de
ide vehetjük a „Hegyet Sze-
gednek!” projektet is, amely
figyelmen kívül hagyja,
hogy az alföldi megyeszék-
helyen már létezik egy szán-
kódomb. A racionalitás hal-
vány csíráját rejtõ tervek a
társadalmi bázis lemorzsoló-
dásának veszélyével fenye-
getnek. A kétfarkúak mintha
megijedtek volna saját nép-
szerûségüktõl. Gyanítható-
an ezzel magyarázható,
hogy a párt identitását meg-
határozó fundamentális téte-
lek közül a kampány során
kettõ is módosult. A hivata-
los bejelentés szerint a két-
farkúak hatalomra kerülése
utáni elsõ tíz évben a válasz-
tók örök élet helyett kényte-
lenek lesznek 9990 évvel be-
érni, a sör pedig mégsem
lesz teljesen ingyenes – beté-
ti díjat azért kell fizetni. A
kérdés pillanatnyilag az,
hogy sikerül-e egyben tarta-
ni a tábort. Nem lesz köny-
nyû feladat, számolni kell a
radikális irányzatok jelenlé-
tével is. A párt hiába szavatol
boldogságot az egész lakos-
ságnak, ez nem mindenkit
elégít ki. A Kossuth téri tö-
megdemonstráción megje-
lent egy transzparens: „Én
már boldog vagyok, avassa-
tok inkább szentté!”
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Kormány-
átalakítás – 
egy kis 
manipuláció 

Raul Florea

(...) A kormányátalakítás
egész kérdése a Cotroceni-
ben meghonosodott egyolda-
lú akaraton nyugszik – a té-
máról végkimerülésig folyta-
tott vita a célját immár elérte.
A PDL számára semmit sem
jelent a saját ötleteit magá-
nak megmagyarázni képte-
len ªeitan leváltása, sem egy
Vlãdescu menesztése, akinek
minden számítása mínuszt
ad ki, vagy egy Dumitrué,
aki még ma is arra vár, hogy
bemutassák. Az egész Boc-
kabinet leváltása sem állít-
hatná meg a PDL meredek
zuhanását a közvélemény-
kutatásokban. Minden, amit
egy esetleges kormányátala-
kítás megoldhatna a
pedelések számára: a kis
tisztségcserék és a befolyások
csereberéje egyik-másik terü-
leten. Mi választja el az újab-
ban összebékíthetetlen
Adrian Videanut és Cezar
Predát? Semmiképpen nem a
vagyonuk, mert pénzben
nem szenved hiányt sem az
egyik, sem a másik. Az ideo-
lógiai viták sem, mindaddig,
amíg a PDL az a párt,
amelynek doktrínája  a vak
engedelmesség egyetlen em-
berrel szemben. Amit Preda
képviselõ Videanu miniszter-
tõl kér, az nem a gazdasági
tárca, hanem az elsõ alelnöki
tisztség, amely elévülhetetlen
jogokat szavatol az egyszerû
pedelések leigázására. Nagy-
jából ugyanaz a tétje az
Elena Udrea, illetve a Vasile
Blaga tábora közötti dulako-
dásnak is. Azzal a különb-
séggel, hogy a közöttük dúló
hatalmi harcnak semmilyen
kormányváltás nem vet vé-
get. Talán nem véletlen,
hogy e két név egyike sem je-
lenik meg a kormányátalakí-
tás egyetlen forgatókönyv-
ében sem. A nyereség javát
azonban a hangadó fogja be-
seperni. A miniszterek lecse-
rélésével való fenyegetés hi-
bátlanul mûködtette azt a gé-
pezetet, amellyel Traian
Bãsescu megõrizte ellenõrzé-
sét a párt fölött. Kedvelt tak-
tikája eredményes volt. Egy-
felõl megengedte és bátorítot-
ta Emil Boc bírálatát a parla-
menti és brüsszeli szócsövein
keresztül, másfelõl szabad
kezet biztosított a kormány-
fõnek, hogy rendreutasítsa a
zendülõket. Jelképes a
Bãsescu által a nyilvánosság
elõtt falhoz állított Sever
Voinescu képviselõ reakció-
ja, miután „Bãsescu-pár-
tiságtól” hajtva eljátszotta a
reformista szerepét a
Cotroceni-ben írt forgató-
könyv szerint. Az ellentmon-
dó üzenetek, amelyekkel sa-
ját pártját bombázta és az eb-
bõl fakadó zûrzavar biztosí-
tották Traian Bãsescut arról,
hogy a pedelés tömeg képlé-

keny marad, és hogy ellenõr-
zés alatt tartva a pártot, nem
csak a kormányt, továbbra is
szavatolt az uralkodása. (...)
Hogy a kormányátalakítás
csupán porhintés a szemek-
be, azt bizonyíthatja vagy cá-
folhatja az a nagy dobra vert
találkozó, amelynek során
Boc és miniszterei bemutat-
ják tárcájukat, pluszokkal és
mínuszokkal együtt. Nehéz
elképzelni, hogy milyen, a
tisztségeik megõrzését indo-
koló érvekkel jöhetnek a mi-
niszterek a honatyák elé.
Vagy hogy miképpen értékel-
hetõk az egyes tárcák, egy-
mással összehasonlítva. Még
egy ok arra, hogy a kor-
mányátalakítás cécóját nem
kell túl komolyan venni.
(Fordította: K. B. A.)

A magyar, aki 
visszahelyezte 
Romániát 
a póló 
világtérképére

Adrian Macarie 

Románia megverte Spa-
nyolországot vízipólóban. A
2009-es világbajnokság
ezüstérmese, 2007-es bronz-
érmese, az utóbbi harminc
év olimpiai játékainak állan-
dó részvevõje, a spanyol vá-
logatott az utóbbi idõkben
ott vert meg bennünket, ahol
csak elcsípett. De a horvát-
országi Európa-bajnokságon
nem. A nemzeti válogatott
számára fontos hivatalos
mérkõzésen a románok
gyõztek. Az érdem megosz-
lik. Oroszlánrészben a játé-
kosoké, hiszen õk voltak a
medencében, de ha ma Ro-
mánia a sportág „nagyjai-
nak” tiszteletét kivívó csa-
patnak tekinthetõ, az érdem
a Kovács István magyar
edzõjé. És a George Gaiþáé,
aki több száz ezer eurót vett
ki a zsebébõl, hogy egy kivá-
ló edzõt hozzon Romániá-
ba. Ez annyi, mintha a
Steaua Mourinhót szerzõd-
tetné. Sokba kerül, de min-
den pénzt megér. (...) Ham-
vaiból feltámadva, egy olyan
idõszakban, amikor Romá-
niában sorra múltak ki a csa-
patsportok, ez a sportág jól
élt, amíg volt pénz. A román
pólósokat euróban jutalmaz-
ták, a jó eredmények szapo-
rodtak, az ellenfelek pedig
tisztelettel és szorongva te-
kintettek ránk. Idõvel azon-
ban a pénzes ember távozott
a szövetség élérõl, a csapat
megrekedt, Vlad Hagiu edzõ
képességeinek határához ér-
kezett, úgyhogy kellett a vál-
tozás. Kétségtelen, hogy Ko-
vács kinevezése volt a legböl-
csebb döntés. Meg is látszik
Az Európa-bajnokság két já-
téknapja után csoportelsõk
vagyunk. Reménykedhetünk
abban, hogy bekerülhetünk
az érmekért folyó küzdelem-
be, de ez pokolian nehéz fel-
adat. Mielõtt kiutaztak az

EB-re, a román pólósokat ki-
fizették. Mindegyikük nevet-
séges, 1000 lejre rúgó össze-
get vehetett fel. Ugyanakkor
az olaszok, akiket meg kelle-
ne vernünk, hogy biztosít-
hassuk helyünket a legjobb
hat csapat között, fejenként
10.000 eurót vettek fel, ha-
vonta. Továbbá: nekik több
száz medencéjük van, ne-
künk egyetlenegy. Nekik
több tízezer igazolt játéko-
suk van, nekünk néhány
száz. S az összehasonlításo-
kat vég nélkül sorolhatnánk.
A kérdés meglehetõsen egy-
szerû. Ha Olaszország meg-
ver bennünket, nincs világ-
vége. Ha mi verjük meg az
olaszokat, ahogy megvertük
a spanyolokat, az nagy telje-
sítmény lenne. Nagyon
nagy. (Fordította: K. B. A.)

Mégis, kinek 
a mecsete? 

Shadanand Dhume
YaleGlobal
A konzervatívok megtilta-

nák, hogy mecset épüljön
New Yorkban, a 2001. szep-
tember 11-i terrortámadás
színhelyének közelében, a li-
berálisok megengednék.
Mindketten a fundamenta-
listák elleni harc jegyében. 

„A dán karikatúra-bot-
rány, a svájci minaret-ügy és
a francia burka-vita után
Amerikát is elérte az iszlám-
mal kapcsolatos polémia” –
foglalja össze Shadanand
Dhume Ázsia-szakértõ az
egykori Világkereskedelmi
Központ közelébe tervezett
mecset körüli vitát a
YaleGlobal online magazin-
ban. Amerika közvélemény-
ét megosztja a szeptember
11-i emlékhelytõl mindössze
180 méterre tervezett Park
51 nevû, tizenhárom emele-
tes mecset és iszlám kulturá-
lis központ terve. Az ameri-
kaiak hetven, a New York-
iak hatvan százaléka ellenzi
az iszlám központ megépíté-
sét. A konzervatívok a ter-
rortámadás áldozatainak
emlékét meggyalázó, ízléste-
len provokációnak tekintik
az iszlámnak a keresztény
világban történõ térhódítás-
ára utaló projektet. Newt
Gingrich például kijelentet-
te, hogy a mecset megépítése
ugyanolyan kegyeletsértõ
lenne, mintha a nácik felira-
tot helyeznének el a wa-
shingtoni Holokauszt Múze-
um elõtt, vagy japán emlék-
hely nyílna Pearl Harbour-
ban. A tekintélyes republiká-
nus politikus azt is kifejtette,
hogy amíg az iszlám orszá-
gok nem tolerálják a keresz-
tény és a zsidó felekezetet,
addig Amerikának sem kell
engedékenynek lennie velük
szemben. Sarah Palin volt al-
elnök-jelölt arra kérte a „bé-
kés moszlimokat”, hogy ma-
guk is ítéljék el „az Amerikát
szíven döfõ” kezdeménye-
zést. A jobboldal szerint a
mecset építõi sok tekintetben
a radikális iszlám képviselõi-
nek nézeteit vallják. A libe-
rálisok viszont az állam és az
egyház szétválasztásának

nevében ellenzik, hogy a
kormány beleavatkozzon a
magánpénzbõl felépítendõ
vallási intézmény ügyébe, és
ezzel diszkriminálja az ame-
rikai iszlámhívõket. Barack
Obama is ebben a szellem-
ben nyilatkozott, bár egy
nappal késõbb óvatosan arra
utalt, hogy ha nem is tör-
vénytelen, a jó ízlést valóban
sértheti a mecset. A liberáli-

sok azonban nemcsak elvi
okokból támogatják a me-
cset tervét. Mint William
Dalrymple brit történész-író
a New York Times hasábjain
kifejti, a mecset építõi a val-
lási megbékélés és a kultúrák
közötti párbeszéd hívei. Em-
lékeztet rá, hogy az iszlám
nem egységes vallás, és a ra-
dikális iszlamista kisebbség
miatt ugyanúgy nem büntet-
hetõk a békés moszlimok,
ahogyan nem kérhetõ szá-
mon a bostoni katolikuso-
kon az ír katolikusok által el-
követett erõszak, vagy az or-
todox keresztényeken a
szerb ortodoxokhoz kötõdõ
mészárlások. Sõt, a mecset
építõi az erõszakot elítélõ,
békés szúfi irányzat hívei.
Dalrymple kifejti, hogy az
iszlamista terroristák által el-
lenségnek és célpontnak te-
kintett szúfik a Nyugat ter-
mészetes szövetségesei az
iszlamista radikalizmus elle-
ni harcban. Amibõl az kö-
vetkezik, hogy a mecset be-
tiltása lenne az iszlamizmus
igazi gyõzelme. Hiszen ezzel
Amerika a vallási toleranciát
elutasító iszlám országok-
hoz válna hasonlóvá, ahe-
lyett, hogy a mérsékelt iszlá-
mot erõsítené a Nyugatot
már most is keresztes hábo-
rúval vádoló fundamentalis-
ta radikálisokkal szemben.
(metazin.hu)

Katolikusok, 
muszlimok 
és a mecsetvita

R. Scott Appleby 
és John T. McGreevy 
The New York Review 
of Books
Az amerikai katolicizmus

történetének szakértõiként
és katolikusként aggodalom-
mal tapasztaljuk egyfajta
nativizmus újjáéledését az
alsó-manhattani Ground
Zerotól néhány háztömbnyi-

re tervezett iszlám központot
övezõ vita kapcsán. A XIX.
század legnagyobb részében
a katolikusok testesítették
meg Amerikában a be nem
illeszkedett, néha erõszakos
„vallásos mást”. A legtöb-
ben nem beszéltek angolul,
és nem jártak nyilvános isko-
lába. Vallásos hajadonjaik –
a nõvérek – megkülönbözte-
tõ ruhát viseltek. Vallásos

gyakorlatuk és hitük – a ró-
zsafüzértõl az átváltoztatá-
sig – a legtöbb amerikai szá-
mára babonás képtelenség-
nek tûnt. A legaggasztóbb az
volt, hogy a katolikusok lát-
szólag nem elégedtek meg a
templomépítéssel és a vallás-
gyakorlással, amely jogot
egykor maguk vonták meg a
protestánsoktól és a zsidók-
tól egyes katolikus államok-
ban, nevezetesen Olaszor-
szágban. A XIX. század
negyvenes-ötvenes éveiben a
katolikusokkal szembeni
szorongás az amerikai társa-
dalomban erõszakhoz veze-
tett, beleértve papok és
templomok elleni tömeges
támadásokat, illetve egy je-
lentõs politikai alakulat, az
Amerikai Párt megalakulá-
sát kiemelten a katolikus be-
folyás leküzdésére. Ezzel egy
idõben új követelések jelen-
tek meg, hogy az alkotmány
mondja ki az állam és az
egyház teljes szeparációját –
követelések, amelyek nem
Thomas Jeffersontól és Ge-
orge Washingtontól szár-
maztak, hanem tizenkilence-
dik századi politikusoktól,
protestáns papoktól és szer-
kesztõktõl, akik attól tartot-
tak, hogy a hierarchikus ka-
tolicizmus tönkreteheti a
drága áron kivívott amerikai
demokráciát. (...) A jelenlegi
tévedések elítélésében, 1864-
ben IX. Piusz pápa tagadta,
hogy az egyháznak bármine-
mû kötelessége volna össze-
békíteni önmagát a „hala-
dással, liberalizmussal és
modern civilizációval”.
Mindezek ellenére 1960-ban
katolikus amerikai elnököt
választottak, ma pedig a
kongresszusban több a kato-
likus, mint bármelyik másik
egyházhoz tartozó képvise-
lõ. Az alelnök és az alsóház
elnöke katolikus, akárcsak a
legfelsõbb bíróság kilenc tag-
ja közül hat. A katolikusok-
nak több mint egy teljes év-
századra volt szükségük,

hogy a jelenlegi elfogadott-
ság- és befolyásszintet elér-
jék, és útközben rengeteget
hibáztak, esetenként éppen
azzal, hogy túlontúl próbál-
ták bizonygatni hazafias jó-
hiszemûségüket. (...)  Idõ-
közben az amerikai katoli-
kusok segítették a nagy becs-
ben tartott szabadságjogok-
kal hadilábon álló egyházuk
átalakulását. Egy amerikai
jezsuita, John Courtney
Murray döntõ szerepet ját-
szott a Dignitatis Humanae
(1965) – a vallásszabadasá-
gról szóló nyilatkozat – ki-
dolgozásában, amelynek ré-
vén a II. Vatikáni Zsinat ki-
mondta valamennyi nép jo-
gát a vallásszabadsághoz. E
tekintetben, a katolikus egy-
házközségek és iskolák elfo-
gadása és bátorítása, ami
egykor riasztónak tûnt, segí-
tett átalakítani egy nemzet-
közi vallási intézményt. A
néhai harvardi politikai
szakértõ, Samuel Hunting-
ton egyszer afölött morfon-
dírozott: micsoda irónia,
hogy a huszadik század utol-
só negyedére, globális szin-
ten éppen a pápaság vált a
vallásszabadság legfõbb
zászlóvivõjévé. A történelmi
párhuzamok általában pon-
tatlanok, viszont az amerikai
muszlimok, akárcsak egykor
a katolikusok, javában építik
saját vallásos és kulturális in-
tézményeiket, és sok forrás-
ból számítanak iránymuta-
tásra – néhányan a dzsi-
hádistáktól, mások a beil-
leszkedés-pártiaktól. Feisal
Abdul Rauf, a vitatott new
york-i központ imámja beil-
leszkedés párti. Igen helye-
sen állítja, hogy a legtöbb
amerikai muszlim iszonyo-
dik az al-Kaidától. Mi több,
Rauf azt bizonygatja, hogy a
muszlimok nem kevésbé
amerikaiak, mint keresztény
vagy zsidó társaik. Õk is
imádkoztak a 2001. szep-
tember 11-i terrortámadás
áldozataiért (köztük is vol-
tak), és kérték Isten megbo-
csátását a nevében elkövetett
atrocitásokért. Meggondo-
latlanság Rauf és támogatói
részérõl, hogy a muszlim
központot az iszlám nevé-
ben elkövetett borzasztó erõ-
szak helyszínéhez annyira
közel helyeznék el? Valójá-
ban nem Rauffal van baj, ha-
nem azoknak az igyekezeté-
vel, akik a kérdés körül meg-
próbálnak pártos buzgalmat
kelteni. (...) Ha a katolikus
tapasztalatból az Egyesült
Államok valamit is tanulhat,
az nem más, mint hogy ame-
rikaivá válni egyet jelent az
illetõ alkotmányos jogainak
teljes körû és maradéktalan
tiszteletben tartásával – még
akkor is, ha az néha sértõnek
tûnhet. Az amerikai vallás-
szabadság-kísérlet tanulsága
éppen a hosszú távú bizako-
dás, hogy a lojalitás, amelyre
valamennyi demokratikus
társadalomnak szüksége
van, a vallási csoportoknak
egyenlõ mértékben biztosí-
tott jogokra épül. Az ameri-
kai katolikusok kétségkívül
régen megtanulták a leckét.
(Fordította: Sz. L.)

A nekünk való másik

Kovács István, a „román” edzõ
John Fitzgerald Kennedy 

– az elsõ római katolikus elnök
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Deák Levente

Ismertetõnkben arról a
kétoldalú, a 429 312/ 1404.
számot viselõ megállapodás-
ról vagy protokollumról lesz
szó, amelyet a felek: az Or-
szágos Kataszteri és Ingat-
lan-nyilvántartási Ügynök-
ség és a Romániai Közjegy-
zõk Országos Szövetsége az
1996. évi 7. kataszteri tör-
vény végrehajtásáért kötött,
és amelyet Románia Hivata-
los Közlönye I. részének
2010. július 9-i 475. számá-
ban jelentettek meg, ott te-
hát, ahol a jogszabályokat
szokták közzé tenni. Megle-
het, nem viseli magán a jog-
szabály minden kötelezõ ele-
mét, de ha alaposabban bele-
olvasunk, elfogadjuk ezt egy
olyan jogszabálynak, amely
egy alaptörvénynek a jobb
végrehajtásáért köttetett; és
amely egyaránt szól a ka-
taszteri hivatalok alkalma-
zottainak és a közjegyzõk-
nek, de egyúttal az ingat-
lannyilvántartás haszonélve-
zõinek is, azaz azoknak,
akik ingatlantulajdonnal (és
ingatlan feletti egyéb dologi
jogokkal) rendelkeznek.

A pontokba szedett meg-
állapodás közvetlenül az ele-
jén leszögezi azt, hogy az in-
gatlanok feletti dologi jogok

betáblázásához elsõsorban
közokiratot (közjegyzõ által
hitelesített okiratot), vagy
közhatóságtól eredõ okiratot
szükséges bemutatni, kivéve
azokat az eseteket vagy hely-
zeteket, amikor bizonyos jo-
gok a címzett elhalálozása
nyomán szûnnek meg (a ha-
szonélvezeti jog például), il-
letve akkor, amikor eltelik az
az idõ, amelyre egy-egy jog-
ügylet köttetett. A közható-
ságok által kibocsátott ok-
iratok közül a megállapodás
az örökösi bizonylatot, a bí-
rósági határozatot, a köz-
igazgatási hatóság kiállítot-
ta, ingatlan feletti dologi jo-
got létesítõ aktusát, továbbá
az 1991. évi 18. földtörvény
alapján kiállított birtokleve-
let említi, aztán az 1990. évi
15. törvény és az 1991.évi
834. kormányhatározat
alapján az egykori állami
vállalati ingatlanvagyont
„öröklõ”, állami tõkével mû-
ködõ egyedárúságok és ke-
reskedelmi társaságok javára
kiállított pénzügyminiszteri
bizonylatot, és nem utolsó
sorban a legfontosabb
restitúciós jogszabálynak
számító 2001. évi 10. tör-
vény alapján az erre jogosul-
taknak kézbesített ingatlan-
visszajuttató végzéseket, ha-
tározatokat. Ezeknek a do-

kumentumoknak a meglétét
a közjegyzõ ellenõrzi, azt te-
hát, hogy az ingatlanával
rendelkezni kívánó tulajdo-
nos jogcíme rendben van-e
(ez a leggyakrabban elõfor-
duló eset), vagy pedig az el-
hunyt örökhagyó tulajdonos
volt-e, s csak ez után szer-
kesztheti meg és hitelesítheti
a közokiratot. És itt elérkez-
tünk a protokollum egyik
olyan rendelkezéséhez, ame-
lyet akár vitatni is lehet, és
amelyet a közjegyzõ elõtti el-
birtoklás kimondásának te-
kinthetünk, elkerülve ezzel a
hosszú peres eljárást. Arról
van szó ugyanis, hogy azok-
ban a régiókban, amelyek-
ben az 1938. évi 115. tör-
vényrendelet alapján álló te-
lekkönyvi rendszer nem volt
hatályos, az ingatlanok egy-
mást váltó tulajdonosai jó-
részt csak birtokosok, jogcím
nélküli használók voltak. Ha
tehát ilyen helyzetben levõ
ügyfelek jelentkeznek, a
megkeresett közjegyzõnek,
kizárólag a felek kockázat-
vállalása mellett, joga legyen
ügyletet hitelesíteni más által
el nem vitatott, csak a birtok-
lásra alapozott esetben is, a
protokollumban felsorolt ira-
tok beszerzése és bemutatása
mellett. Ezeknek a beszere-
zendõ iratoknak a modelljét,

formanyomtatvány formá-
ban megszerkesztve a mel-
lékletekben találjuk meg, ki-
állítója pedig az ingatlan fek-
vése szerinti település pol-
gármestere és a helyi adóhi-
vatal vezetõje Ezekben a bi-
zonylatokban az ingatlant
kataszteri szám, esetenként a
helyrajzi szám, aztán a
szomszédok alapján és után
is azonosítani kell, és igazol-
ni kell azt is, hogy a kérdéses
ingatlan permentes. A vá-
lasztott megoldás jogalapja a
7. kataszteri törvény 10. sza-
kasza elsõ bekezdésének b)
pontjában keresendõ, vala-
mint az említett országos
ügynökség vezérigazgatója
kibocsátotta 2006.évi 633.
rendelete 79. szakaszának 6.
bekezdésében, amelyrõl a te-
lekkönyvi bejegyzések kiiga-
zítása kapcsán nemrég ír-
tunk.

A megállapodás sokat
idõzik eljárási kérdéseknél
is, tovább bontva a 7. tör-
vénybõl már ismert elõíráso-
kat. Azt például, hogy az el-
járó közjegyzõ köteles az ál-
tala hitelesített okiratot már
aznap, de legkésõbb a követ-
kezõ munkanapon a terüle-
tileg illetékes kataszteri hiva-
talnak (a mostani telekköny-
vi irodának) iktatásra és a
munkálat elvégzéséért átkül-

deni. Szerepel ebben az is,
hogy a telelkkönyvi kivonat
érvénye 5 munkanap, s ez
idõ alatt az ingatlan egyfajta
zárlat alatt marad, azaz
újabb telekkönyvi kivonat ez
alatt az idõ alatt nem állítha-
tó ki, nehogy, mondjuk,
ugyanarra az ingatlanra vo-
natkozóan két elidegenítõ
közokirat készüljön két köz-
jegyzõi irodában.

Kétfajta telekkönyvi kivo-
nat létezik különben, hason-
ló tartalmú,újszerû forma-
nyomtatványon. Az egyiket,
azt, amelyek alapjánsz-
erkesztés és a hitelesítés le-
folytatható csak az eljáró
közjegyzõ kérheti ki, a mási-
kat, amely csak a tájékozta-
tást szolgálja más érdekelt-
nek is kiadhatják, mindeze-
ket díjszabás (tarif) ellené-
ben. A protokollumot aláíró
két jogi személy megegye-
zett abban is, hogy a köz-
jegyzõk a kataszteri hivatal-
nak járó díjszabást be is véte-
lezhetik, majd ezekkel az
összegekkel minden hónap
vége elõtt a hivatalnak elszá-
molnak, átutalva számukra
az így bevételezett pénzeket.

A megállapodásról az is
elmondható, hogy szeretné
elérni az egész munkafolya-
mat, elsõsorban a betáblázás
felgyorsítását, mindezt az

ügyfelek jobb kiszolgálásá-
nak az érdekében. Hogy ez
mennyire fog sikerülni, ezt
ma még nem tudhatjuk. Jó
volt ismételten olvasni, hogy
a „régi”, az 1938. évi 115.
törvényrendeleten alapuló
telekkönyvi rendszerben sze-
replõ ingatlanokat továbbra
is a már régen megnyitott te-
lekkönyvekbe lehet bevezet-
ni és õket, további sorsukat
ott nyomon követni. Új te-
lekkönyv megnyitása akkor
kötelezõ, ha a régi telek-
könyvben szereplõ ingatlan-
hoz új jószágtestet csatolnak
vagy arról leválasztanak,
amikor az abban szereplõ te-
lekre épületet jegyeznek be,
továbbá, amikor a betáblázá-
sok az egymást követõ föld-
törvények alapján kiállított
birtoklevelek szerint történ-
nek. (Ez is egy olyan rendel-
kezés, amely már ismert, itt
most csak újra olvashattuk.)

Összefoglalva: talán a régi
telekkönyvek szabályain fel-
nõtt jogászok, mint magam
is, a közjegyzõi peren kívüli,
birtoklásra alapozott eljárá-
sát kifogásolhatjuk, mert el-
kerüli a peres utat, de a pro-
tokollumban foglaltakkal
különben egyet lehet érteni,
mert  célja az ügyintézés fel-
gyorsítása volt és maradt. Ez
pedig közérdek!

Kétoldalú megállapodás ingatlanügyekben

Czédly József

Múlt heti Törvénytárban
részletesen ismertettem az
úgynevezett független tevé-
kenységekre július 1-jétõl
bevezetett új adórendszert.
Olvasóink és elsõsorban az
érdekeltek nyilván fokozott
figyelemmel kisérték ezek-
rõl az új szabályozásokról
kialakult vitát, megfelelnek-
e a végrehajtási utasítások a
törvényben elõírtaknak, el-
kerülhetõk lettek volna az
adókötelezettségek bejelen-
tését és befizetését elõíró
bürokratikus eljárások?

Ezek a viták, a kormány-
zatot érintõ bírálatok, egy-
elõre nem késztették az ille-
tékes minisztériumokat,
hogy változtassanak a
szóbanforgó jogszabály-
okon. Egyedüli engedmény,
ami egyelõre csak a munka-
ügyi miniszter szóbeli ígé-
rete volt (kérdéses mennyi-
re érvényes ez egy hivatalos
törvényszöveggel szem-
ben), miszerint amíg az új
kötelezettségek betartása
megszokottá válik és a ha-
tóságok is berendezkednek
a nagyszámú új ügyek inté-
zésére, nem fogják alkal-
mazni a törvényben elõírt
büntetéseket azokkal szem-
ben akik késedelemmel fog-
ják bejelenteni és befizetni
az újonan bevezetett szociá-
lis kötelezettségeiket.

Nem a fentiek megállapí-
tása késztetett arra, hogy új-
ra foglalkozzak az új adó-
kötelezettségekkel, hanem
az a tény, hogy multheti is-
mertetõmbõl kimaradt egy
nagyon fontos, sokakat
érintõ pontosítása a törvény
végrehajtási utasításának.
Kimaradt azért mert elke-
rülte a figyelmemet az emlí-
tett szabályozás 2. számú
melléklete, 2. cikkelyében

szereplõ következõ tör-
vényértelmezés: „ Nem vo-
natkoznak a törvényerejû
sürgõsségi kormányrende-
let III. cikkelyében elõírt
kötelezettségek azokra a
személyekre akik más, nem
a köznyugdíjrendszer alap-
ján rendelkeznek biztosítás-
sal, valamint a köznyugdíj-
rendszer nyugdíjasaira.” Is-
meretes az idézett III: cik-
kely írja elõ, hogy a függet-

len tevékenységet végzõ
személyek kötelesek beje-
lenteni jövedelmüket és be-
fizetni a törvényben elõírt
hozzájárulásokat a társada-
lombiztosítási, egészség-
ügyi és munkanélküli ala-
pokra. Tehát ezek az elõírá-
sok nem vonatkoznak azok-
ra a nyugdíjasokra akik füg-
getlen tevékenység, beleért-
ve a szerzõi jog alapján sze-
reznek jövedelmet.

A Hivatalos Közlöny au-
gusztus 30.-ki, 613. számá-
ban jelent meg a 25/2010 sz.
Törvényerejû Kormányren-
delet az agrárgazdaság fi-
nanszírozását lehetõvé tevõ
ideiglenes állami segítség be-
vezetésérõl. A törvény célja
az agrárgazdaságok elõnyös
hitelfelvételeinek ösztönzé-
se. A finanszírozási terv
2010–2012 évi idõszakra vo-
natkozik és ennek keretén
belül alkalmazható minden
a törvény életbelépésétõl
kezdve 2010. december 31-ig
felvett hitelre. A hitel bármi-
lyen idõszakra felvehetõ de
csak a 2012 december 31-ig
kifizetendõ kamatokra nyúj-
tanak támogatást.

Az alább felsorolt tevé-
kenységekre felvett hitelek
kamatja támogatható:

a) szántóföldi és kertészeti
növények termesztésének
létrehozása, gondozása, be-
gyûjtése,valamint gyümölcs-
fa, gyümölcstermõ bokrok,
szõllõk, földieper és komló
ültetvények karbantartása és
terméseik betakarítása;

b) broiler csirkék, tójó
tyúkok, hízásra szánt mala-
cok, bárányok, kecskék,
borjúk,  csikók, valamint
méhcsaládok beszerzése
vagy felnevelése;

c) kombinált állateledelek
termeléséhez szükséges alap-
anyagok beszerzése vagy
termelése, gyógyszerek be-
szerzése, állatok, szárnyasok
méhek gyógykezelésének
költségei, az istállók, ezek
berendezései és gépi felszere-
lések karbantartása és mû-
ködtetése.

Jogosultak a támogatásra:
– agrártermelésre jogosí-

tott természetes személyek
(persoane fizice autorizate),
egyéni  és családi vállalkozá-
sok, jogi személyek melyek
mezõgazdasági termõföldön
gazdálkodnak, állattenyész-
téssel foglalkoznak és mint
ilyenek be vannak jelentve az
illetékes hatóságoknál;

– agrárgazdasági kutató
intézetek, egyetemek, fõis-
kolák, kutató állomások;

– agrárgazdasági alapter-
mékeket elõállító nagy, köze-
pes és kis vállalkozások.

Mindezek az egységek
csak akkor jogosultak támo-
gatásra ha 2008 július 1-jén
nem voltak  pénzügyi ne-
hézségei. A rendelkezésre
álló alapok függvényében
kb. 500 agrárgazdaság ré-
szesülhet majd a felvett
bankhitelek kamatjainak ál-
lami támogatásában. A tá-
mogatást évente folyósítják,
a hitel törlesztésének idõbe-
li, rendszeres visszafizetése
feltételével, nagyságát a hi-
telezõ bank által megállapí-
tott kamat és az Európai Bi-
zottság havonta közölt alap-
kamatja közötti külömbség
alapján számítják ki. A tá-
mogatást igénylõ kérvénye-
ket a kamatmegtérítésre vo-
natkozó év utáni két hónap-
ban lehet benyújtani. Az
igényléshez szükséges for-
manyomtatványokat és az
igénylési eljárás módozatát
az elkövetkezõ 15 napon be-
lül fogja közzétenni a Me-
zõgazdasági és Vidékfejlesz-
tési miniszter a Hivatalos
Közlönyben.

Kedvezményes hitelek 
az agrárgazdaságoknakAdókötelezettségek 

bejelentésérõl
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Setétpatak 
Erdõvidéken

Az esemény szeptember
3–5. között zajlik. Fellépési
lehetõségeket ajánlanak a
feltörõ rockzenekaroknak,
ugyanakkor egy olyan kö-
zönséget céloztak meg, akik-
nek nincs pénzük, hogy egy
nagyobb fesztiválra elme-
hessenek, ám mégis jól sze-
retnék érezni magukat, szín-
vonalas zenekarokat hallgat-
hatnak. A kétnapos belépõ
elõvételben 25 lej, helyszí-

nen pedig 30 lej, illetve az
egynapos beugró 20 lej. A
fesztivál sztárfellépõje az
Akela zenekar lesz. Ma a
Black Diamond és a Ka-
FeBár, szombaton pedig a
Frontline, a Guillotine, a
Backlash, a Subcultura,
majd a LAZULALÁNC kö-
veti egymást a színpadon.

Kiállítás 
Marosvásárhelyen

A Képzõmúvészek Maros
Megyei Szövetségének Uni-

rea kiállítótermében szep-
tember 4-én, szombaton 11
órától Ughy Levente maros-
vásárhelyi képzõmûvész
nyitja meg faragászati, festé-
szeti és grafikakiállítását. A
tárlat a Köztársaság tér 9.
szám alatti kiállítóteremben
szeptember 4. és 17. között
látogatható.

Kiállítás Árkoson

Az Árkosi Mûvelõdési
Központban pénteken 18
órakor megnyílik Ishida
Yuumi japán fotós Go to
Gypsy World címû kiállítá-
sa, amely romániai roma te-
lepeken készült fotóit mutat-

ja be. Sepsiszentgyörgyrõl
17.30 órakor autóbusz indul
a színház elõl.

Kutyakiállítás 
a várban

A marosvásárhelyi várban
szeptember 4-5-én (szomba-
ton és vasárnap) szervezik
meg a Dracula Golden
Trophy Nemzetközi Kutya-
kiállítást. Idén több mint 250
kutyafajtát láthatnak az ér-
deklõdõk, a három kiállítás-
ra közel 3000 kutyát nevez-
tek be. Az elsõ megmérette-
tés szombaton délelõtt 10
órakor kezdõdik, délután a
második kiállítást este a Best

in Show mûsor követi. A
szervezõk meglepetés-mûso-
rokkal készültek: dogdanc-
ing (kutyatánc), frisbee.

Kor-képek 
1989–1994

Ezzel a címmel nyílt fotó-
kiállítás a marosvásárhelyi
Bernády Házban. A Magyar
Távirati Iroda fotótékájából
válogatott képek a magyar-
országi és a környékbeli or-
szágokban bekövetkezett
rendszerváltás hangulatát
tükrözik, ma már történelmi
dokumentumként. A kiállí-
tás megtekinthetõ hétköz-
napokon 8- 18 óra között,

szombaton zárva, vasárnap
10- tõl 13 óráig.

A hagyományos 
fotózás titkai

Egy igen gyakran kifejtett
igénynek kíván megfelelni
az Aradi Fotóklub, amely
szeptember 4-én, szombaton
20 óráról munkafoglalkozást
szervez a La faþa locului ká-
vézóban (Forradalom útja
25. szám, Hegyalja tért),
ahol az érdeklõdõk a hagyo-
mányos – filmes-papíros –
fotózás módszereivel, titkai-
val ismerkedhetnek meg, il-
letve a helyszínen gyakorol-
hatják is azokat.

Programajánló

Úgy tûnik a csipke, ez az
évezredes divat nem kopik
még ki a ruhatárunkból, in-
kább csak megújul. Idén õsz-
szel leginkább a ruhára appli-
kálva találkozhatunk vele, de
tulajdonképpen minden for-
mában ugyanazt a kifino-
mult nõiességet sugározza.

Fodrokkal is gyakran fo-
gunk találkozni, minden
mennyiségben. Most nem
pusztán a szokásos fodros
szoknyával találkozhatunk,
hanem minden elképzelhetõ
helyen megtalálható lesz ez a

játékos forma. Ezúttal szep-
tember után sem kell szám-
ûzni õket a gardróbodból.

Az állig gombolt ing a leg-
kisebb befektetéssel megold-

ható trend, ami csupán egy
újfajta megközelítést ad a
megunhatatlan alapdarab-
nak. A jókislányos megjele-
nés a szexinek egy, az utóbbi
idõben háttérbe szorult olda-
lát világítja meg. A maxi
szoknya is az idei õsz nagy
kedvence lesz, és hát nehe-
zen lehet kényelmesebb ru-
hát elképzelni, mint a maxi
szoknya.

Általában az egyenes vo-
nalvezetésû, nõi ruha, nõi
kabát is divat marad, ez az
elegánsabb választás. A nõi
kabát anyaga, ha valódi bõr,
akkor klasszikus matt fekete
vagy barna, amely egyben a
legbiztosabb befektetési vá-

lasztás is. Ha valaki szereti a
többszínû bõrt, nagy lehetõ-
ség nyílik a 2010-es õszi di-
vatban kipróbálni. Kedvelt
színek, az olajbogyó zöldek,
szürkék illetve tejszín. Velúr,
a másik nagy választás, ez a
tendencia, legyen a nõi ruha
színe fekete, barna, szürke
vagy bármilyen hasonló szí-
nû változat.

Az õsz másik nagy slágere
a szõrme. Állatbarát fogyasz-
tóként sem kell visszariadni
tõle, hiszena mûszõrmék szá-
mos megoldást kinálnak. A
bundák reneszánsza már ta-
valy elkezdõdött, a trend
azonban idén õsszel látszik
kiteljesedni.

Trend elõrejelzés: 2010 õsze

A mell a legszexibb test-
részünk – bizonyára sokan
élnek is ezzel az érzéki
fegyverrel: szívesen meg-
mutatjuk, amennyire lehet.
De ahogy test más területe,
úgy a mell is gondos ápo-
lásra szorul. Egyrészt a
nyári idõ megviseli a dekol-
tázs bõrét, másrészt, ha so-
káig szeretnénk feszesnek
tudni a kebleinket, akkor a
megelõzésre kell helyezni a
legnagyobb hangsúlyt.
Nyár után nagyon fontos a
hidratálás, a dekoltázs
ugyanis a legtöbbször sza-
badon van, és a napfény
egészen mélyen kiszáríthat-
ja a bõrt.

Az évek multával mell fe-
szessége is csökken. Gondos
ápolás és a tornáztatás ered-

ményeképpen a bõr ismét
kisimulhat, a kötõszövet fe-
szesebbé válhat, megakadá-
lyozhatjuk idõ elõtti meg-
ereszkedését. A mell nem
rögzül a mellkashoz, ezért
egyetlen támasza az az úgy-
nevezett „legyezõ”, amelyet
a nyaktól lefutó bõrszövet
alkot, ebbe tartozik a nyak, a
mellkas váll alatti elsõ része
és a mellek. Tehát a fes-
zesítéskor nem csak a mel-
lekre, hanem a környékére is
oda kell figyelni.

A mellszövetek ernyedési
folyamata minden 30 feletti
nõt érint. Ápolásához hoz-
zátartozik a mindennapi
zuhanyozás, masszírozás és
a heti bõrradírozás. Az el-
halt hámréteg eltávolításá-
hoz a kozmetikusok zab-

korpát javasolnak, mivel ez
nemcsak a lerakódásokat (a
habfürdõ, a szappan test-
ápolók maradványait) távo-
lítja el, hanem táplálja is a
bõrt, megszünteti a viszke-
tést. Megújulnak a fáradt
szövetek, javul a bõr rugal-
massága, élénkül a vérke-
ringés, egészséges sejtek
képzõdnek.

A legjobb hatás érdeké-
ben naponta kétszer – reg-
gel és este – kenjünk fesze-
sítõ testápolót a dekoltázs-
ra, a szegycsontra és mind-
két mell irányába, majd a
váll felé átlósan a mellekre.

Építsük be a jótékony ha-
tású tápanyagokat az étren-
dedbe is. Kötõszövet erõsítõ
anyagokat tartalmaznak a
teljes kiõrlésû gabona pely-

hek, a nyers zöldség, a gyü-
mölcs és a hal. Tartózkod-
junk a magas sótartalmú éte-
lek fogyasztásától, mert a só
megköti a szervezetben a vi-
zet, és a felhalmozódott víz
túlzottan kitágíthatja a kötõ-
szöveteket. Sokkal inkább
mellbarátnak mondhatók a
magas káliumtartalmú éte-
lek, például a banán, a teljes
õrlésû lisztbõl készült élelmi-
szerek vagy a rizs,valamint
az univerzális C-vitamin.

A helytelen testtartás a
mellet is rossz helyzetben
tartja. Mindig húzzuk ki
magunkat. A túlsúly vagy
az alultápláltság mind ha-
tással vannak a mell mére-
tére, tömegére és ezáltal a
rugalmasságára is.

Ápoljuk a melleket is

Az elmúlt években a nõi ruha divat trendek nagyrészt az

1920-as évek visszhangja egészen az 1980-as évekig, kiegé-

szítve a ‘90-es évek hangulatával. Tehát, úgy tûnik természe-

tes, hogy visszanyúlunk a 20.századba, a 2010-es divatirány-

zatok kialakításában.
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Nehéz fokozat

A 81 mezõt a rácsban úgy
kell kitölteni, hogy minden
sorban, minden oszlopban és
a 3×3-as négyzetekben 1-tõl 9-
ig mindegyik számjegy csak
egyszer szerepeljen. Jó játékot!

Készítette: Buna Botond

Elõzõ feladványunk megfejtése

A rendõrség ügyeletén megcsörren a telefon. Remegõ nõi
hang kér azonnali segítséget. Bemondja a címet, és csak si-
kongat tovább. Az ügyeletes tiszt megszólal:
– Küldjük a járõrkocsit, de elõbb … (poén a rejtvényben)

Vízszintes:
1. A poén 1. része. 11. ... csodaországban; Lewis Carroll me-
seregénye. 12. Pemzli. 13. Ponty nagyságú, édesvízi ragado-
zó hal. 14. Amelyik kutya ugat, az nem ... . 16. Versenyre ké-
szül. 17. Becézett Ágnes. 18. Ott a szabadban. 20. Rossz em-
beri szokás. 22. Árvízvédelmi építmény. 23. Nem akar elkés-
ni. 25. Egész, teljes. 26. Egységben van! 27. Csábítással ma-
gával visz. 29. A szavak dzsókere. 30. Noli turbare circulos ...;
Arkhimédész utolsó szavai. 31. Habár. 33. Ifjúsági (röv.). 35.
Vágtázó lóverseny. 37. Én, ..., õ. 38. Folyamat gyümölcs „éle-
tében”. 40. Növénytámasztó farúd. 41. Apaállat. 42. Húzza
a lábát. 44. Zárat csattant. 47. Magyar Testgyakorlók Köre
(röv.). 48. Becézett Patrik. 50. Arany János hõse. 51. Kiel kö-
zepe! 52. Kitöltendõ nyomtatvány. 54. Ádám és Éva elsõ fia.

Függõleges: 1. Tabló része! 2. Árusítás. 3. Könnyezik érte. 4.
Munkaterület valamely ága. 5. Keverni kezd! 6. Uborka jel-
zõje lehet. 7. Kábítószerféle. 8. Rét. 9. Oda-vissza: férfinév.
10. Egészségügyi katona, szanitéc (tréf.). 14. A poén 2. része.
15. ... mint a miskolci kocsonya. 17. Az egyik kontinens. 19.
Nézd! 21. Férfi párja. 24. Tanítási idõ része. 27. Páros kefe!
28. Jogtalanul birtokolt. 30. Tulajdonunk. 32. Elektronikai
márka. 34. Testvér. 36. Kiadós étel igéje. 37. Iskolapénz. 39.
Némán siet! 41. Az udvarra tud nézni. 43. Kicsi. 45. Az elhí-
zás jele. 46. ... Turner; a rocknagymama. 49. Alom (nép.). 52.
Bent püföl! 53. Pók lábai! 

Alapos rendõrök

Túrós csusza
Hozzávalók: 20 dkg csu-

szatészta, 25 dkg tehéntúró,
3 dl tejföl, 8 dkg húsos füs-
tölt szalonna, 1 teáskanál
olaj, ízlés szerint só.

Elkészítés: A tésztát a
szokásos módon, forrásban
lévõ sós, 1 teáskanál olajjal
kevert vízbe tesszük, és meg-
fõzzük. Meleg vízzel leöblít-
jük, és lecsöpögtetjük. 1 dl
tejfölre szedjük. Jól összeke-
verve, melegen tartjuk. Köz-
ben egy nagy serpenyõbe
beletesszük a finomra vágott
füstölt szalonnát, és folyto-
nos keverés közben a zsírját
kiolvasztjuk. Ha már ropo-
gós, szûrõkanállal kiszedjük
és félretesszük. A visszama-
radt szalonnazsírra öntjük a
meleg tejfölös tésztát, és
erõs lángon, egy-két percig
kevergetve kissé lepirítjuk.
Ezután rámorzsoljuk a túrót
és a megmaradt tejföllel le-
locsolva, a tetejére szórjuk a
félretett pörcöt, majd elõme-
legített sütõbe (vagy grill-,
esetleg mikrosütõbe) toljuk.
8-10 percig pirítjuk.

Kukoricadarás 
túrógombóc
Hozzávalók: 2 dl tej, pici

só, 2-3 evõkanál cukor, 2 dl
kukoricadara, 25 dkg tehén-
túró, díszítéshez cukrozott
tejföl, darált mák.

Elkészítés: A vizet a tej-
jel és a pici sóval felforral-
juk, belerakunk 2-3 evõka-
nál cukrot. 2 dl kukoricada-
rával elkeverjük, és hagyjuk
állni, hogy megdagadjon a
dara. Ezután a 25 dkg te-
héntúróval simára kever-
jük. Fagylaltos- vagy evõka-
nállal adagoljuk, majd da-
rált mákba hempergetjük,
és eperdzsemmel vagy friss

eperrel, málnával is tölthet-
jük. További fõzést nem
igényel. Porcukorral lehint-
ve, vagy cukrozott tejföllel
tálaljuk.

Túrós pofézni
Hozzávalók: fél kg te-

héntúró, fél csokor kapor, 3
evõkanál zsemlemorzsa, 2
evõkanál liszt, 2 db tojás, 1
teáskanál só, sütéshez: olaj.

Elkészítés: A túrót bur-
gonyanyomón áttörjük,
majd hozzáadjuk a
tojássárgákat, 2 evõkanál
morzsát, a lisztet, az ízesí-
tõket és az egészen apróra
metélt kaprot. A tojásfehér-
jéket kemény habbá verjük,
majd óvatosan a masszá-
hoz tesszük. Vizes kézzel
lapos korongokat formá-
lunk belõle, zsemlemorzsá-
ba forgatjuk, és forró olaj-
ban mindkét oldalát barná-
ra sütjük. Feltétként fo-
gyasztjuk.

Küküllõi túrós béles
Hozzávalók: 40 dkg liszt,

8 db tojás, 1 kg tehéntúró,
10 dkg mazsola, 30 dkg
porcukor, 2 dkg vaníliás cu-
kor, 4 dkg búzadara, 8 dkg
vaj, 3 dkg zsemlemorzsa, 3
dl tejföl, citromhéj, só.

Elkészítés: A liszttel, a 3
tojással, kicsi só hozzáadá-
sával kemény tésztát gyú-
runk. A tésztát levestészta
vastagságúra kinyújtjuk és
derelyemetszõvel kb. 12 X
12 cm-es darabokra vág-
juk. Sós vízben kifõzzük,
leszûrjük, és jól lecsepeg-
tetjük. Ezután a tésztát
tiszta konyharuhára szed-
jük, és szikkadni hagyjuk.
A tehéntúrót áttörjük, hoz-
záadjuk a 4 db tojást, és
habosra keverjük. Beletesz-

szük a mazsolát, a citrom
reszelt héját, a porcukrot,
vaníliás cukorral, csipet só-
val ízesítjük. Végül hozzá-
keverünk 1/2 dl jó sûrû tej-
fölt és a búzadarát. Egy
megfelelõ nagyságú tepsit
kivajazunk, és kibéleljük a
kifõzött tészta felével úgy,
hogy a tepsi szélérõl a tész-
takockák lelógjanak. Meg-
locsoljuk olvasztott vajjal,
kevés zsemlemorzsával
megszórjuk, és egyenlete-
sen rásimítjuk a túrót. A le-
csüngõ tésztaszeleteket
visszahajtogatjuk, és a
megmaradt tésztával lefed-
jük. Meglocsoljuk olvasz-
tott vajjal, majd megkenjük
2 dl tejföl, 1 db tojás és ke-
vés porcukor keverékével.
Közepes hõmérsékletû sü-
tõben megsütjük.

Tehéntúrós, 
narancsos kocka
Hozzávalók: Lap: 3 dkg

vaj, 1 kiskanál méz, 2 evõ-
kanál vagdalt dió, 10 dkg
kekszreszelék, 2 dkg reszelt

narancshéj. Töltelék: 30
dkg tehén túró, 10 dkg cu-
kor, 1 kiskanál liszt, só, 1
evõkanál narancslé, 2 tojás,
1 dl tejföl.

Elkészítés: Keverõedény-
ben, összegyúrjuk az ol-
vasztott vajat, hozzátesszük
a mézet, vagdalt diót, a re-
szelt narancshéjat, a keksz-
reszeléket és jól összegyúr-
juk, majd gyúródeszkára
borítva, a kikent tepsi for-
májához igazítva 5 mm vas-
tagra kinyújtjuk és a tepsibe
helyezzük. A sütõt 220-240
fokra hevítjük, és a tepsit
behelyezzük. Amikor a
tészta felemelkedett, 160-
180 fokra visszavesszük a
hõt, és készre szárítjuk. Egy
másik tálban, összekeverjük
a jól összetört tehéntúrót,
hozzáadjuk a lisztet, cuk-
rot, sót, és narancslevet,
egyenként hozzákeverjük a
tojássárgákat és a tejfölet.
Végül a kemény habbá vert
tojásfehérjét keverjük bele,
vigyázva, hogy ne törjön
meg. Rákenjük a megsült

lapra és visszatesszük a
160-180 fokos sütõbe, mely-
ben még 30 percig sütjük.
Kihûlés után, narancsgerez-
dekkel díszíthetjük.

Tehéntúrós gombóc
Hozzávalók: 0,5 kg friss,

nem vizes tehéntúró, 2 to-
jás, 5 dkg vaj, negyedkiló
(0,25 kg) veknibõl készült
morzsa, citromhéj, cukor,
vaniliapor, 3 evõkanál griz,
só, tejföl.

Elkészítés: A tehéntúrót
villával összetörjük, faka-
nállal simára keverjük, 1
kanál vajat, 2 tojást is elke-
verünk benne. Hozzáte-
szünk 3 evõkanál grizt. Cit-
romhéjat reszelünk hozzá.
Vizes kézzel gombócokat
formálunk és fövõ sós
vizben megfõzzük. Ha a
gombócok felnõttek és fel-
jöttek a viz szinére, szûrõ-
kanállal kiszedjük. Vajban
enyhén megpiritott zsemle-
morzsában megforgatjuk,
frissen tálaljuk. Vaniliás cu-
korport adunk mellé.

Tehéntúrós finomságok
Finom, egészséges, a gyerekek kedvence

és számtalan finomságot készíthetünk

gyorsan belõle. Igen, ez a tehéntúró. Íme

néhány ötlet, hogy hogyan variálhatjuk.

A nyíratlan, természetes
sövények telepítésénél azok
a szabályok érvényesek,
mint a díszcserjéknél. A
cserjék közötti távolság a faj-
tától és a növekedéstõl függ.
A nyírott sövény esetén a
cserjék közötti távolság
40–90 cm között változik.

A sövény telepítésénél na-
gyon fontos a talaj elõkészí-
tése, mert ezt a területet ilyen
mélységben az elkövetkezõ
években nem mozgathatjuk.
Alaposan tisztítsuk meg a ta-
lajt a gyomoktól, a telepítés
után pedig fontos a talaj ta-
karása. Ha a talaj fedetlenül
marad, nagyobb az esélye,
hogy a gyökerek télen a fa-
gyott talajból nem tudják fel-
szívni a vizet, és a kis nö-
vény kiszárad. A cserjék al-
jába telepítsünk vadvirágos
gyepet, vagy talajtakaró nö-
vényeket. Gyenge árnyékot
elviselõ, alacsony termetû,
évelõket ültethetünk. Példá-
ul szagos mügét (Galium
odoratum), ibolyát (Viola
odorata), kis télizöld metén-
get (Vinca minor). 

A sövény ápolásához hoz-
zátartozik a nyírás. Ennek
gyakorisága a helytõl és a
fajtától függ. A gyorsan nö-
võket, mint például a fagyalt
(Ligustrum vulgare) egész
tenyészidõszak alatt kell iga-
zítani. A tûlevelûekbõl álló
növényekkel pedig sokáig
nincs gondunk. A nyírás
módjáról számos szakkönyv
ad felvilágosítást, vagy pe-
dig saját fantáziánkra bíz-
hatjuk. A sövény alját min-
dig tartsuk tisztán. Csak
erõs, egészséges növényeket
ültessünk, mert azok ellenál-
lóbbak a kártevõkkel és kór-
okozókkal szemben.

Sármási-Bocskai János 
kertészmérnök

Telepítsünk

sövényt



SZÍNKÉPCSODAVÁR 2010. szeptember 4–5., szombat–vasárnap www.maszol.ro  8

A tó tükre fölött füsti fecs-
kék repkedtek, látszólag cél-
talanul, pedig tartalékaikat
töltötték fel, hamarosan út-
nak indulnak Afrika felé. A
villanyhuzalokon gyülekezõ
fecskék, egyértelmûen az
õsz, az iskolakezdés jelei.

A szeptemberi táj mutatja,
hogy a nyár hanyatlik, és az
õsz hatalmába keríti a termé-
szetet. A nappalok megrövi-
dülnek, az éjszakák hûvösek,
reggelente köd és vizes fû fo-
gadja a kirándulót. Ajánlatos
a réteges öltözködés mert a

reggeli hidegnek, délre, ha
nyoma is vész, délutánra újra
lehûl a levegõ és esõ is lehet.
Igaz ma már az idõjárás elõ-
rejelzések elég megbízható-
ak, napokkal korábban meg-
lehet tudni, milyen idõre szá-
míthatunk.

Szeptemberben javába
zajlik a madárvonulás, a leg-
ideálisabb, ha minél több
idõt töltünk a szabadban.
Bárhol járunk, madarakkal
találkozhatunk, észrevenni
persze nehezebb, mert most
nem énekelnek, mint tavasz-
szal, bokrokban, fákon, ágak
közt bujkálva keresik táplá-
lékukat, legfeljebb a kapcso-
lattartó hangjukra figyelhe-
tünk fel. Így vettem észre a
csilp csalp füzikéket is.
Egész közel a körtefán buj-
káltak az ágak között, és ha
nem hívogatják, egymást
nem is veszem észre. Ta-
vasszal az élesen hangzó
kedves kis énekük, több száz
méterrõl is elárulta volna je-
lenlétûket. Éneküket bárki
felismeri, aki egyszer is hal-
lotta már a csilp csalp füzi-
két énekelni, hisz a madár
saját nevét ismételgeti „csip-
csup, csip-csup”.

Szeptemberben a mezõk
fölött feltûnik, a vörös vér-
cse, az egerészölyv, a béká-
szó sas, de még parlagi és
szirti sast is láthatunk, leg-
alábbis a környékünkön, Há-
romszéken. A tarlókon fel-
duzzadt seregély csapatok
„legelésznek”, de ott keresik
táplálékukat a vetési varjak
is. Az út menti villanyhuza-
lokat is érdemes figyelni,
mert lehet, hogy az oszlopok
közt kifeszített vezetéken õrt
áll a nagy õrgébics.

Kelemen László, Rara Avis
Madártani Egyesület

Tizenkét hónap a természetben
Egy fenyõtobozból ara-

nyos mókuskát készíthetsz.
Ez a játék illik az õsz hangu-
latához is. A fenyõtoboz lesz
a mókus törzse, a többi hoz-
závalót külön be kell szerez-
ned.

Hozzávalók: egy kerek
formájú fenyõtoboz, egy ke-
rek textillabda, textilszállal
bevont drót, egy kis fekete
gomolya, szemek, egy szem
mogyoró, színtelen köröm-
lakk, erõs ragasztó, olló.

Elkészítés: A textilszállal
bevont drótból formázd meg
a mókus kezét, lábát és far-

kát. Hogy a farka pufos le-
gyen tegyél legalább két rend
drótót. Ha elkészültek,
radaszd hozzá a fenyõtoboz-
hoz. Utána ragaszd fel a ke-
rek textillabdát, ez lesz a feje.
A fejre ragassz füleket szin-
tén a textilszállal bevont drót-
ból. Ezután a fejre ragaszd fel
egy kis fekete gomolyát, ez
lesz a mókus orra. Majd jö-
hetnek a szemek. A mogyo-
rószemet jó vastagon kend be
szintelen körömlakkal, és
hagyd megszáradni. Mikor
megszaradt tedd a mókus ke-
zébe és ragaszd oda. Jó szó-
rakozást!

Toboz mókus

Hétvégi mellékletünk Életmód és Csodavár oldalait
Orosz Anna szerkesztette

A róka éppen a kotorékja
elõtt hevert, és a bajszát nya-
logatta, mikor arra jött a ve-
rés véres nyomait viselõ far-
kas.

– Ejnye, komám, de meg-
viseltnek látszol! Megártott
talán az ivás? Pedig röviddel
ezelõtt még milyen jó szín-
ben voltál! És hol szerezted
ezeket a vörös foltokat?

– Ennek a te hûtlenséged
és álnokságod az oka, ko-
mám. De várj csak! Megfi-
zetsz te még nekem ezért!

– Igazságtalanok a szemre-
hányásaid. Hát tehetek én ar-
ról, hogy bölcsesség helyett
bolondságot ûzöl? Különben
is kérlek, hogy ne rontsd el a
pompás reggelim utóízét!

– Miért, mit ettél reggelire?
– érdeklõdött mohón a farkas. 

A róka így válaszolt:
– Mostanában minden reg-

gel elfogyasztok a feleségem-
mel és a fiaimmal egy juhot,
ameddig a készlet tart. De
hát nem kell aggódni, hogy
egyhamar kifogy, mert még
körülbelül száz darab van ab-
ban a majorban, ahova jól is-
merem a járást.

– Komám, jól tudod,
mennyire szeretem a birka-
húst. Nem vezetnél el oda
engem is, hogy legalább
egyet vihessek magamnak?
Ha ezt megteszed, elfelejtek
minden rosszat, amit eddig
tettél velem!

– Na, hát akkor gyere, lásd,
hogyan fizetek hûséges barát-
sággal rút hálátlanságodért!

Abban a percben nem
akadt az erdõben boldogabb
állat a farkasnál. A major kö-
rül azonban magas, erõs kerí-
tés húzódott, és csupán a le-
folyónál találtak egyetlen
szûk rést. A róka ide vezette
komáját, és a farkas nagy ke-
servesen átszoronkodott a
lyukon.

– Hanem most azután
megtartsd ám az ígéretedet –
szólt utána a róka –, és eszed-
be ne jusson egy juhnál töb-
bet megenni. Közben pedig
el ne feledkezzél rólam és a
családomról, meg arról,
hogy ezek a juhok tulajdon-
képpen az enyéim.

– Ne aggódjál, komám, jól
tudom én, mivel tartozom a
becsületemnek!

Azzal a farkas odalopako-
dott a juhokhoz. A legszél-
sõt, amelyik a legközelebb
esett hozzá, megfogta, meg-
fojtotta, aztán félrehúzta, és a
helyszínen felfalta.

– Ez igazában csak egy kis
bárány volt, tehát nem szá-
mít – mondta aztán magá-
ban. Azzal újra odament a
nyájhoz, megfogott egy má-
sik juhot, és azt is felfalta.

– Ez sem számít, mert ez
sem volt nagyobb a másiknál
– szólalt meg újra –, külön-
ben nem lennék még mindig

olyan szörnyû éhes!
Azzal visszament, megfog-

ta a harmadik birkát, és azt is
megette.

– Nem tudom, nem álmo-
dom-e csupán, hogy birkát
eszem? A gyomromnak meg
se kottyant, amit eddig le-
nyeltem!

Azzal ment, és megfojtotta
a negyedik, ötödik, hatodik
birkát, míg aztán végül már a
tizediknél tartott.

– Na ez végre valóban bir-
ka volt – mondta aztán, mert
most már annyira telezabál-
ta magát, és úgy jóllakott,
hogy egész a torkáig tele volt
hússal.

Ezek után szeretett volna
újra kimászni, de hát a sok
falástól akkorára dagadt a ki-
csiny réshez képest, mintha
egy hatalmas boroshordót
akarnának kitolni egy szûk
pinceablakon. Bedugta a fe-

jét a lyukba, az beszorult, és
most már se elõre, se hátra
nem tudott menni.

A róka közben egész idõ
alatt kint állt a nyílás elõtt.

– Hej, komám – suttogta
halkan a farkas –, mondd
meg nekem, hogyan jutok én
ki innen?

– Hát nem megmondtam –
kiabálta hangosan a róka –,
hogy csak egyetlen bárányt
egyél?!

– Hát hiszen úgy is tettem.
Tudod, komám, az elsõ ki-
lenc olyan kicsi volt, hogy
azok igazán nem számíta-
nak. Csak a tizedik volt végre
kifejlett birka, attól aztán
tényleg jól laktam.

– Nincs más megoldás –
mondta a róka –, addig kell
várnod, amíg újra olyan so-
vány nem leszel, mint ami-
kor bemásztál ezen a résen.

Ezzel a róka elszaladt.
Nemsokára azonban elõjöt-
tek a juhászkutyák, megor-
rontván a farkasszagot, és
hallva a róka hangját. Feltép-
ték a farkas gyomrát úgy,
hogy az összes bezabált hús
kihullott a földre, s még a be-
lei is kilógtak. Nagy keserve-
sen tudott csak átmászni a
lyukon, aztán bemenekült az
erdõbe.

A komisz róka ott feküdt
megint a kotorékja elõtt, és
sütkérezett a napon.

– Hová cipeled magaddal
azt a sok kötelet, komám?
Tán csak nem akarod föl-
akasztani magadat?

A farkas látva, hogy a róka
biztonságban van, nem vála-
szolt, hanem odújába mene-
kült, hogy ott meggyógyul-
jon. Bensejében azonban
bosszút forralt, amiért a róka
ilyen csúfot ûzött belõle.

Erdélyi szász népmese 
A csodálatos fa c. kötetbõl

A róka a majorba vezeti a farkast

Nagy õrgébics
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